
  
  

  
  
  
  
  
  

دقيقه 85ويي: گ دت پاسخم80تعداد سؤال: 

گويي سؤالات و مدت پاسخ  ة، تعداد، شمارانسانيآزمايشي علوم   مواد امتحاني گروهعنوان 

  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  اد امتحانيمو  رديف

  30  20  1  20  رياضي  1

  30  50  21  30  ات فارسيزبان و ادبي  2

  65  51  15  علوم اجتماعي  3
25  

  80  66  15  شناسي روان  4

اصياصيــآزمون اختصآزمون اختص
ييــانسانانسان  ومومــعلعل  آزمايشيآزمايشي    روهروهــگگ

1 ةشمار  ةدفترچ

صي
صا

اخت
چة 

فتر
د

(ويژة كنكور ارديبهشت) 1 جامـع

14014044سـال سـال   ––  فروردينفروردين  2929آزمـون آزمـون 

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
رو به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد

با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را 
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  آزمون آورندگان پديد
  

  ترتيب حروف الفبا طراحان به
  نام طراحان نام درس

 ميثم خشنودي، پيمان طيار،رضا خانبابائي، زاده فرد،  نوه، احمد حسن جاني، علي حسيني محمد بحيرايي، شميم پهلوان شريف، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  عباس مالكي زاده، علي قهرمان

مهرزاد مشايخي، ياسين مهديان،  پور، سعيد جعفري، رضا رنجبري، الهام محمدي، شتري، حسن اصحابي، عزيز الياسيسيد عليرضا احمدي، اميرحسين ا  علوم و فنون ادبي
  هومن نمازي

  محمدمهدي يعقوبيفر،  سيد آرش مرتضائيياسين ساعدي،  مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضائيان،رانيا اميري، ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مقدم، محمدعرفان فرهادي ، حميدرضا توكلي، محمد حبيبي، ريحانه خدابخشي، كوثر دستوراني، حسين سهرابي، عادله عليرضاييفاطمه بيات  شناسي روان

فرد،  محمود بادبرين، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، محمدرضا سوري، اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، مصطفي قديمي  عربي زبان قرآن
  سيد محمدعلي مرتضوي ن،االله گلش روح

فر،  ، حبيبه محبي، سيد آرش مرتضائيمحمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي، مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، تابان صيقلي  تاريخ و جغرافيا
 محمدمهدي يعقوبي

 نيا، علي معزي، محمد كرمي ،حميد سوديانبقا، موسي سپاهي،  مد رضاييجواد پاكدل، عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي، مححسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه
  فيروز نژادنجف

  نژاد سارا شريفي، آفرين ساجدي، مهدي كاردان، مهدي ضيائي، احسان عالي  اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي آروين حسينيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  رضا رنجبري نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي ان صيقليتابمريم خسروي دهنوي،  فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه   حسين سهرابيمليكا ذاكري،   محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  د محمدعلي مرتضويسي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي كاهي، ايمان كلاته اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3 ةصفح   رياضي 
 

  محل انجام محاسبات 

ــ - 1 ــةاگ ــة دوم ر معادل ax) درج ) k+ = −23 2 ــد،   3 ــاعف باش ــي مض ــة حقيق ــدودة داراي ريش ــرين مح ــه mبزرگت ــه ب ــة ازاي آن  ك معادل

kx x m+ − =2 5   ؟استباشد، كدام داراي دو ريشة حقيقي متمايز  0

1 (m< < 250 3   2 (m > − 25
6  3 (m < − 25

6   4 (m− < <25 25
3 3  

2 - α  وβ ة درجة دومهاي معادل ريشه ax x− + =2 8 4 αهاي  اي با ريشه معادلهاگر  ند.سته 0 β2  وαβ2 مجموع و كه  طوري داشته باشيم به

ax ةهاي معادل برابر باشند، مجموع ريشه آنهاي  ضرب ريشه حاصل x− + =2 8 4 ) ؟كدام است 0 , )α β ≠ 0  

1 (2   2 (1   3 (4   4 (3  

25، رنگيمساحت قسمت  - 3
   در نظر بگيريد). 3را برابر  π؟ (عدد اي دارد واحد است. قطر مربع چه اندازه 16

1 (5 2
2     2 (5

2   

3 (1     4 (3
2  

fدر اين صورت ، اگر نمودار پيكاني مقابل بيانگر يك تابع باشد - 4 (a b )+2   ؟كدام است 2

   2) 2     صفر) 1

3( 1    4 (5  

a)نمودار يك تابع خطي از نقاط  - 5 , )2
)و  5 , )−2 )و  5 , )−3 )اگر اين تابع از نقطة  .گذرد مي 4 ,k)

a
5

 ؟است كدام k ،گذردب 3

1 (18
5   2 (9

5  3 (8
5  4 (−3  

fتابع  - 6 (x) ( k )x m= − + −3 2 5 fاگر  .يك تابع ثابت است 2 ( ) =2  ام است؟كد mk3مقدار  ،باشد 3

1 (2  2 (−2  3 (2
3  4 (3

2 

f

a b+ b2

b

a

a-

a+1

1+b

1
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  4 ةصفح   رياضي 
 

  محل انجام محاسبات 

|تابع نمودار  - 7 x | , x
f (x)

| x | , x x
− − ≤ ≤

= − + > < −

1 1 1
1 1 1IÄ  ؟استمطابق كدام گزينه 

1 (

y

x   2 (

y

x     

3 (

y

x   4 (

y

x  

f)اگر  - 8 g)(x) x x+ = +2 )و  8 g f )(x) x x− = +22 )g باشد، مقدار 5  است؟چقدر  1(

1 (3    2 (4    3 (5   4 (6   

c و 19هاي  اگر انحراف معيار  داده - 9 + bو  7 +2 aو  1 +3  ؟كدام استهاي جدول زير  دار داده برابر صفر باشد. ميانگين وزن 7

1 (982     2 (/10 26    

3 (/9 64     4( /10 84   

يم. ا هاي رسم كرد ار دايرهيم و نمودا هسنجيد Dو  A ،B ،C ةها را در چهار دست نفر است، عملكرد آن 40آماري كه شامل  ةدر يك نمون - 10

براي افراد دو افراد را به دو گروه (الف) و (ب) تقسيم كنيم و است. اگر بار ديگر  45برابر ، A ةمربوط به دست ةزاوياي  دايرهدر اين نمودار 

  ؟است واني نمودار (ب) كداماي به صورت زير رسم كنيم، مجموع فرا نمودار دايره

1 (10     2 (15   

3 (20     4 (8   

a
a b c

+7 2 1 11½jHj
(nHjï·p») KÄoò

A

B

B

C

C

D

%40
%40

%40

%40 %20

%20

(ب)(الف)

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  5 ةصفح   رياضي 
 

  محل انجام محاسبات 

xزاويه بين دو شعاع مجاور  ،متغير اضافه شود x. اگر به اين نمودار ندتسهبا هم برابر  Bو  A در نمودار راداري زير متغير - 11 +6 خواهد  4

 ؟كدام است yشد. در اين صورت 

1 (6   

2 (4   

3 (10   

4 (2  

 ؟است با كدام شرط استدلال زير درست - 12

aدر يك مستطيل به اضلاع  ,b ةاگر انداز a  شود. ميبرابر  2برابر كنيم. قطر  4را 

1 (b a= 1
2   2( b a= 2   3 (b a=    4 (a b= 4  

1وجـوي كـار    درصد باشد و تعداد افراد در جست 45تر است. اگر نرخ بيكاري اين شهر  ساله و بيش 16مربوط به افراد جدول زير،  - 13
افـراد   4

 ؟استنفر طور موقت بيكار باشد. تعداد افراد موقت بيكار چند  به

    طور موقت بيكار به  وجوي كار در  جست  كار جديد بهظر شروع تمن  شاغل

  جمعيت       400   1100

1 (100   2 (400   3 (200   4 (300   

اگـر   .هزار تومان است 200و  80ترتيب  هزار تومان و در سال مورد نظر به 100و  15ترتيب  پايه بهدر سال  Bو  A يقيمت دو نوع كالا - 14

چنـد   aكيلـوگرم باشـد،    15و  aترتيب  به Bو  Aمقادير مصرفي دو كالا  و 400در سال مورد نظر  Bو  A يشاخص بهاي دو كالا

 ؟استكيلوگرم 

1 (100   2 (150   3 (200   4 (250   

nهاي  تعداد جايگشت - 15 +2 n شي متمايز است. مقدار n2هاي  برابر تعداد جايگشت 5شي متمايز،  1 
 
 2 ؟چقدر است  

1 (1   2 (3   3 (6   4 (15   

A

max x y=2 +

max y=2 +2max x=3 +2

B C

75

60
80
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  6 ةصفح   رياضي 
 

  محل انجام محاسبات 

,با ارقام  - 16 , , , ,9 7 4 0 2 كنيم. احتمال آنكه  يكي  از اين  اعداد را به تصادف انتخاب مينويسيم.  اعداد سه رقمي زوج را مي كلبدون تكرار ارقام  1

 ؟نباشد، چقدر است 400بزرگتر از 

1 (5
13   2 (6

13   3 (1
3   4 (1

4  

a ه،لدنبااگر در يك  - 17 =1 و  20
n

n
n

n n

a
, a

a
a , a

+


= 
 −

1 2
2

Z»p
joÎ

  ؟است 3برابر دنباله زا هاي زير يك از جمله كدام گاه آن 

1 (a2   2 (a3   3 (a4   4 (a5   

x اگر - 18 +5 xو  10 +2 xترتيب سه جملة متوالي يك دنبالة حسابي باشند و  به 3و  7 , y , , x , ...+23 12 4  yباشد، مقدار دنبالة هندسي  20

   ؟كدام است

1 (3   2 (−6    3 (6   4 (−3   

xو مثبت عدد  مهشتريشة  - 19 −2 xريشة سوم  .است 2برابر  8 +  ؟است چقدر 84

1 (4   2 (5   3 (6   4 (7  

xfنمودار زير مربوط به تابع نمايي  - 20 (x) a= حاصل  .استf ( a )+3  است؟كدام  1

1( 1
3

   

2 (1
3 3

   

3( 1
27   

4( 1
9    

y

x
-1

3
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  7 ةصفح      زبان و ادبيات فارسي
 

 

 است؟ نادرستدر ميان عبارات زير چند مورد  - 21

  به نثر نوشته است. » ابومنصور عبدالرزاق طوسي«الف) شاهنامة ابومنصوري را 

  از شعر عربي معمول شد. ب) شعر مدحي از آغاز ادب فارسي به پيروي 

 ج) اصل تفسير طبري را محمد بن جرير طبري به عربي نوشته است.

  .اي از حذف و اضافات است با مجموعه» تاريخ الرسل و الملوك«د) تاريخ بلعمي در اصل ترجمة كتاب عربي 

  شود.  هاي ادبي مي جم و ششم توجه بيشتري به آرايههاي پن هاي ادبي در سبك خراساني در حد اعتدال است، اما در قرن ) استفاده از آرايهـه

 چهار  )4  سه  )3  دو )2  يك  ) 1

 است؟ نادرستهاي پنجم و ششم، كدام مورد  گانه در شعر سده هاي سه هاي قلمرو با توجه به ويژگي - 22

  داستاني (قلمرو ادبي) هاي منظومه و سرايي داستان رواج )1

 متون (قلمرو فكري) دشواري سوي هب حركت و كلام رواني و سادگي كاهش) 2

 خراساني (قلمرو زباني) سبك به نسبت فارسي مهجور لغات رفتن ميان از) 3

 زميني (قلمرو فكري) عشق از غزل گرفتن فاصله) 4

 ترتيب، معرف كدام اثر و نويسنده است؟ عبارات زير، به - 23

  رود. مي شمار به شعر نقد و بديع قافيه، عروض، علم در آثار ترين مهم و الف) نخستين

  ب) اثري است در دورة صفويه كه ديباچة آن به نثر مصنوع نوشته شده است.

  رفته است. كار به عارفان در آن ذكر احوال و عرفاني حقايق بيان عطار در الاوليايةتذكر ج) شيوة

  كرده است. بيان تمثيل و طنز شيوة به را اجتماعي هاي ناهنجاري اي است كه د) منظومه

قزوينـي)، (تـاريخ جهانگشـا از     وحيـد  نامـه از  همداني)، (لمعات از فخرالـدين عراقـي)، (عبـاس    االله فضل رشيدالدين التواريخ از خواجه (جامع )1

  عطاملك جويني)

 الانس از جامي)، (موش و گربه از عبيد زاكاني) (المعجم از شمس قيس رازي)، (شرفنامة بدليسي)، (نفحات) 2

  الاشراف از عبيد زاكاني) فراهي)، (بهارستان از جامي)، (اخلاق برخوردار ميرزا القلوب از مولوي)، (محبوب(مجالس سبعه از ) 3

  الاحرار از جامي)، (جمشيد و خورشيد از ساوجي)تحفةالدين رازي)، (جامع عباسي از شيخ بهايي)،  ( (مرصادالعباد از نجم) 4

 دام اثر ادبي هستند؟لّف كؤترتيب مربوط به م هر يك از موارد زير به - 24

 اشاره كرد.» طوفان در پرانتز«توان به  الف) نثري ساده و عاطفي و عميق دارد و از آثار منثور او مي

 را نام برد و از پيشتازان شعر مذهبي قبل از انقلاب است. » برآشفتن گيسوي تاك«توان  ب) از آثار شعري او مي

 دفاع مقدس رويكردي خاص به مسائل دارد. است و در حوزة » سفر ششم«ج) وي مولّف اثر 

 ظهور ـخواب ارغواني  ـ) دستور زبان عشق 1

 جاي پاي خونـ صداي سبز  ـ) تنفس صبح 2

 مدار صفر درجه  ـدري به خانة خورشيد  ـهاي ناگهان  ) آيينه3

 هاي دردار آينه ـصداي سبز  ـ) مهاجر كوچك 4
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  8 ةصفح      زبان و ادبيات فارسي
 

 

 هاي نثر هستند؟ ربوط به كدام گرايش سبكم» طبقات ناصري« و» ظفرنامة شامي«هاي  كتاب - 25

  نويسي در نثر سبك عراقي ) ساده2  نويسي در نثر سبك هندي ) ساده1

  نويسي در نثر سبك عراقي ) پيچيده4  نويسي در نثر سبك هندي ) پيچيده3

 شود؟ ديده مي نادرستيدر متن زير از نظر تاريخ ادبيات چند  - 26

آيد. شجاعي در رشتة  اي از نويسندگان دورة انقلاب به شمار مي رضا اميرخاني و جعفر خامنهسيد مهدي شجاعي در كنار احمد دهقان، «

همكاري داشت. او در » جمهوري اسلامي، رشد جوان و صحيفه«ادبيات كلاسيك تحصيل كرده است. و در چند روزنامه و مجله مثل 

» زمين سوخته«و » جاي پاي خون«، »بدوك«ها و  نامهاز فيلم» ضيافت. «نويسي، ادبيات كودك و نوجوان و قطعة ادبي نيز آثاري دارد داستان

 »هاي داستاني او خصوصاً در زمينة ادبيات مذهبي هستند. حاصل تجربه

 ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1

 ؟نيستكدام مورد بيانگر ويژگي سبكي نثر زير  - 27

اره گوشت بود بزرگ بررسته دراز، و سر آن به كردار ماري بود و آن را به زير و اين ضحاك را اژدها به وي، از آن گفتندي كه بر كتف او دو پ«

جامه اندر داشتي، و هرگاه كه جامه از كتف برداشتي، خلق را به جادوي چنان نمودي كه اين دو اژدهاست و ازين قبل، مردمان ازو 

 »بترسيدندي؛ و عرب او را ضحاك گفتند...

  اضافه براي يك متمم) دو حرف 2    سازي ) تركيب1

 ) تكرار فعل يا اسم به حكم ضرورت معني4    ) كاربرد تاريخي دستور3

 است؟ نادرستبا توجه به نكات زباني، ادبي و فكري، يكي از توضيحات كدام گزينه دربارة متن زير  - 28

گفت: » يا جبرئيل! همي چه كني؟«ت: جبرئيل بيامد و پر فرو برد به زمين و خواست كه گل بردارد. زمين با جبرئيل به سخن آمد. گف«

 »همي گل بردارم از روي تو تا خداي عزوجل خلقي را بيافريند و اين جهان بدو بسپارد.«

 بخشي براي انتقال مفهوم استفاده از مناظره و شخصيت ـگيري كمتر از لغات عربي  ) بهره1

 بيان قصة آفرينش آدم   ـ) كاربرد تاريخي دستور 2

 روند  برد واژگاني كه امروزه به گونة ديگري به كار ميكار ـ) ايجاز 3

 در كاربرد مفعولي» را«استفاده از  ـ) كاربرد فراوان لغات مهجور 4

 هاي فكري، سبك كدام بيت متفاوت است؟ با توجه به ويژگي - 29

ــي ) 1 ــوادث نمـ ــدباد حـ ــدن  ز تنـ ــوان ديـ  تـ
  

 در اين چمن كه گلي بـوده اسـت يـا سـمني      
  

 بــر لــب آب اوفتــاد عكــس شــكوفه ز شــاخ) 2
  

ــر گــذر كهكشــان     ــزح ب  راســت چــو قــوس ق
  

 تحريـــر قضـــا را نتــــوان محـــو نمــــود   ) 3
  

ــه    ــتت آميختــ ــع سرنوشــ ــا مطلــ ــد بــ  انــ
  

 اي آن نفسي كه بـا خـودي بسـتة ابـر غصـه     ) 4
  

 وان نفسي كـه بيخـودي مـه بـه كنـار آيـدت        
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 شود؟ مشاهده مي» مجاز«در كدام ابيات آراية  - 30

 ا ســرم از تاب مهر اورفت و پــاي تــ الف) مي
  

 كـه بسـوزد ز مـه قصـب     چنـان  سوخت آن مي  
  

 ب) نگـــزيــده است مـــرا تلخي ايـام چنـان  
  

 نـوش تــوان كرد مــرا كه بــه تكليف، قــدح  
  

 نشيني يافت صائب اين سـرافرازي  ج) گهر از ته
  

 سبك قدري چو كـف لازم بـود بالانشـيني را     
  

 يد مهر خاموشـي د) به جــوش سينة من برنيا
  

 داري چون تواند كـرد طوفـان را؟   حبابي پرده  
  

 هـ) از گلستـــان نشـود غنچـــة دل بـــاز مرا
  

 پنجــة ســرو بـــود چنگــل شهبـــاز مــرا  
  

  »ج«ـ » هـ«ـ » ب«ـ » د) «2  »هـ«ـ » د«ـ » ب«ـ » الف) «1

  »ب«ـ » د«ـ » الف) «4    »    الف«ـ » ج«ـ » هـ) «3

 ؟است »ضادو ت استعارهتناسب،  مايهام، ايها«مزين به و تلميح  فاقد بيت كدام - 31

 گو در اين مصر كه فرعون در او صد بيش است) 1
  

 نان عزيز است كه شـد يوسـف گنـدم چـاهي      
  

 شــور ســوداي مــن و تلخــي عيشــم بگــذار ) 2
  

 سـخنم  اي خسرو خوبان! كه چه شـيرين ر بنگ  
  

ــر روز) 3 اـ    ياگ ــف نگـ ــر زل ــت آرم س ــه دس  رم راب
  

 هـاي تـارم را   شرح غـم شـب  مو شمارم مو به   
  

 آب تلخ است مـدامم چـو صـراحي در حلـق    ) 4
  

 تــا تــو يــك روز چــو ســاغر بــه دهــن بــازآيي  
  

 هاي بيت زير كدام است؟ آرايه - 32

 اســت در هــواي گلســتان عارضــت    هبــرد«
  

ــ   ــر بهــار دســت ه چشــمم ب ــه ز اب ــاه گري  »گ
  

 ، ايهامة مصرحهس، كنايه، استعار) جنا2  تعليل، مجاز ) جناس، تشبيه، حسن1

  تعليل، تشخيص، تشبيه، ايهام ) حسن4  ) ايهام تناسب، تشبيه، كنايه، اغراق     3

 شود؟ در كدام گزينه مشاهده مي» جناس و و نشر، موازنه، اسلوب معادله، تناقض لف«هاي  آرايه  ترتيب، به - 33

 هر دم به خونِ ديده چه حاجت وضو؟ چو نيستالف) 
  

 طـــاقِ ابـــروي تـــو نمـــازِ مـــرا جـــوازبـــي   
  

 ها به دم تيغ عدم پيوسـته اسـت   ب) رگ جان
  

 زود بر باد رود هر چـه بـه دم پيوسـته اسـت      
  

 شود از گـرم و سـرد روزگـار    عقل كامل ميج) 
  

 بـرش شمشـير را   كند صـاحب  آب و آتش مي  
  

 در كمينگاه نظر با دل خويشم جنـگ اسـت  ) د
  

ــرو و غمــزة او تيــر و كمــا    ــه مــن آرز اب  ني ب
  

 اين لطايف كز لب لعل تو من گفتم كه گفت؟هـ) 
  

 وين تطاول كز سـر زلـف تـو مـن ديـدم كـه ديـد         
  

 »ب«  ،»الف«، »ج«، »هـ«  ،»د«) 2    »هـ«، »ج«، »الف«، »ب«  ،»د«) 1

 »ب«، »هـ«، »الف«، »د«، »ج«) 4  »د«، »ج«، »الف«  ،»هـ«، »ب«) 3
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 ، در كدام گزينه آمده است؟هاي مشترك ميان دو بيت زير آرايه - 34

 الف) اي سرو كه بي سايه چنين سر به هـوايي 
  

 در پـــاي تـــو هرگـــز نرســـيدم بـــه نـــوايي  
  

 ب) رفته گير از برم و ز آتش و آبِ دل و چشم
  

 ام زرد و لـبم خشـك و كنـارم تـر گيـر      گونـه   
  

 تشبيه، ايهام  ) تشخيص،2    ) كنايه، جناس، تضاد1

 آميزي مجاز، حس  ) ايهام تناسب،4    ) تناقض، تكرار، استعاره3

 ؟است »ايهام تناسب، جناس و استعاره  حسن تعليل،«كدام بيت داراي  - 35

 شبي در باغ از زلف تو تاري بر زمـين افتـاد  ) 1
  

 چمن در جست و جويش صد چراغ لاله روشن كرد  
  

 بيــا بيــا كــه فقيــريم و خاكســار تــوايم     ) 2
  

 مــدام مســت مــي چشــم پرخمــار تــوايم       
  

 كنـــد پـــاره ار پيـــرهن از شـــوق مـــيهـــز) 3
  

ــه گــوش غنچــه چــو بانــگ هــزار مــي     آيــد ب
  

 در چمن نرگس سرمست خراب افتاده اسـت ) 4
  

 زان كــه انــدر قــدح لالــه مــدام اســت امــروز   
  

 ؟ترتيب كدام هستند هاي ابيات زير به آرايه - 36

الـــف) يـــار دارد ســـر آزردن حـــافظ يـــاران 
  

 آيـــد شـــاهبازي بـــه شـــكار مگســـي مـــي  
  

 ارت ارنـه بـه خـون جگـر كنـد عاشـق      ب) طه
  

 به قول مفتـي عشـقش درسـت نيسـت نمـاز       
  

 ج) جست آب را سكندر و شـد خضـر كاميـاب   
  

 ين سـرا ا روزي به قسمت است نه كوشش در  
  

ــرون    ــه بـ ــك ره از خانـ ــي يـ ــر خرامـ  د) گـ
  

ــوب   ــات  خـ ــد مـ ــر رخـــت گردنـ ــان بـ  رويـ
  

ــا   ــد گفت ــارض دي ــل و ع ــان لع ـــ) كســي ك  ه
  

 رين اســـتبـــ زهـــي كـــوثر كـــه در خلـــد  
  

 اسلوب معادله ـ كنايه ـ تلميح ـ جناس ـ لف و نشر) 2  مجاز ـ تشبيه ـ تمثيل ـ ايهام تناسب ـ استعاره) 1

 تناسب ـ تشبيه  تشبيه ـ اشتقاق ـ تضاد ـ) 4  تناقض ـ اسلوب معادله ـ ايهام ـ تلميح  لف و نشر ـ) 3

 … جز بهروي همة ابيات درست آمده است؛  هاي روبه آرايه - 37

لف) تـا مگـر بـاز بـه خـاك سـركوي تـو رسـم         ا
  

ــه ام در چــون صــبا شــيوة خــود ســاخته     دري ب
  

  ايهام) ـ (حسن تعليل

 ب) اي سكندر تا به كي حسرت خوري بر حال خضـر 
  

 عمر جاويدان او يك آب خوردن بـيش نيسـت    
  

  ايهام تناسب) ـ (كنايه

 كامان را دهـن شـيرين   ج) كنم با روي خندان تلخ
  

 تـا از نـيش پـاس نـوش خـود دارم      ام زنبور ني  
  

  آميزي ـ جناس) (حس

ــت   د)  ــت ماس ــب جمعي ــفتة او موج ــف آش  زل
  

 تـرش بايـد كـرد    چون چنين است پس آشـفته   
  

  (حسن تعليل ـ تناقض)

 آيـي مگـر   پيكـر از فـردوس مـي    هـ) اي بهشـتي 
  

ــان     ــق ج ــز عقي ــي   ك ــوثر م ــت آب ك  رود فزاي
  

  )تشبيهمصرحه ـ   (استعارة

 ج  ف،) ال2     د) الف، 1

 ، هـ) ب4    ) ج، د3
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 قافيه شوند؟ هم» خويشان و سخن«توانند با واژة  ترتيب، مي كدام ابيات به - 38

 گه آب نيل صافي را به دشمن خون نمودم منالف) 
  

 نمودم سنگ خاكي را به عامه گوهر و مرجان  
  

 چـــنيــن اســـت رسـم ســراي كهـــنب) 
  

 بــــن ســرش هيــــچ پيــــدا نبــينــي ز  
  

 گــر توبـه شود دريـا يك قطره نيـابـم منج) 
  

 ور خــاك درآيــم من آن خاك شود سـوزان  
  

 اي كــرده وطن تيـره سنگي سر هر مقبــرهد) 
  

 چون درختان بريــده ز كمــر در بــه چمـن  
  

 انـــد اند و عـوض عمــر داده مالي گـرفتـههـ) 
  

 هـــر ستمگـــراندنيــا گـــران بــرآمــده ب  
  

  »د، ب« ـ» ج، الف) «2    »  د« ـ» الف، هـ) «1

  »                            ب ـج « ـ» الف، د) «4    »  ب« ـ» ج، هـ) «3

 ؟باشد نمي» 2و  1قاعدة «شود و قافيه در كدام بيت طبق  يافت مي» ذوقافيتين«ترتيب،  در كدام بيت به - 39

 و آب در ويافـــــزا هــــوا    نشــــــاط الف) 
  

 چــــو بـوي ميـگسـار و ســــاغـــر مـــي  
  

 كـه گــر آفتــاب اســت يـك ذره نيسـت   ب) 
  

 وگـر هفــت دريـاست يك قطــــره نيــست  
  

 هــا به ذوق داغ كسي در كنـــار سوختگـيج) 
  

 هـــا  چو شـمع سـوختم از انتظـار سـوختگي      
  

 ازقصـــة دختـــر شنـــو القصـــه بـــــ ـد) 
  

 كرد بـــر او جــــم دري از غصــــه بــــاز     
  

 هرچه در روي تو گويند به زيبـايي هسـت  هـ) 
  

 وان چه در چشم تو از شوخي و رعنايي هست  
  

  »د«ـ » الف) «4  »  ب«ـ » د) «3  »هـ«ـ » ج) «2  »ب«ـ » الف) «1 

 ست؟ ا »زجربحر «و وزن چند مصراع از  »همسان دولختي«ترتيب، وزن چند مصراع  به - 40

 بهرش خياط طبع سرخ قبا دوختهـ 

 دل را كجا پنهان كنم پنهان كنمـ 

 باري به حكم كرم بر حال ما بنگرـ 

 غم تو دنيي و دين است نزد عاشق صادقـ 

 سخا ورد توست  فضل و كرم كرد توست جود وـ 

 دو  ـپنج  )4  دو  ـسه  )3  يك  ـ هارچ )2  دو  ـچهار  )1

 ؟است متفاوتوزن واژة كدام سروده  - 41

  تواند كرد / يادت آشناي قديم دل اما / اي دريغ اي دريغ اي فرياد / با دل من چه مي )1

  خندم گريم / و بر آن گريه كه او راست به لب مي من بر آن خنده كه او دارد بر لب مي )2

  آرد نردبان از سر ديوار بلند / صبح را روي زمين مي )3

 هان خانة جانم گل ياد تو درخشيد / باغ صد خاطره خنديددر ن )4
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 درستي مورد اشاره قرار گرفته است؟  اختيارات شاعري رباعي زير در كدام گزينه به - 42

ــانم بيخــت  « ــر ج ــه ب ــرد فتن ــد و گ  عشــق آم
  

 عقلم شـد و هـوش رفـت و دانـش بگريخـت       
  

ــت     ــتم نگرف ــت دس ــيچ دوس ــه ه ــن واقع  زي
  

 »پـايم ريخـت   جز ديده كه هر چه داشت بـر   
  

 قلب، سه ابدال، حذف همزه )1

 حذف همزه، بلند بودن هجاي پاياني، كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند )2

 بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه، قلب، چهار ابدال )3

 دو ابدال، تغيير كميت مصوت، بلند بودن هجاي پاياني )4

 است؟  كدام بيت داراي سه نوع اختيار وزني و دو نوع اختيار زباني - 43

  گفتم اي چشم به اشكم مددي كن سوي دلالف) 
  

 رو بپنهــــان بكــــش آن آتــــش ناپيــــدا را  
  

 درد هجران تـو بيمـاري مـرگ اسـت مـرا     ب) 
  

 روي بنماي كه ديـدار تـو درمـان مـن اسـت       
  

 يوسف من چو ز من دور بود چـون يعقـوب  ج) 
  

 ملك اگر مصـر بـود كلبـه احـزان مـن اسـت        
  

 و سـر و كـاري نيسـت   گر بگويم كه مرا با ت ـد) 
  

ــاري هســت     ــد ك ــواهي بده ــهر گ ــي ش  قاض
  

 دلبـر مـن كـه همـه مهـر جمـالش دارنـد       هـ) 
  

 هست چون آيت رحمت كه بـه فـالش دارنـد     
  

 ـب، ه )4  ب، د  )3  ج، د  )2  الف، ج  )1

 است؟ نوشته شده نادرستبه اختيارات شاعري،   وزن مقابل كدام سروده، باتوجه - 44

 است (مفاعلن فعلاتن فعل)هاي جهان قايقي  ) در آب1

 لن) زني افسوس (مستفعلن مفاعلن فع ) بيهوده خنده مي2

 اند (مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن) اي كوچ كرده شده ) به آسمان گم3

 علن)تام را به دست من بسپار (مفتعلن فاعلات مف كودكي )4

 ؟است نادرستكدام گزاره دربارة رباعي زير  - 45

 سـت بـه كـام    همشنو كه كس از جهان رسـيد «
  

ــدام    ــقان داده مــ ــه عاشــ ــة دل بــ  خونابــ
  

ــه در دور فلـــك  ــفق كـ ــود از شـ  روشـــن شـ
  

ــي   ــي  ب ــي نم ــون دل ــام  خ ــه ش ــبح ب  »رود ص
  

 بيت نخست داراي مجاز، تمثيل و ايهام تناسب است.) 1

 بيت دوم مزين به حسن تعليل و كنايه است.) 2

 اياني است.رباعي فاقد ابدال و داراي حذف همزه و بلندبودن هجاي پ) 3

 تناسب مفهومي دارد.» هر چند كه سر به سر جهان خار غم است / خاري ندمد كه در دل من نخلد«با بيت  )4
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 است؟ متفاوتمفهوم بيت كدام گزينه  - 46

ــران   ) 1 ــت گ ــت، نفروخ ــه دل فروخ ــدار ب  دي
  

ــت ارزان      ــد و هسـ ــه روان فروشـ ــه بـ  بوسـ
  

 تير آه ما ز گـردون بگـذرد حـافظ خمـوش    ) 2
  

 جان خود پرهيـز كـن از تيـر مـا     رحم كن بر  
  

 دل برتوانم از سـر و جـان برگرفـت و چشـم    ) 3
  

ــار برگرفـــــت    ــاهدة يـــ ــوانم از مشـــ  نتـــ
  

 تشنه لبِ يـار مـن اسـت    خون ) لعل سيرابِ به4
  

 وز پــي ديــدن او دادن جــان كــار مــن اســت   
  

 است؟ تقابلتصوير معشوق در بيت زير با تصوير او در كدام ابيات در  - 47

 و وفـا كـس بـه يـار مـا نرسـد       به حسن خُلق«
  

 »تــو را در ايــن ســخن انكــار كــار مــا نرســد  
  

 الف) عـبوس زهـد بـــه وجه خـــمار ننشـيند
  

ــة دردي   ــد خرق ـــم كشــان خــوش مري  خويــ
  

 ب) وان دم كه ز بدخويي دشنام و جفا گـويـي
  

 گـو كه جفاي تــو حلواسـت همـه حلــوا    مي  
  

ــون مـ ـ     ــد خ ــه قص ــاو ب ــاد آن ك ــاد ب  اپ) ي
  

ــم      ــز هـ ــان نيـ ــت و پيمـ ــد را بشكسـ  عهـ
  

 ت) نگذارد اشـتياق كريمـان كــه آب خــوش    
  

 انــــدر گلـــــوي تــــو رود اي يــــار باوفــــا  
  

 ) پ ـ ت4  ) پ ـ ب3  ) الف ـ ب2  ) الف ـ پ 1

 اشاره شده است؟» نخوت«و » متابعت«ها به مفاهيم  كدام بيت ترتيب در به - 48

 آيـد بـرون   الف) از سياهي داغ مـا هرگـز نمـي   
 

ــا د  ــوانيم مــ ــرينش آب حيــ ــواد آفــ  ر ســ
 

 نفـس  سـتاند نافـة مشـكين    ب) خرقه از ما مـي 
 

ــا   ــانيم مــ ــف پريشــ ــواداران آن زلــ  از هــ
 

 پ) حلقة چشـم غـزالان حلقـة زنجيـر ماسـت     
 

ــا    دائـــم از راه نظـــر در بنـــد و زنـــدانيم مـ
 

 ت) گر چراغ بزم عالم نيست صـائب كلـك مـا   
 

 چون ز بخـت تيـره دائـم در شبسـتانيم مـا؟      
 

  ت ـ) ب 4  پ ـ) ب 3  ت ـ) الف 2  ب ـ) الف 1
 ؟كدام گزينه با بيت زير نزديكي معنايي بيشتري دارد - 49

 پيچم به خود هر دم از سرگشتگي چون گرد مي«
 

 »ام همرهان رفتند و من تنها به صـحرا مانـده   
 

 صــبـور يچـــنـــد تــوان بــود بــه دور) 1
 

ـــور حض ــ ـــــدهيد  ـــروز بــــه نـ  ـوربـــرافــ
 

 دور بـادت چــشـم بــــد  كيظـفـر نـــزد) 2
 

ــور    ـــو در س ــاتم ت ـــده در م ـــسودت مــان  ح
 

 تـنهـا و رنجور ــنيفـــرو مــانــده چــنــ) 3
 

 مـــــنـــقطع وز دوســتــــان دور  ارانيــز  
 

 افـتاده دور يزانــكــه گــفـتـنـدش كـه ا) 4
 

 صـــبـــور يدور ـتيــدر غـا يچــــون شـــد 
 

 ؟مفهوم كدام ابيات يكسان است - 50

 گـــوي مـــرده الـــف) حـــذر كـــن ز نـــادان ده
  

 گـــوي  چـــو دانـــا يكـــي گـــوي و پـــرورده  
  

 ب) اي پســـر پنـــد و نصـــيحت گـــوش كـــن
  

ــاتي بايــــدت خــــاموش كــــن     گــــر نجــ
  

ــتن گهــــر    ــت و گفــ ــت ترازوســ  ج) زبانــ
 

ــه    ــز كـ ــخته هرگـ ــر سـ ــه زربگهـ ــد بـ  ينـ
 

 پرورســت د) كــه ايــن مــال و جــاه ارچــه جــان
 

 كمـــــال ســـــخن از همـــــه بهترســـــت 
 

 هـــ) بــه دهقــان نــادان چــه خــوش گفــت زن
 

ــزن    ــا دم مـ ــوي يـ ــخن گـ ــه دانـــش سـ  بـ
 

  هـ ـ جالف ـ ) 4  هـج ـ  ـ) ب 3  ـ ج د ـ) الف 2  ج ـ بالف ـ ) 1
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 شود؟ ترتيب، هر يك از موارد زير به كدام مورد از تحولات هويتي مربوط مي به - 51

  هويت فرهنگي جهان اجتماعي ةهاي سازند ها و ارزش مانآر  مورد ترديد قرار گرفتن عقايد، ـ

  تغييرات اساسي در آن  ةمتحول شدن هويت جهان اجتماعي به وسيل ـ

  هاي اجتماعي خود  نداشتن توان حفظ و دفاع از عقايد و ارزش ـ

  بحران هويت  ـتحول فرهنگي  ـ) تعارض فرهنگي 2  تعارض فرهنگي   ـبحران هويت  ـ) تزلزل فرهنگي 1

  بحران هويت  ـتحول فرهنگي  ـ) تزلزل فرهنگي 4  تزلزل فرهنگي ـبحران هويت  ـ) تعارض فرهنگي 3

  ترتيب با جدول زير مرتبط است؟ كدام گزينه به - 52

  ممانعت از اجراي نتايج انتخابات الجزاير  »ب«  »د«  تعارض فرهنگي ناشي از علل دروني

  »ج«  شود مديريت عزل ميمدير اداره از  استكبارستيزي در جامعة ما  »الف«

 ـدر جوامع سكولار امكان راي دادن به قوانين الهي وجـود نـدارد     ـتحرك اجتماعي نزولي   ـهاي اعضاي جهان اجتماعي   ها و فعاليت نوآوري )1

  قلمرو آرماني

  ي افراد امكان بروز ندارد ـ قلمرو واقعيهاي اجتماعي ديگر ـ تحرك اجتماعي صعودي ـ در جهان سكولار هويت ديني و معنو ) تأثيرپذيري از جهان2

  ـ قلمرو واقعي هاي اعضاي جهان اجتماعي ـ تحرك اجتماعي نزولي ـ در جوامع سكولار امكان راي دادن به قوانين الهي وجود ندارد ها و فعاليت ) نوآوري3

  ـ قلمرو آرماني ويت ديني و معنوي افراد امكان بروز نداردهاي اجتماعي ديگر ـ تحرك اجتماعي صعودي ـ در جهان سكولار ه ) تأثيرپذيري از جهان4

 ترتيب، با مفاهيم كدام گزينه مرتبط است؟ هاي زير به هر يك از عبارت - 53

  ميلادي 1905شعار جمهوري فرانسه بر سردر يك كليسا پس از قانون سال ـ 

  يابي جوامع غربي  عامل اصلي هويتـ 

  الهي باشد و تبعيت از قدرت هم از روي احساس رضايت باشدهنگامي كه قدرت برخلاف حكم و قانون ـ 

  حيات معنوي اسلام ـ

  القايي جهان غرب وجوي هويت اسلام بيرون از تصاوير جست ـ مشروعيت دروغين ـداري  سرمايه ـ ثير نظام سياسي بر نظام فرهنگيأت )1

  ظاهر گشتن اسلام به عنوان يك قطب فرهنگي جديد  ـاقتدار غيرمشروع  ـاقتصاد  ـثير نظام فرهنگي بر نظام سياسي أت )2

  هاي جديد به روي انديشمندان غربي  گشوده شدن افق ـاقتدار غيرمشروع  ـداري  سرمايه ـ ثير نظام سياسي بر نظام فرهنگيأ) ت3

 احياي هويت جهان اسلام ـمشروعيت دروغين  ـاقتصاد  ـثير نظام فرهنگي بر نظام سياسي أت )4
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  ترتيب كدام است؟ هاي زير به پاسخ پرسش - 54

  بندي دوركيم از جوامع چيست؟ ويژگي جوامع ارگانيكي در تقسيمـ 

  پيامد روشنگري قرون هفدهم و هجدهم كدام است؟ـ 

  آميز مذهبي كه در تقابل با جريان دنياگرا قرار گرفتند، چه سرنوشتي پيدا كردند؟ هاي اعتراض حركتـ 

  .ها قرار گرفتند ورد هجوم كاتوليكم ـدئيسم  ـتقسيم كار گسترده  )1

  .امكان گسترش پيدا نكردند ـدانش ابزاري  ـتقسيم كار شكل نگرفته يا در ساده و ابتدايي است  )2

  .توانستند بخشي از اروپاي مسيحي را از تسلط كليسا خارج سازند ـدئيسم  ـتقسيم كار گسترده  )3

  .ها قرار گرفتند هجوم پروتستان مورد ـدانش ابزاري  ـتقسيم كار شكل نگرفته  )4

  ترتيب هر عبارت با كدام مفهوم در ارتباط است؟ به - 55

  پذير شده است. گير و آسيب ماند كه با وجود جثة عظيم خود زمين به حيوان فرتوتي ميـ 

  اجتماعي نگاه كند. يها انداز فردي غريبه به موقعيت كند از چشم شناس تلاش مي جامعهـ 

  يتخاكستري شدن جمعـ 

تغييراتـي كـه يـك نظـام      ـزدايي   عادت ـفرهنگي كه توان معرفتي لازم براي دفاع از ابعاد گستردة اقتصادي و سياسي خود را نداشته باشد   )1

  كند اجتماعي در خود ايجاد مي

  كند تغييراتي كه يك نظام اجتماعي در خود ايجاد مي ـنظم اجتماعي  ـشناختي جهان مدرن  ترديد در هويت معرفت )2

تغييراتي كـه يـك نظـام     ـزدايي   آشنايي ـ) فرهنگي كه توان معرفتي لازم براي دفاع از ابعاد گستردة اقتصادي و سياسي خود را نداشته باشد  3

  كند اجتماعي در محيط ايجاد مي

  كند اد ميتغييراتي كه يك نظام اجتماعي در محيط ايج ـزدايي  عادت ـشناختي جهان مدرن  ) ترديد در هويت معرفت4

 درستي آمده است؟  موارد زير در كدام گزينه بهصحيح يا غلط بودن ترتيب،  به - 56

  شود، شامل شخصيت، مالكيت و سازمان است. سه عاملي كه موجب دسترسي به قدرت مي ـ

  در قدرت تشويقي، تبعيت و پيروي نشانه كار درست است. ـ

  يد ولي در گذشته اين تلقي وجود نداشت.آ حكومت و دولت به حساب مي ةامروزه سياست، محدود ـ

  يك بعد اصلي سياست شامل تدبير و تنظيم امور است كه امروزه به قانون كاهش يافته است. ـ

  ص   ـ  ص ـ  ص ـ) غ 4  غ ـ  ص ـغ  ـ) غ 3  غ ـغ  ـغ  ـ  ) ص2  ص  ـغ  ـغ  ـ) ص 1
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  د؟گير قرار مي» ج«و » ب«، »الف«هاي  ترتيب كدام گزينه در جايگاه به - 57

  هدف  روش  موضوع  شناسي رويكرد جامعه

     »الف«  ني يتبي

    »ب«    تفسيري

 »ج«    انتقادي

 انتقاد از وضع موجود و تجويز وضع مطلوب ـ تفسيرـ  هاي طبيعي هستند هاي اجتماعي همانند پديده پديده) 1

  يكنترل كنش اجتماع ـها  نگاه از درون به پديده ـ بخشي به كنش اجتماعي انسجام) 2

  هاي اجتماعي بيني پديده پيشـ  بخشي به زندگي اجتماعي معنابخشي و انسجامـ  بخشي به كنش اجتماعي انسجام) 3

  انتقاد و تجويزـ  ها تفسير و توصيف پديده ـ هاي اجتماعي و پيامدهاي آن كنش) 4

 شود؟ ها مربوط مي ها و نابرابري يك از موارد زير به كدام يك از انواع تفاوت هر - 58

  داراي مدرك كارشناسي ارشد است. »الف«شخص ـ 

  بلندتر است. »ب«از شخص  »الف«شخص ـ 

  در دهك پنجم قرار دارد. »ب«در دهك هفتم و شخص  »الف«شخص ـ 

  باشد. ميبيشتر  »ب«شخص  از »الف«ضريب هوشي شخص ـ 

  اي رتبه ـ اسمي ـ اجتماعي ـاي  رتبه )2  طبيعي ـ اجتماعي ـ طبيعي ـاجتماعي  )1

  طبيعي ـ اي رتبه طبيعي ـ ـطبيعي  )4   اسمي ـ اسمي ـ طبيعي ـاجتماعي  )3

 كند؟ ترتيب كامل مي كدام گزينه جدول زير را به - 59

  »ج«  موافقان قشربندي  اهميت داشتن عدالت اقتصادي  »ب«

رقابت ميان افراد براساس   »د«  »الف«  مدل عدالت اجتماعي

 توانايي و شايستگي

  آغاز رقابت عادلانه نيست. ةشود ـ طرفداران عدالت اجتماعي ـ نقط لت با توزيع برابر ثروت برقرار مي) مدل كمونيستي ـ عدا1

  پايان رقابت عادلانه نيست. ة) طرفداران عدالت اجتماعي ـ عدم لغو مالكيت خصوصي ـ مخالفان قشربندي اجتماعي ـ نقط2

  آغاز رقابت عادلانه نيست. ةداران عدالت اجتماعي ـ نقط) رويكرد مخالفان قشربندي ـ عدم لغو مالكيت خصوصي ـ طرف3

  پايان رقابت عادلانه نيست. ةشود ـ مخالفان قشربندي اجتماعي ـ نقط ) طرفداران عدالت اجتماعي ـ عدالت با توزيع برابر ثروت برقرار مي4

 ترتيب مشخص كنيد. هاي زير را به تي هر يك از عبارتدرستي يا نادرس - 60

  انجامد.  گرفتن اراده و خلاقيت به افول معاني مي ها و ناديده ة خلاق انسانيالف) سركوب روح

  ها بود. جنگ جهاني دوم ناشي از سقوط ارزشگيري اجزاي بدن در ايام  ب) اندازه

  .هاي خود، نظم اجتماعي را تغيير دهند ها و ارزش ها صرفاً مجريان نظم نيستند بلكه قادرند با توجه به آرمان انسانج) 

  گرفت. دانست، تفهم را روش مستقلي براي علوم انساني در نظر نمي وبر هنوز علم را به علم تجربي محدود مي د) از آنجايي كه ماكس

  ) درست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست2  ) نادرست ـ درست ـ درست ـ درست1

  ) درست ـ درست ـ درست ـ نادرست4  ) نادرست ـ نادرست ـ درست ـ درست3
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 ترتيب كدام است؟ هاي زير به نادرستي عبارت درستي يا - 61

  گردد. داري هويت افراد بر اساس اعتقاد به عناصر فرهنگ سكولار معين مي سرمايه ةجامع درـ 

  كند. كيد ميألي تحخاص و م هاي و هويت ها سياست هويت محصول دوران مدرن است و بر تفاوت ـ

  ر است.فردي و متغي اكتسابي، زودرنجي يك ويژگيويژگي  ـ

  .مربوط به تأثير جهان اجتماعي بر جهان طبيعي است ؛اينكه در شرايط اقليمي متفاوت، شيوة زندگي اجتماعي مردم متفاوت استـ 

  محور اصلي مباحثات فكري و سياسي شد. ،جاي قشربنديه قرن بيستم، هويت ب خردر اواـ 

  درست ـ درست ـ درستنا ) درست ـ درست ـ2  ) نادرست ـ درست ـ درست ـ درست ـ نادرست1

  ) درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست4  ) نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست3

 يك از عبارات زير بيانگر ديدگاه كدام انديشمند علوم اجتماعي است؟ هر - 62

  دانست. ي ميها و پيدايش مشكلات بعد افزايش دستمزد كارگران و رفاه آنان را موجب افزايش توليد نسل آن ـ

  آيد. دست مي همعتقد بود با رشد علم تجربي و صنعت، ثروت از طريق غلبه بر طبيعت ب ـ

  .دانست مي» قفس آهنين«يكي از پيامدهاي جهان متجدد را ـ 

  تري از موضوع علوم اجتماعي ارائه كرده است. اعتباريات، تعريف دقيق ةبا طرح مسئل ـ

  هاي جسماني و ظاهري تشخيص دهد. ويژگي ةبودن يا نبودن را با مشاهد خواست مجرم او با روش تبييني مي ـ

  كنت اگوست ـ خلدون ابن ـ وبر ـ كنت اگوست ـريكاردو  )1

  لمبروزو ـ خلدون ابن ـ سوفيا كوتلاكي ـ ماركس ـريكاردو  )2

  لمبروزو ـ طباطبايي علامه ـ وبر ـ كنت اگوست ـريكاردو  )3

  كنت اگوست ـ طباطبايي علامه ـ اركسكارل م ـ ماركس ـمالتوس  )4

خورده قرار گرفت  هاي جوامع شكست فرهنگ مغولان با وجود قدرت نظامي برتر آنان به سرعت تحت تأثير فرهنگ دهد، كدام گزينه نشان مي - 63

    اي است؟ جامعهنوع شناسي فارابي از جوامع، مدينة تغلّب چه  و در گونه

اي كه سـلطه بـر ديگـر جوامـع را      اي بودن شايستگي لازم را براي يك فرهنگ جهاني نداشت ـ جامعه  ه) فرهنگ مغولان به علت قومي و قبيل1

  داند. ارزش اجتماعي برتر مي

اي كـه سـلطه بـر     جويانه به ديگر اقوام نداشت ـ جامعه  هاي فرهنگي مغولان در خدمت گروه و قوم خاصي نبود و نگاهي سلطه ) عقايد و ارزش2

  داند. زش اجتماعي برتر ميديگر جوامع را ار

اي كه از طريق سلطة فرهنگي بـر   اي بودن شايستگي لازم را براي يك فرهنگ جهاني نداشت ـ جامعه  ) فرهنگ مغولان به علت قومي و قبيله3

  شود. ديگر جوامع مسلط مي

اي كـه از طريـق    ه ديگر اقوام نداشت ـ جامعـه  جويانه ب هاي فرهنگي مغولان در خدمت گروه و قوم خاصي نبود و نگاهي سلطه ) عقايد و ارزش4

  شود. سلطة فرهنگي بر ديگر جوامع مسلط مي

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  18 ةصفح    علوم اجتماعي
 

 

 هاي نخستين بيدارگران اسلامي نادرست است؟هاي زير در رابطه با جنبش عدالتخانه، درست و در رابطه با ويژگييك از گزينه ترتيب كدام به - 64

خواسـتار اسـتقلال سياسـي و     -دشاه نبود؛ بلكه اصـلاح شـيوة زمامـداري پادشـاه بـود     ) هدف جنبش عدالتخانه تنها اصلاح رفتار خاصي از پا1

 اقتصادي جوامع اسلامي بودند.

نشيني در سـفارتخانة انگلسـتان، نـام مشـروطه را بـراي آن      گيري جنبش عدالتخانه، عالمان مسلمان به آن پيوستند و در جريان بست) با اوج2

 هاي اسلامي بودند.دولتدنبال اصلاح رفتار  به -برگزيدند

 با فرهنگ غرب آشنايي عميقي داشتند.  -داد، يك انقلاب سياسي بود) جنبش عدالتخانه از آن جهت كه ساختار اجتماعي جامعه را تغيير مي3

خطـر غـرب را    -) جنبش عدالتخانه با توجه به شرايط داخلي و خارجي، در پي تأسيس مجلسي بود كه قوانين عادلانـة الهـي را تـدوين كنـد    4

  ديدند.تر در قدرت اقتصادي و فرهنگي آن ميبيش

  هاي زير در كدام گزينه ذكر شده است؟ ترتيب پاسخ پرسش به - 65

  ، چيست؟»جهان اجتماعي تكويني نيست.«الف) منظور از عبارت 

  وجود دارد؟» چالش فقر و غنا«و » بحران اقتصادي«اي مابين  ب)چه رابطه

  هستند؟» هاي طبيعي پديده«همانند » هاي اجتماعي پديده«كنند  برخي افراد احساس مي شود كه ج)چه عاملي سبب مي

  كنند؟ به كشورهاي مركز را آسان مي هايي انتقال ثروت از كشورهاي پيرامون د) بر اساس نظرية مركز و پيرامون، كشورهاي غربي از چه راه

خـورد   بحران اقتصادي اغلب با چالش فقر و غنا پيوند مي  ـشود.   ها تعريف مي نسان) يعني عضويت اعضا در جهان اجتماعي با اراده و آگاهي ا1

هايي براي  ها و محدوديت ها و ايجاد كردن فرصت هاي اجتماعي از انسان ادامه يافتن روند مستقل شدن پديده ـشود.   و بر دامنه آن افزوده مي

  المللي و معاهدات بين هاي مشترك گذاري با سرمايه ـها  ها و زندگي انسان كنش

چالش فقـر وغنـا اغلـب بـا بحـران اقتصـادي پيونـد         ـگيرد.   ها كه اعضاي آن هستند، شكل مي ) يعني جهان اجتماعي با آگاهي و ارادة انسان2

هـا و   صـت هـا و ايجـاد كـردن فر    هـاي اجتمـاعي از انسـان    ادامه يافتن روند مسـتقل شـدن پديـده    ـشود.   خورد و بر دامنة آن افزوده مي مي

  اي     المللي و بازارهاي مشترك منطقه نهادهاي بين ـها  ها و زندگي انسان هايي براي كنش محدوديت

خـورد و   چالش فقر وغنا اغلب با بحران اقتصادي پيوند مي ـشود.   ها تعريف مي ) يعني عضويت اعضا در جهان اجتماعي با اراده و آگاهي انسان3

بـا   ـيابنـد.    كنند، به جهان اجتماعي راه مي ها پيدا مي هاي طبيعي به واسطة ارتباطي كه با زندگي انسان پديده ـشود.   بر دامنة آن افزوده مي

  المللي هاي مشترك و معاهدات بين گذاري سرمايه

فقـر و غنـا پيونـد     بحران اقتصادي اغلـب بـا چـالش    ـگيرد.   ها كه اعضاي آن هستند، شكل مي ) يعني جهان اجتماعي با آگاهي و ارادة انسان4

كننـد، بـه جهـان اجتمـاعي راه      ها پيدا مي هاي طبيعي به واسطة ارتباطي كه با زندگي انسان پديده ـشود.   خورد و بر دامنة آن افزوده مي مي

  اي     المللي و بازارهاي مشترك منطقه نهادهاي بين ـيابند.  مي
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 نيد.هاي زير را مشخص ك درستي يا نادرستي عبارتترتيب،  به - 66

براي  يك تبييناي از  نمونه» .به احتمال زياد موجب بهبود چشمگير علائم افسردگي در آن بيمار خواهد شد دارويياجراي درمان «ـ عبارت 

  يك پديدة علمي است.

  علمي است. ةييك فرضمثالي از » .هاي زباني دارد ر زياد و حتمي بر افزايش مهارتيثتأخواندن متون انگليسي به طور گسترده «ـ جملة 

توان  دهندة اين است كه اين پديده را مي كند، نشان حافظة شخص با استفاده از آزموني كه نمرات خاصي براي آن تعيين مي ظرفيتـ ارزيابي 

  متغير تعريف كرد.يك به شكل 

ن نمرة يكسان حاصل مشاهدة عيني بوده شويم كه اي دهد، متوجه مي گيري در اجراهاي مختلف نمرة يكساني به ما مي ـ وقتي يك ابزار اندازه

  است. 

  ) د ـ ن ـ ن ـ د4  ) د ـ د ـ ن ـ د3  ) ن ـ ن ـ د ـ ن2  ) ن ـ د ـ د ـ ن1

 دارد؟ بيشتري خواني هم كودكي، ةهاي رشد در دور يك از جنبه ترتيب با كدام هاي زير، به هر كدام از عبارت - 67

  .دهند غريبه، علائم ترس از خود نشان ميبا افراد  ةكودكان در هفت يا هشت ماهگي در مواجهـ 

  .كند شود، كار خود را تكرار مي رو مي به كند و وقتي با فرياد خواهرش رو شده روي ميز ناهارخوري را به زمين پرت مي مين ظروف چيدهـ ا

  .دهد ترجيح ميميليون توماني  10 ةاش، يك ماشين كنترلي را به يك كارت هدي سالگي 4هاي تولد  ماني از بين كادوـ 

  .تواند راه برود گرفتن از افراد ديگر مي طور مستقل و بدون كمك كودك پانزده ماهه بهـ 

   اجتماعي ـاخلاقي  ـاخلاقي  ـهيجاني ) 2   جسماني ـشناختي  ـهيجاني  ـاجتماعي ) 1

  اجتماعي ـشناختي  ـاخلاقي  ـ) اجتماعي 4   جسماني ـاخلاقي  ـهيجاني  ـهيجاني ) 3

 گزينه دربارة عبارت زير درست است؟كدام  - 68

دهند. يگانـه در جسـم، احساسـات، قـدرت      هايي راجع به دورة نوجواني به او مي سالگي شده است. در مدرسه آموزش 13يگانه اخيراً وارد «

  »كند.  شناختي و مسائل اجتماعي خود تغييرات خاصي را احساس مي

  تر داشته باشد. توجه متمركزتر و گزينشي تواند گيري از تفكر انتزاعي مي ) او با بهره1

  داند.  و با پيشرفت تحصيلي بالا مي صبور) او در بعد رواني هويت خود، خودش را دختري 2

  دهد.  اخلاقي را نشان ميو تغييرات حيطة دادن به خود، رشد  ) صادق دانستن خود و اهميت3

 تفكر بپردازد.تواند به نظارت بر فرايند  ) او همچون دوران كودكي مي4
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 كدام عبارت در خصوص احساس، توجه و ادراك درست است؟ترتيب،  به - 69

  كنيم. مي احساس را  آن راحتي به كه است دقيق آنقدر ادراك و توجه احساس، بين زماني ة) فاصل1

  است. ادراك ةها، احساس نام دارد و نتيج هاي حسي توسط محرك فرايند تحريك گيرنده )2

  . است تمركز ةو لازم هاي مختلف يك يا چند محرك از بين محركي انتخاب ) توجه، به معنا3

  .است كامل گيرند، مي قرار توجه دامنة در كه هايي محرك ةنسبت به هم ام  ) آگاهي4

 هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارتترتيب،  به - 70

  زماني است.  ةيك بازشدن در  بعضاً آن را گزارش نكنيم، به خاطر خسته ليرا ديديم گزارش كنيم و Aهرگاه حرف  باشدقرار  اگركه  اينـ 

  در ساعات طولاني اجرا شوند.اين تكاليف ، لازم است كه همزمانـ براي تسهيل اجراي دو تكليف 

  بريم كه پديدة توهم وجود دارد. شود، پي مي نبودن آنچه دريافت و آنچه تفسير مي ـ با هماهنگ و يكسان

  دار، لازم است كه پردازش و تفسير اطلاعات صورت بگيرد. ااد حافظه و نگهداري اطلاعات معنـ جهت ايج

  ) د ـ ن ـ ن ـ د4  ) ن ـ د ـ ن ـ د3  ) د ـ ن ـ د ـ ن2  ) ن ـ د ـ د ـ ن1

 ؟پاسخ صحيح هر يك از سؤالات زير در كدام گزينه آمده است - 71

ن دليل ذهنش به شدت مشغول انتخاب موضوع براي مقاله است و يبنويسد، به هم علمي ةخواهد تابستان امسال يك مقال سارا مي«ـ عبارت 

  به كدام ويژگي مسئله اشاره دارد؟» .كند هاي زيادي را صرف اين كار مي هر روز ساعت

انواع  زكدام نوع ا به» ؟افراد به آن عمل كنند ةاي كه هم سازي كنيم، به گونه توانيم محافظت از محيط زيست را فرهنگ چگونه مي«ـ عبارت 

  مسئله اشاره دارد؟

او حدود دو مـاه اسـت كـه     .برد وزن رنج مي چنان از اضافه كرده است، اما هم هاي لاغري استفاده مي حسن با اين كه قبلاً از قرص«ـ عبارت 

يك از مراحل حل مسئله اشاره  امبه كد» .مطلوب برسد ةجيها سعي كرده با پرهيز از خوردن غذاهاي پرچرب به نت بدون استفاده از آن قرص

  دارد؟ 

هـاي غيرمنطقـي بـراي     حـل  آن انتخاب راه ةماه است كه شغل و درآمد مناسبي ندارد و يكي از دلايل عمد 10براي مدت  محدثه«ـ عبارت 

  هاي مسئله مشكل داشته است؟  يك از ويژگي در درك كدام محدثه» .كسب درآمد است

در مسئله موقعيت فعلـي يـا مبـدأ بايـد     ها ـ   حل شده ـ بازبيني و اصلاح راه  تعريف بدأ بايد مشخص باشد ـ خوب ) در مسئله موقعيت فعلي يا م1

 مشخص باشد.

  هاي ما محدود است. در مسئله، توانمنديهاي جايگزين ـ  حل نشده ـ انتخاب راه تعريف خوب ـ) مسئله يك فرايند و جريان تحت كنترل است 2

هاي ما محـدود   در مسئله، توانمنديهاي جايگزين ـ   حل نشده ـ انتخاب راه  تعريف خوب ـلي يا مبدأ بايد مشخص باشد  ) در مسئله موقعيت فع3

  است.

در مسئله موقعيت فعلي يا مبدأ بايد مشخص ها ـ   حل شده ـ بازبيني و اصلاح راه  تعريف خوب ـ) مسئله يك فرايند و جريان تحت كنترل است  4

 باشد.
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 ترتيب كدام است؟ تي عبارت هاي زير، بهدرستي يا نادرس - 72

  ساس نمودار فراموشي ابينگهوس بيشترين مقدار فراموشي در روزهاي نخست بعد از يادگيري است.اـ بر 

  ـ رمزگرداني بيشتر اطلاعات به صورت شنيداري است.

  اشاره دارد. رمزگرداني ةـ فراموشي در اثر گذشت زمان، به بروز خطا در مرحل

  دهد. داخل را كاهش ميتمطالب اثر  ـ ساماندهي

  درستـ  نادرستـ  نادرستـ  ) درست2  نادرست ـ  درستـ  درست ـ درست) 1

 درستـ  درستـ  درستـ  ) نادرست4  نادرست     ـ  نادرستـ درست ـ  نادرست) 3

 درست است؟در مورد حافظه كدام گزينه  - 73

  معنايي است.» .مشتري هم خواند و هم نوشت تلفنش را براي ةحسين شمار«عبارت در ) نوع رمزگرداني 1

  معنايي مواجه است. ةآورد كه قبلاً شطرنج بازي كرده است، با اختلال در حافظ داند چگونه شطرنج بازي كند، اما به ياد نمي ) فردي كه مي2

رويدادي شـاهدان   ةكند، از حافظ اده ميآوري مستندات وقوع جرم استف براي جمع ،از شاهدان عيني يك حادثه ،) زماني كه قاضي يك پرونده3

  كند. استفاده مي

 .كاملاً شبيه به هم هستنداما از جهت زمان بازيابي  ؛مدت متفاوت است كوتاه ةبلندمدت با حافظ ة) از جهت ظرفيت، حافظ4

 ترتيب كدام است؟ درستي يا نادرستي عبارت هاي زير به - 74

  شود. حل مي ةگيري از تجربه گذشت نقطه يكي از مسائلي است كه با بهره 9 ةمسئلـ 

  زيرا اين روش مقبوليت عمومي دارد. ،بيشتري دارند ةحوصله به استفاده از روش اكتشافي علاق افراد عجول و كم ـ

  .فقط با روش تحليلي قابل حل هستندزبان شيرين فارسي  ةهاي معماگون بيشتر داستانـ 

  است. هبه روش تحليلي حل مسئل مسئله، مربوط برايو فكركردن  كردن كشي قرعهـ 

  درستـ  نادرستـ  درستـ  ) درست2  نادرست ـ  نادرستـ  درستناـ نادرست  )1

  نادرستـ  درستـ  نادرستـ  ) نادرست4  نادرست   ـ درستـ  نادرستـ  ) درست3
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 است؟ نشدهگيري اشاره  ثر بر دشواري تصميمؤيك از عوامل م در كدام گزينه به هيچ - 75

تـرين نقـاط مغـزي در تصـميم خـود بـراي        به دليل مهارت بسيار بالا در جراحي حسـاس  ،حسيني كه جراح مغز و اعصاب است) آقاي دكتر 1

  دهد.  العلاج  هيچ ترديدي به خود راه نمي پذيرش بيماران صعب

 ـغيرممكن نيست و  ،) خانم صالحي كه مدير مالي شركتي بسيار بزرگ است همواره اعتقاد دارد هيچ چيز2 يـن نگـاه كـه هـر چـالش مـالي       ا اب

 كند.   گذاري انتخاب مي را به راحتي براي سرمايه ريسك بالا هاي مالي با موفقيتي به دنبال دارد، پروژه

ها پيش  اما او به دليل اينكه سال ،)  به آقاي محمدي پيشنهاد شده است با رقم بسيار خوبي مربيگري تيم قايقراني نوجوانان را بر عهده بگيرد3

 تواند به سادگي اين پيشنهاد را بپذيرد. نمي ،از شاگردانش در آب غرق شده يكي

 تعـداد خود را انتخـاب كنـد امـا سـتاره كـه       ةهاي بلند و تير ) مادر ستاره او را مجبور كرده براي حضور در جشن تولد دوستش يكي از لباس4

 ه است. اي نگرفت ساعت هنوز هيچ تصميم قطعي دوهايش زياد است بعد از  لباس

 گيري، مطابقت بيشتري دارد؟ هاي تصميم يك از سبك ترتيب با كدام هاي زير به هر كدام از عبارت - 76

  زيبا تصميم گرفت مانند دوستانش، كل درآمد يك ماه خود را به خيريه اهدا كند.ـ 

  اگرفت.حسين از روي عصبانيت فرزندش را تنبيه بدني كرد و بلافاصله احساس پشيماني وجود او را فرـ 

  كند. كند و نهايتاً بهترين گزينه را با توجه به شرايط خود انتخاب مي هاي دانشگاهي را بررسي مي اميرعلي تمام رشتهـ 

  منطقي ـ اجتنابي ـوابسته  )2    منطقي ـ تكانشي ـوابسته  )1

  احساسي ـ وابسته ـتكانشي  )4  احساسي ـ اجتنابي ـتكانشي  )3

 است؟ نادرست »ه و نگرشانگيز«در مورد  كدام گزينه - 77

  زيستي است.و ) محرك رفتار و شناخت انسان، مجموعه عوامل فرازيستي به نام نگرش است كه توانمندتر از عوامل انگيزشي 1

بيـانگر تفـاوت در جهـت    » .كند تا وزن خـود را كـاهش دهـد    ولي حسين ورزش مي ؛كند امين براي كاهش استرس خود ورزش مي«) عبارت 2

  .انگيزه است

نـوع  » شـود.  ها متوجـه گـذر زمـان نمـي     هنگام خواندن اين نوع كتاببنابراين برد،  هاي فلسفي لذت مي از خواندن كتابمسعود «عبارت در ) 3

  .استمسعود بيروني  ةانگيز

  كند. مي مطرح ها تبيين رفتار آنتفاوت انسان و حيوان را در » ها فراتر از نيازهاي زيستي است. علت رفتار انسان«) عبارت 4
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 شده صحيح است؟ كدام گزينه در مورد عبارت بيان - 78

  ».كنند دهي به رفتار انسان، به دو صورت مثبت و منفي عمل مي ها در شكل نگرش«

  عد شناختي نظام ارزشي فرد است.، مربوط به ب»براي اينكه هر ملتي بماند، بايد بداند«) جملة 1

  شود. باعث اتلاف منابع انرژي ميي مثبت است و عوامل نگرش) انتخاب هدف، از 2

  نگرش متفاوت داشته باشد. و) ناهماهنگي شناختي يعني فرد در دو زمان متفاوت، د3

 ) ادراك كنترل يعني فرد بداند كه دانش و مهارت لازم در انجام دادن كاري را دارد.4

 ترتيب) هاي زير به كدام مورد مربوط است؟ (بههريك از عبارت - 79

  راي سازگاري مجدد با شرايط جديد زندگياحساس نياز بـ 

  ـ ارزيابي شخص از يك رويداد هنگام فشار رواني

  ـ از نتايج فشار رواني مثبت

  ـ علامت رفتاري فشار رواني

  ) فشار رواني ـ فراتر از توان ـ افزايش هوشياري ـ تنفس عميق1

  كردن ) فشار رواني مثبت ـ فراتر از توان ـ ارتقاي واكنش رفتاري ـ عرق2

  ها) فشار رواني منفي ـ در حد توان ـ حفظ خونسردي ـ لرزش دست3

 ) فشار رواني ـ در حد توان ـ ارتقاي پردازش شناختي ـ فرار4

 ثير مستقيم مذهب بر سلامت بهره برده است؟أفردي است كه از ت ةكنندكدام گزينه توصيف - 80

خواهد سيگار بكشد. او به رضـا  ها مييكي از آنشد نش بيرون رفته بود كه متوجه آموز كلاس يازدهم است. او آخر هفته با دوستا) رضا دانش1

  »ها خواسته خود را به هلاكت نيفكنند؟بقره از انسان ةداني خداوند در سورمگر نمي«نيز سيگار تعارف كرد. رضا در جواب گفت: 

ها بود كـه بـراي ايـن تصـميم دسـت      رخوري را كنار بگذارد. او مدت) نازنين مدتي است كه تصميم گرفته رژيم غذايي خود را اصلاح كند و پ2

  »هايشان سالم خواهد ماند.اگر مردم پرخوري نكنند، بدن«كرد تا اينكه با اين حديث تصميم قطعي خود را گرفت: دست مي

طبيعي است. اما  لكلي امري نسبتاًتحصيل به يك كشور خارجي مهاجرت كرده است. آنجا مصرف مشروبات ا ة) سهراب سال گذشته براي ادام3

  تا كنون لب به مشروبات الكلي نزده است.» .خواري كليد هر بدي استشراب«سهراب با پيروي از حديث 

و بـه او   هاي دشوار زندگي مانند كنكور، مسابقات ورزشي مهم، بلاياي طبيعي و... عظمت خداوند را به خود يادآوري) علي هميشه در موقعيت4

 را به خوبي در زندگي خود تجربه كرده است.» شوند.ها با ياد خدا آرام ميآگاه باشيد كه دل« ةكند. او با اين كار آي يم توكل
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  دقيقه 75ويي: گ دت پاسخم                                                                                      80تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ  ة، تعداد، شمارانسانيآزمايشي علوم   مواد امتحاني گروهعنوان 
  
  

  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  د امتحانيموا  رديف

  20  100  81  20  زبان عربي  1

  113  101  13  تاريخ  2
20  

  125  114  12  جغرافيا  3

  20  145  126  20  فلسفه و منطق  4

  15  160  146  15  اقتصاد  5
  

  

  اصياصيــآزمون اختصآزمون اختص
ييــانسانانسان  ومومــعلعل  آزمايشيآزمايشي    روهروهــگگ

 2 ةشمار  ةدفترچ

صي
صا

اخت
چة 

فتر
د

 

 (ويژة كنكور ارديبهشت) 1جامـع 

  14014044سـال سـال   ––  فروردينفروردين  2929آزمـون آزمـون 

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
  رو                          به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 لفن همراه خود اسكن كنيد.با دوربين ترا              
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 ۸۹ - ۸۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
 

 ضيعُ أجرَ مَن أحسَنَ عَملاً ﴾:نُ  لا إنّا الصّالِحات واعَمل و واآمن ذينَ الّ  ﴿ إنّ  - 81

 گمان مـا پـاداش كسـي را كـه نيكوكـاري كـرده اسـت، تبـاه         بي ) قطعاً كسانى كه ايمان آوردند و كار شايسته كردند،1

  !كنيم نمي

انـد،   مان ما پاداش كساني را كـه نيكوكـاري كـرده   گ بي ،انجام دادند) همانا كسانى كه ايمان آوردند و كارهاى شايسته 2

  !كنيم نمي ضايع

گمان ما پاداش كسي را كـه نيكوكـاري كـرده اسـت،      بي كنند، آورند و كارهاى شايسته مي مان مي) قطعاً كسانى كه اي3

  !كنيم نمي ضايع

گمان ما پاداش كسي را كه نيكوكـاري كـرده اسـت،     بي ،انجام دادندقطعاً كسانى كه ايمان آوردند و كارهاى شايسته ) 4

  !كنيم تباه نمي

يُصــدِّقون بــل يَظنّــون أنّ تلــك صــورٌ  ماء لامــن السّــ كتَســاقُط الأســما يحتــو وراً تَ عنــدما يُشــاهد بعــض النــاس صُــ « - 82

 :»!ياليّة قد صَنعها أحدٌ خ

كننـد   گيرد، باور نمـي  ميها از آسمان را در بر پي ماهي در بينند كه افتادن پي ردم هنگامي كه تصاويري را مي) برخي م1

  ها را ساخته است! ي آنكسلي هستند كه ها تصاويري تخي پندارند كه آن بلكه مي

كننـد بلكـه گمـان     باور نمي كنند كه افتادن ماهي را از آسمان در بر دارد، ) بعضي از مردم وقتي تصاويري مشاهده مي2

  ها را درست كرده است! لي هستند كه كسي آنكنند كه آن تصاوير، تخي مي

هـا   پندارنـد كـه آن   كنند بلكه مي كنند، باور نمي ها از آسمان را مشاهده مي ) وقتي بعضي از مردم تصاوير افتادن ماهي3

تصاويري تخياند! ط يكي ساخته شدهلي هستند كه توس  

كننـد   دهد، باور نمـي  ها از آسمان را نشان مي پي ماهي در ند كه افتادن پيبين برخي مردم تصاويري را مي امي كهنگ) ه4

  لي را يكي ساخته است!كنند كه آن تصاوير تخي بلكه گمان مي
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ی لمــات لا نَقــدر علــکرَ أَوزان المُفــردات. إن لا نُغيّــر أوزان بَعــض الســی أن تتغيَّــقَــد دَخلَــت مُفــردات فــي لُغَتنــا. فَعَ  « - 83

   :»ها!نطق
هاي بعضي از كلمـات دگرگـون    هاي اين واژگان تغيير پيدا كند. چنانچه وزن ) واژگاني وارد زبان ما شد. پس شايد وزن1

  نشود، قادر نخواهيم بود كه آن را بر زبان بياوريم!
هاي بعضي از كلمات تغييـر   هيم. اگر وزنهاي آن واژگان را تغيير د بسا كه وزن شد. پس چه زبان ما داخل در) واژگاني 2

 توانيم آن را به خوبي بر زبان بياوريم! نكند، نمي

هاي بعضـي از كلمـات را    هاي اين واژگان دگرگون شود. چنانچه وزن ) واژگاني داخل زبان ما شده است. پس شايد وزن3
  تغيير ندهيم، قادر بر به زبان آوردن آن نخواهيم بود!

هاي بعضـي از كلمـات را    هاي آن واژگان دگرگون شود. اگر وزن زبان ما شده است. پس چه بسا كه وزن) واژگاني وارد 4
  توانيم آن را بر زبان بياوريم! دگرگون نسازيم، نمي

  :»مثيل له! عطاءً لاإ كل ىذي يُعطالّ  بّ الحُ  ، وفتحاً  كل ذي يُفتَحهي الحضن الّ  الاُمُّ «  - 84
  !شود مانندي است كه به تو عطا مي مثل و  شود و آن محبت بي قطعاً گشوده مي مادر آن آغوشي است كه براي تو )1
شـود كـه    شود و همان عشقي است كه چنان به تو بخشيده مي حتماً گشوده مي مادر همان آغوشي است كه براي تو )2

  !هيچ همتايي ندارد
شود كـه   ست كه آنگونه به تو بخشيده ميهميشه گشوده است و همان محبتي ا مادر همان آغوشي است كه براي تو) 3

  !هيچ نظيري برايش نيست
بخشد درحالي كـه هـيچ هماننـدي     شود و آن عشقي است كه به تو مي باز مي مادر آن آغوشي است كه فقط براي تو )4

  !ندارد

علی  ة الأمليرسم بسم و عوباتصّ ة لمواجهة اليمنح القلب قوّ ، إنّه التفاؤلك إلاّ أيّها المُرافقون! لا نمل « - 85

  اي همراهان! .....!»: حظاتاللّ  أصعَبى في حتّ وجوهنا 
دهـد و لبخنـد اميـد را حتـّي در      هـا مـي   بيني را داريم، آن به قلب، قدرتي براي رويـارويي بـا سـختي    ما فقط خوش) 1

  !نمايد هايمان ترسيم مي ها بر چهره دشوارترين لحظه
تواند لبخند اميـد را حتـّي    دهد و مي ها را مي توانايي مواجهه با دشواريبيني نداريم، چه به قلب،  ما چيزي جز خوش) 2

  !كند هايمان رسم  ترين لحظات بر چهره در سخت
بخشـد و حتـّي در دشـوارترين     هـا را مـي   بيني را داريم، همانست كه به قلب، قدرت رويارويي با سختي ما تنها خوش) 3

  !كشد هايمان مي ها لبخند اميدبخشي بر صورت لحظه
هـاي   دهد و لبخند اميد را حتـّي در لحظـه   ها توانايي مي بيني داريم، آن به قلب، براي مواجهه با سختي تنها ما خوش) 4

  !كند هايمان ترسيم مي بسيار سخت بر چهره
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  عيّن الصّحيح: - 86

اي شروع  زندگي تازه دهد، گاهي براي كسي كه اميدش را از دست مي :قد تبدأ حياة جديدة لِمن يشعُر بخَيبـة الأمـل!) 1

  ! شود مي

 اي را كه اسلام آورده و پيامبر بـه  مسلمانان قبيله: !و أمَرَ النبيّ بإطلاق أسراها أسلَمت قبيلةً قَد لا يَأسِرِ المسلمون) 2

  كنند!  نمي آزادي اسيرانش دستورداده است اسير

شـنيده بـودم از مـادري كـه بـه       :!السّـير و الکـلام علـی هي لَم تکُن قادرةً  مٍّ تُساعد ولدها وکنتُ قد سمعتُ عن اُ ) 3

   و سخن گفتن نبود! راه رفتنكه قادر به  حالي كرد در كمك مي فرزندش

مـن  اي نگفـتم؛ زيـرا    ساكت بودم و كلمه :!ن الموضـوعصِرتُ ساکتاً و ما قلتُ کلمة؛ لأنّي کنتُ لا أعرفُ شـيئاً عـ) 4

 دانم! آن موضوع نمي ةدربار چيزي

 :الخطأعيّن  - 87

  آن را ياد گرفتيم! آموخت و ما  معلمّ تلاشگر ما درس را به ما  ناه!:مُعلّمنا المُجتهد عَلَّمنا الدّرس و نحن تَعلَّم) 1

 آسـمان  بـه  قـدرت  با را ها ماهي كه داد رخ شديد گردبادي :!إلی السّـماء بِقـُوّة كَ حدثَ إعصارٌ شديدٌ يَسحَبُ الأسما) 2

  !دكشانْ مي

ما خودشان به محـل   ةاين برادران پيش از هم :هم إلی مکان الإحتفـال قبـل کلّنـا!لوا أنفسَ خوة قد أوصَ کان هؤلاء الإ) 3

 !جشن رسيده بودند

كننـد كـه ايـن هنرمنـد، بـه جـايزة        مـردم بـاور نمـي    هذا الفنّان قد حصل علی جائزة ثمينة!: نّ أ  النّاس صدّقيُ لا ) 4

  گرانبهايي دست يافته است!

 عيّن الصّحيح:؛ »!بانه نشاند تا به او آداب را بياموزدا نزد خودش مؤدمادر، دخترش ر « - 88

 قد أجلَسَت ابنتها إِجلاساً مؤدّباً لِتَعليم الآداب!مُّ الاُ ) 1

 بنتـه أمامـه إجلاساً مؤدّباً لِتُعلّمـها الآداب!مُّ أجلَسَت الاُ ) 2

 لآداب!أجلَسَت الاُمُّ بنتها عندها إجلاسٌ مؤدّبٌ لِتُعلّمها ا) 3

 أجلَسَت ابنتــها عندها إجلاساً مؤدّباً لِتُعلّمـها الآداب!مُّ الاُ ) 4
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 :مفهومالعن  الخطأ عيّن - 89

  بدي را بدي باشد اندر خورت / چو نيكي كني، نيكي آيد برت :﴾ هل جزاء الإحسان إلاّ الإحسان ﴿ )1

  ها كه نخوردم من از زبان خودم چه زخم / سكوت ،سعادت، سكوت بود يكه كيميا سان سلامة الإنسان:سکوتُ اللّ  )2

ايـن روزگـار    فكري به حـال خـويش كـن    / تو روزگار بد اما ما گذشت نيك و بر :كليـيـوم عَ  و كيومان يوم لَـ هرُ الد )3

  نيست

  بري با علم اگر عمل نكني شاخ بي / بار درخت علم ندانم مگر عمل خلاص العمل:إ ثمرةُ العلمإنّما ) 4

  بما يُناسب النّص:٩٤-٩٠التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة (اقرأ النّص (  

  

، الثانيةة مثلاً في الحرب العالميّ  ؛ل، بل لها استخدامات عجيبة قد لا تخطر على البالواصُ غة ليست فقط أداة للتّ اللّ 

 المعلوماتفي حماية هم عدتسا ممّا، معروفة للعدوّ  ة، حيث كانت غيريّ نافاجو" السرّ  لغة " الجيش الأمريكيّ  استخدم

ة على شفاء الجروح الداخليّ  و الجمل الكلماتبعض ساعد ، حيث تُ غة في العلاج النفسيّ اسة. كذلك تُستخدم اللّ الحسّ 

غات القديمة مثل السنسكريتية في تطوير الذكاء كنولوجيا تُستخدم اللّ في عالم التّ  القلق أو الضغط العصبيّ.تخفيف  و

حفظ تُ  و لتُسجَّ بالانقراض  دةهدّ المُ غات بعض اللّ  من الجدير بالذّکر أنّ ة. غويّ قواعدها اللّ ة ، بسبب دقّ الاصطناعيّ 

  الإنسان. قافات ولدراسة تأثيرها على الثّ 

ر العالم بطرق أداة قوية تُغيّ  المستقبل، و فهي جسر بين الماضي و ،هانعرفلم نكن  ناحلولاً لمشاكل تُقدّمغة اللّ إنّ 

  مدهشة. غريبة و

  ناء علی النّصّ، ما هو دور اللّغة؟ب - 90

    !تطوير التّکنولوجيا في جميع المجالاتلاللّغة أداة قوية  )1

 !اللّغة وسيلة للتّعبير عن المشاعر فقط، و يستفيد النّاس منها جميعاً  )2

    !تغيير العالم بطرق مبتكرة عة وتوقّ مشاكل غير مُ  غة تمثل أداة قوية يمكنها حلّ اللّ  )3

 !کأنّها وسيلة للحفاظ علی التّراث الثقافيّ و لا يستخدمها إلاّ أصحاب العلم و الأدب اللّغة )4

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  6 ةصفح    زبان عربي
 

  :الخطأ عيّن - 91

   !قد يستطيع البشر أن يعرف الماضي بالاستعانة باللّغة) 1

  !لم يکن الجيش الأمريکيّ يعرفون لغة نافاجو معرفة دقيقة) 2

  !اضيةبعض اللّغات قد انقرضت في القرون المأنّ  لا شكّ ) 3

  !ات تختلف عن الماضيغة أمام الإنسان إمكانيّ ضع اللّ تَ اليوم ) 4

    (حسب النّصّ) :السنسكريتيةعيّن الصّحيح عن اللّغة  - 92

  إنّها من اللّغات المُهدّدة بالانقراض في العالم!  )1

  تُعتبر لغة قديمة لا نعرف من قواعدها إلاّ قليلاً! )2

  !الذكاء الاصطناعيّ ا تُعتبر من اللّغات الّتي قد صنعه )3

  إنّها لغة تُستخدم في التکنولوجيا بسبب قواعدها الرائعة! )4

 ٩٤ و ٩٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأ عيّن (  

 »:المعلومات -عدت سا - استخدم - الثانية«  - 93

   موصوفهامعرب / صفة و مجرور بالتبعيّة من  –معرفة  –عدد (من الأعداد الترتيبيّة) : الثانية )1

  فعل، و فاعله: الجيش؛ الجملة فعلية/ متعدّ  -مزيد ثلاثي من باب استفعال  –ماض : استخدم )2

  المتّصل » هم«فعل، و فاعله ضمير /  معلوم –مزيد ثلاثي  –للمفرد المؤنّث الغائب  –فعل ماض : ساعدت )3

اليه و مجـرور  معرب / مضـاف -ثلاثي  اسم مفعول؛ مأخوذ من مصدر مجرّد -جمع سالم للمؤنّث : المعلومات )4

  بالکسرة

 »: نعرف -تُقدّم  - لتُسجَّ  - دةهدّ المُ «  - 94

   معرّف بأل / صفة، و موصوفها: اللّغات –معرب  –اسم فاعل؛ مصدره: تَهديد  -مفرد مؤنّث : المُهدّدة )1

  المشبّهة بالفعل » أنّ «فعل و نائب فاعل؛ خبر لِـ /  مجهول - »تَسجيل«مزيد ثلاثي من مصدر : تُسجَّل )2

فعـل و فاعـل، مفعولـه: /  معلـوم –مزيد ثلاثي، له ثلاثة حروف أصلية و حـرف زائـد واحـد فقـط  –مضارع : تقُدّم )3

  » حلول«

فعــل و فاعــل، الجملــة فعلـــية، و خبــر /  متعــدّ  -معلــوم  –، مصــدره: مَعرفــة ثلاثــي مجــرّد – فعــل مضــارع: نعــرف )4

  للأفعال النّاقصة
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 ١٠٠-٩٥لمناسب للجواب عن الأسئلة التالية (عيّن ا( 

  في ضبط حرکات الحروف: الخطأعيّن  - 95
  و هيَ تُصَدِّرُ قِسماً، فطِ و الغازِ النِّ ةٌ بِ نيَّ بِلادُنا غَ ) 2  ،نِ الأرضِ ثيرَةٌ في باطِ في إيران ثَرَواتٌ کَ ) 1
ناعيَّةِ في أنحاءِ العَالَ دالَ مِنهُما إلی البَ ) 3   !العَزيزِ  نِناطَ وَ جلِبُ أموالاً کَثيرةً لِ صديرُ يَ هذا التَّ و ) 4  ،مِ نِ الصِّ

 زائدانِ: عيّن الفعل المُتعدّي الّذي لَه حرفانِ  - 96
  صنع الکراسيّ!تقاعَد النّجّار الحاذق من م) 2  ی الضّياء!المصابيح الملوّنة تحوِّل الظَّلام إل) 1
  لحوظ!الس اُختي عالِمة تُريد تقدّمها المتُج) 4  !أبداً  هؤ جاتحمَّل وليّنا مشکلاتٍ و لم يَفقد ر ) 3

 لمجهول:ا صياغةفي  أالخطيّن ع - 97
 لّ سنة!ينتنا نُشاهَدُ فيه السُّيّاحُ کمد يمکان ف كذل ←! لّ سنةا نُشاهِدُ فيه السُّيّاحَ کندينتم يف ك مکانذل) 1

 يانٍ واضح!المسائلُ للطلاّب الأعزّاء ببت شُرِحَ  ←! يانٍ واضحالمعلّمُ الحنونُ شَرَحَ المسائلَ لطلاّبه الأعزّاء بب) 2

 !المزدحمالشّارع ذلك تُسمَعُ أصواتُ الحافلات في  ←المزدحم! الشّارع ذلك الحافلات في يسمع النّاسُ أصوات ) 3

ـــةَ بدالطّـــ) 4 ـــةُ  ←! متحانـــاتالاأيّـــام  يقّـــةٍ فـــلابُ المجتهـــدون قَـــرَؤوا الکتـــبَ العلميّ ـــام  يدقّـــةٍ فـــبقُرِئَـــتْ الکتـــبُ العلميّ أيّ
 متحانات!الا

 في المحلّ الإعرابيّ: تختلفانبالغتين عيّن المُ  - 98
  علينا أن نعوذ بربّنا الرّحمن لأنّه غفّار!ـف جدّاً وء ـإنّ نفس الإنسان لأمّارة بالسّ ) 1
  جاه حرکة الدّوابّ!ـساعدنا علی معرفة اتّ ما شاهدتُ علامةً في هذا الطّريق تُ ) 2
  رسم المناظر الطّبيعيّة الخلاّبة مُشتاقة دائماً!ختي رسّامة حاذقة تاُ کانت ) 3
  بالسيّارة في الشّارع! واتصادم نَ ع النّاس إلی إنقاذ أحد السيّاح الّذيأسرَ ) 4

 )عمل الحروف المشبّهة بالفعل و خبرها يف( :الخطأعيّن  - 99
 !حلّ مسائل الرياضيّات يمُجتهدونَ ف الزّملاءلاء ؤ ليت ه) 1

  المدرسيّة! أداء واجباتکم يکنّکم مُجتهدينَ فمُجدّين ل كولئليس اُ ) 2
بوا الفَشل  يإنّ المُجتهدينَ ف) 3   حياتهم! طوالَ أداء الواجبات لن يُجرِّ
 مهرجان المدرسة ليُشجَّع الآخَرون! يلعلّ طلاّباً مُجتهدينَ يُشارکون ف) 4

 عيّن ما فيه الحال: - 100
  !حاضرين مختلفةال مجالاتال في اُمّتنا بناءکان أ  )1
  ميذات قائماتٌ!ـو التل صالة الامتحانعلّمة إلی ـجاءت الم) 2
  !صناعة موادّ التجميليُستخرَج زيتٌ خاصّ من کبد الحوت و يُستَعمل في ) 3
  !شجّعنا کثيراً من المُواطنين علی الاهتمام بالمرافق العامّة عبر الإنترنت قد) 4
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بنـاميم، كـدام   » ج«شـماري اوسـتايي را    و گاه» ب«ها را  شماري خورشيدي مصري اه، گ»الف«ها را  قمري بابليـ شماري خورشيدي   اگر گاه - 101

 دهد؟ ارائه مي نادرستيگزينه اطلاعات 

  ماهه خواهد بود. سه سال بعد هم سيزده ،ماهه باشد يك سال سيزده» الف«اگر امسال در  )1

  بود.» اندرگاه«نام آن » ج«در  شد كه تعدادي روز مشخص به آخر ماه دوازدهم افزوده مي» ج«و » ب«در  )2

هـا براسـاس فرهنـگ و     در قلمرو هخامنشيان رواج داشته ولي مـاه » ب«دهد كه  جمشيد نشان مي هاي بيستون و تخت نوشته تواي سنگمح )3

  گذاري شده بودند. آيين ايراني نام

  متفاوت بودند.از يكديگر د ولي اين تدابير كمي شده بو روزها، تدابيري اتخاذ چهارم شبانه يكبراي محاسبة » ج« همانند» ب«در  )4

 درستي مقايسه شده است؟ بهباستان النهرين و چين  ، زمان وقوع رخدادهاي تاريخ تمدن بينگزينهكدام  - 102

 هاي مختلف اين ديوار به يكديگر كردن بخش تكميل ديوار بزرگ چين با وصل )الف

  .وردآالنهرين را به فرمان خود در اسر بينشهرهاي سومري تسلط يافت و سرـ  سارگن، بر كشور )ب

 ترين انديشمندان تاريخ چين دورة زندگي كنفوسيوس به عنوان يكي از برجسته )ج

 .المللي تبديل شد شهر بابل، به دليل داشتن موقعيت جغرافيايي مناسب، به يكي از مراكز بزرگ تجارت بين )د

  مؤخر است.» د«بر » ب«و » الف«بر » ج) «2  است.  مقدم» د«بر » ب«و » ج«بر » الف) «1

 مؤخر است.» ب«بر » د«و » ج«بر » الف) «4  است. قدمم» ب«بر » د«و » الف«بر » ج) «3

 ؟اند استناد كرده» ها مندرجات كتيبه«هاي زير به  يك از عبارت )، در كدام1مؤلفين كتاب درسي تاريخ ( - 103

  اريان تربيت فرزندان خاندان شاهي و درب ةالف) بازتاب شيو

  ب) سطح بالاي فرهنگ و دانش ايرانيان

  ها ) علاقمندي ايرانيان به استفاده از دستاوردهاي علمي ديگر سرزمينج

  ) پشتيباني جدي خاندان هخامنشي از دانش و هنرد

  »ج«و  »الف« )4  »د«و  »ج«) 3  »د«و  »ب« )2  »ب«و  »الف« )1

 اند؟  ، استناد كرده»هاي هرودت، ملقّب به پدر تاريخ نوشته«موضوعات زير به يك از  )، در مورد كدام1مؤلفان كتاب درسي تاريخ ( - 104

  شده در طول جادة شاهي هاي احداث الف) امكانات و ايستگاه

  ب) قوانين، محاكمات، نظام حقوقي و دادرسي در عصر ساساني

 ج) موقعيت اجتماعي ممتاز زنان ايراني در جوامع باستاني فلات ايران

  اري مراسم اهداي قرباني به خدايان در دورة هخامنشياند) نحوة برگز

  »د«و » ج) «4  »ب«و » الف) «3  »د«و » الف) «2  »ج«و » ب) «1
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هاي زير، پيرامون آنان تدوين شـده   ايران دوران اسلامي مطالعه و پژوهش كنند. گزارهو گروهي از مورخين، قصد دارند پيرامون تاريخ اسلام  - 105

  دهد؟ ، كدام گزينه مطلب درستي را ارائه مياست. بر اساس اين موارد

به اين منظور، مكان هاي رويدادهاي  ) قصد دارد اطلاعات بسيار مفيدي به منظور بازآفريني گذشته به دست آورد و تمايل دارد1مورخ ( الف)

  تاريخي را از نزديك بررسي كند.

ها، آثار و پيامدهاي آن واقعه را تحليل و  نقد آن هاي مربوط به يك رويداد و ) قصد دارد با بررسي موشكافانة تمام اخبار و روايت2( مورخ ب)

  تفسير كند.

تر  تر و دقيق افزايش بدهد و عميق سياسي و نظامي اين دوران اجتماعي، اقتصادي، خواهد آگاهي خود را از اوضاع فرهنگي، ) مي3( مورخ ج)

  آن دوران را بازسازي كند.

و به جـاي ذكـر همـة روايـات      منظور ارزيابي درستي يا نادرستي يك گزارش تاريخي، آن را با عقل مطابقت دهد ) قصد دارد به4مورخ ( د)

  ها تنظيم كند. ، يك گزارش از مجموع آنيك موضوعدربارة 

رجوع كننـد و مـورخ    ،ستنده اتوانند براي پژوهش خود، به ابزارها و وسايل دست ساختة انسان كه از اين دوران باقي ما ) مي3) و (1مورخ ( )1

  تواند مورخاني همچون يعقوبي يا مقدسي را الگوي خود قرار دهد.  ) مي4(

هـاي   تواند به نوشـته  ) نيز مي3الگو بگيرند و مورخ ( »لالطوااخبار«و  »الامم تجارب«توانند از آثاري چون  طور مشترك مي ) به2) و (4مورخ ( )2

  رجوع كند. »المسالك و الممالك«جغرافيايي مانند 

توانـد   ) مـي 4توانند علي بن حسين مسعودي، مورخ بزرگ قرن چهارم را الگوي خود قرار بدهند و مورخ ( طور مشترك مي ) به1) و (2مورخ ( )3

  ابن مسكويه را الگوي خود قرار بدهد. بلاذري و

تواننـد   ) به طور مشترك مـي 4) و (2ن رجوع كنند و مورخ (هاي نوشته شده از آن دورا توانند به سفرنامه طور مشترك مي ) به3) و (1مورخ ( )4

  .ي خود قرار بدهندابوعلي مسكويه الگو
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 اند؟ كدام نادرست، موارد »تاريخ فرهنگ و تمدن ايراني ـ اسلامي«و  »هاي ايراني مسلمان تاريخ سلسله«با عنايت به  - 106

سلسله نوشته شده بود، با فرمان خليفة عباسي به آن زمان در » المغرب حدود العالم من المشرق الي«اي كه كتاب  گذاران سلسله الف) بنيان

  حكومت رسيدند.

در عاشورا و جشن عيد غدير خم با شـكوه و عظمـت برگـزار     (ع) كه در عصر آن مراسم عزاداري امام حسين اي سلسلهسسان ؤب) يكي از م

  شد، بغداد را تسخير كرد ولي خلافت عباسي را از ميان نبرد. مي

ترين توصيف دربارة بيماري آبله است و اثري ارزشمند در علم پزشكي به  الرئيس ابوعلي سينا حاوي كهن شيخ» الجدري و الحصبه«) رسالة ج

  رود. شمار مي

  اي بود كه خليفه در زمان جنگ ميان عمرو ليث و اميراسماعيل ساماني، جانب آن سلسله را گرفت. هلد) رودكي مورد حمايت دربار سلس

ييد خليفة عباسي قدرت را أالنهر داشتند، بدون ت هاي كهن دهقاني منطقة خراسان و ماوراء اي كه ريشه در خاندان ـ) بنيانگذاران دو سلسلهه

  به دست گرفتند.

  »هـ« و» ج« و» الف) «2    »هـ« و» ج) «1

  »د« و» ج« و» ب) «4    »د« و» الف) «3

 ؟ندستهوتستان درست جنبش اصلاح دين و نهضت پر ةكدام موارد دربار - 107

  كردند.  هاي اخلاقي كشيشان سرزنش و از دخالت در امور سياسي منع مي خاطر برخي ناهنجاري كليسا را به ،گرايان انسان )الف

ليسا در واقع به جنگ با ك »نه ايمان ؛انجام دادن كارهاي نيك است ،شود آنچه باعث رستگاري انسان مي«مارتين لوتر با ابراز اين عقيده  )ب

  برخاست.

  انسان و خدا را به چالش كشيدند.  ةهاي كليسا دربار و اعتراض نهاده و آموزه دانتقا ةگروهي از مصلحان ديني از درون كليسا پا به عرص )ج

  اعتراض شاهزادگان آلماني به پاپ و امپراتور مقدس روم در حمايت از مارتين لوتر است. ،اين نهضت ةوجه تسمي )د

 »د«و  »ج« )4  »د«و  »ب« )3  »ج«و  »الف« )2  »ب«و  »الف« )1
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 تقدم و تأخّر زماني وقايع زير، در كدام گزينه به درستي نمايش داده شده است؟ - 108

  الف) بركناري قائم مقام فراهاني از وزارت و قتل وي 

  هاي قندهار و تسخير اصفهان اي از افغان ب) شورش طايفه

  ج) تأسيس مدرسة دارالفنون 

  ها ي سواحل و جزاير ايراني خليج فارس از دست پرتغاليد) آزادساز

1( 
جد�د

بدالفج

قد�م

  2( 
جد�د

دبجالف

قد�م

    

3( 
جد�د

دبالفج

قد�م

  4( 
جد�د

بدجالف

قد�م

 

 ؟ندستههاي باستان و اسلامي در ايران، درست  رد دربارة فرهنگ و هنر در دورهاكدام مو - 109

  ني بودند.هاي كوهستا كاري بر روي ديوار بناهاي حكومتي و سينة صخره ايلخانان مغول همانند هخامنشيان مشوق جدي كنده )الف

  در دوران اشكانيان همانند دورة تيموريان، شهر و شهرنشيني گسترش قابل توجهي يافت. )ب

بـري   ها از گچ دار، گنبدي و داراي ايوان با تزيينات ساختمان در معماري دوران اشكانيان و ساسانيان، همانند دوران ايلخانان، بناهاي طاق )ج

  شود. ديده مي

  بافي در دورة تيموريان در شهر هرات بود. منشيان همپا با فرشة هخاهنر بافندگي در دور )د

  »ج«و » ب) «4  »  ب«و » الف) «3  » د«و » ج) «2  »د«و » الف) «1

ساسـانيان در دوران   نظـام اداري ، نظـام اداري دورة نخسـت خلافـت عباسـيان و     نظام اداري عصر سلجوقي» وجه مشترك« گزينهدر كدام  - 110

 ه است؟باستان، درست بيان شد

  ) نقش و قدرت وزير در همة ادوار نسبت به شاه بيشتر بود.1

  ها در اينكه وزير در رأس ديوان وزارت قرار داشت، هماهنگي وجود داشت. ) ميان آن2

  سالاران و نظاميان به چالش مداوم منجر شد. رغم ايجاد حكومت مركزي، تقابل دو نيروي ديوان ) علي3

  روايان و نظاميان در ادارة امور كشور سهيم بودند. اي خاندان شاهي، فرمان) علاوه بر پادشاهان، اعض4
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 مشخص كرده است؟ميلادي  19و  18وضعيت دنيا در قرن  ةزير را دربار هاي كدام گزينه درستي و نادرستي عبارت - 111

هاي متعدد  او منجر به جنگة ي كردن برنامهاي پتر كبير بود و اقدامات جانشينان پتر كبير براي عمل الف) گسترش سرزمين روسيه از برنامه

  اروپايي مانند فرانسه شد. با برخي كشورهاي

زدن بـه   ها با مداخله در امور داخلي و دامـن  ب) هدف اصلي فرانسه، روسيه، انگليس و اتريش در عثماني، گسترش مستعمرات خود بود و آن

  هايي از آن را تصرف كردند.  اختلافات ديني در هند بخش

املاك  ةهاي ساحل جنوبي و شرقي آن بر ويران ميلادي سرزمين آمريكا تنها چند ايالت در ساحل اقيانوس اطلس بود و ايالت 18در قرن  )ج

  بوميان بنا شده بود. 

را توسـعه   گيري از نيـروي كـار بردگـان افريقـايي، اقتصـاد خـود       ) انگلستان با غارت سرزمين ثروتمند هند، قدرت خود را و آمريكا با بهرهد

  بخشيدند.

  .مفهوم نادرستي دارند »د«و  »الف«بر خلاف  »ب«و  »ج«) 2  .مفهوم درستي دارند »د«و  »ب«برخلاف  »ج«و  »الف« )1

  .مفهوم نادرستي دارند »ج«و  »د«برخلاف  »ب«و  »الف« )4  .مفهوم درستي دارند »الف«و  »ج«برخلاف  »د«و  »ب« )3

 ع نجف نقش داشتند و از مبارزات مردمي عليه استبداد حمايت كردند؟در كدام رويدادها علما و مراج - 112

  سيس بانك ملي أهاي خارجي و ت رد دريافت وام از دولت )الف

  پيروزي در نهضت توتون و تنباكو  )ب

  ج) مهاجرت معترضان به شهر مقدس قم (مهاجرت كبري) 

   1286امضاي متمم قانون اساسي در شهريور  )د

  »ج«و  »الف«) 4  »د«و  »ج«) 3  »د«و  »ب« )2  »ب«و  »الف« )1

 ) درست است؟ميلادي 1935در ارتباط با تجاوز نظامي به اتيوپي در آفريقا ( گزينهكدام  - 113

 .رزو داشت كه امپراتوري روم باستان را احيا كند، به اين كشور حمله كردآوزير ايتاليا در اين زمان بود و به دليل اينكه  موسوليني، نخست )1

جانبه با كشورهاي متفق منعقد كرده بود، اقدام به حملـه بـه    هاي دو هيتلر، صدر اعظم آلمان در اين زمان بود و به دليل اينكه اتيوپي پيمان )2

 .اين كشور كرد

اقتدارش، بـه  عنوان رهبر حزب فاشيست، براي جلب اعتماد و رضايت مردم و نشان دادن قدرت و  موسوليني، پس از پيروزي در انتخابات، به )3

 .اين كشور حمله كرد

هيتلر، پس از پيروزي در انتخابات، به عنوان رهبر حزب نازي، به سرعت تشكيلات نظامي را گسترش داد و براي دستيابي به منـابع سرشـار    )4

 .فريقا، به اين كشور حمله كردآ
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 كند؟ ام گزينه، توضيحي منطقي در اين باره ارائه مياند؛ كد تدوين شده» روند تغييرات درياچه اروميه«موارد زير حين پژوهش  - 114

 نمايد. را استخراج مي 1390تا  1360هاي  هاي سطح درياچة اروميه در سال اي، داده الف) پژوهشگر براساس تصاوير ماهواره

  چه شده است.هاي حوضة آبريز درياچه، باعث كاهش چشمگير آب دريا رسد احداث فزايندة سد بر روي رودخانه ب) به نظر مي

گيري مشخص دربارة دلايل اين پديـده   كند كه آيا تحليل جامعي با نتيجه ج) پژوهشگر به كمك جستجوي مراجع علمي موجود، بررسي مي

  موجود است.

  راه احياي درياچه انجام گيرد. ةكند اقدامات آتي دولت، براساس نقش د) كارگروه نجات درياچة اروميه پيشنهاد مي

  گيرد. انجام مي» ج«و » ب«قبل از مراحل » فال«) مرحلة 1

  شود. انجام مي» ج«، به ترتيب بعد و قبل از مرحلة »ب«و » الف«) مراحل 2

  گيرد. ، مرحلة پردازش اطلاعات انجام مي»د«و قبل از » الف«) بعد از مرحلة 3

  ود.ش مؤخّر از بقيه انجام مي» ب«مقدم بر بقيه و » ج«) از ميان مراحل داده شده، 4

 درستي بيان شده است؟ به گزينهتوجه به موارد زير كدام  با - 115

  هاي مريخي ناهمواري )الف

  كوه دماوند) ب

  گنبد نمكي) ج

  هاي نفوذي آذرين توده) د

 ،»ب«داراي  ةهـاي منطق ـ  باشد و كوه مي» ج«و » ب«مشترك مناطق داراي  ةدهند گسترش شهرها از عوامل تغيير احداث سدهاي متعدد و )1

  جنوبي دارد.ـ شمالي  جهت

  باشد. فشان نيز مي داراي چندين گل ،»الف«داراي  ةنطقشده است و م» د«باعث تشكيل  نركواتر ةهاي آتشفشاني در دور ) فعاليت2

سه  از اتصال ،»د«داراي  ةها سال است و منطق زايي مواد رسوبي طي ميليون حاصل كوه ،»الف«داراي  ةهاي منطق خوردگي ) بخش اعظم چين3

  شود. كوهستاني مركزي ناميده مي ةنقطه به يكديگر به وجود آمده كه منطق

منجيـل شـروع شـده و تـا      ةاز تنگ ـ ،»ب«داراي  ةعربستان به اوراسيا تشكيل شـده اسـت و منطق ـ   ةبر اثر برخورد صفح ،»ج«داراي  ة) منطق4

 خوش ييلاق ادامه دارد. ةكوه در نزديكي شاهرود و گردن هاي شاه كوه
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 ؟به خط زمان درستي از موارد مطرح شده اشاره دارد گزينه، كدام »تاريخچة تقسيمات كشوري ايران«صوص درخ - 116

  شهر 30تقسيم كشور به الف) 

  شهرستان 49استان و  10تقسيم كشور بهب) 
  ايالت 31) تقسيم كشور به ج

  بخش 72) تقسيم كشور به د

1 (
جد�دتر�ن

دبالفج

قد�چم�تر�ن

  2 (
جد�دتر�ن

جدبالف

قد�چم�تر�ن
  

3 (
جد�دتر�ن

الفبجد

قد�چم�تر�ن

  4 (
جد�دتر�ن

الفدجب

قد�چم�تر�ن
  

 ؟كند درستي بيان مي هاي زير را به در عبارت» ب«و » فال«پيامد حاصل از موارد  ،ترتيب به گزينهكدام  - 117

  .كنند احيه را روي نقشه رسم ميتن معيارهايي هر نفها براي تعيين حدود يك ناحيه، با در نظر گر دان جغرافيالف) 
  .مرزهاي نواحي قابل تغييرندب) 

  شوند. ها تعيين مي گيري انسان ـ مرزهاي سياسي و اداري بر مبناي انتخاب و تصميم .اند زمين گسترده شده  نواحي طبيعي در سراسر كرة) 1
ـ مهاجرت روستاييان از يك ناحيه، وسعت يـك   .انيايي رواج داردهر دو زبان انگليسي و اسپ ،در مجاورت مرز ايالات متحدة آمريكا و مكزيك) 2

  دهد. ناحية كشاورزي را كاهش مي

گيرنـد و   ـ نواحي انساني در بسـتر نـواحي طبيعـي شـكل مـي       .اداري معمولاً بر مرزهاي طبيعي و انساني منطبق نيستندو مرزهاي سياسي ) 3
  آيند. وجود مي به

  شود. شويم، از عوامل همگوني كاسته مي ـ هرچه از مركز كانون يك ناحية جغرافيايي دور مي .اني با يكديگر ندارندقلمرو وسعت نواحي، تفاوت چند) 4
 درستي ترسيم شده است؟ هاي زير كدام تصوير به به عبارت با توجه - 118

  هاي ديگر ها به مكان شدن ذرات از يك مكان و انتقال آن الف) اشكال حاصل از كنده
  تر هاي سخت و مقاوم خشجاماندن ب ب) به

  شدن ذرات در يك مكان ج) اشكال حاصل از انباشته
  ها بر روي هم شدن ماسه  د) انباشته

د) 1

الف

تلچماسه
جزا�ر
مرجانه�
جزا�ر
ب) 2  مرجانه�

ج

طاق
دريال�ا��
طاق
دريال�ا��

�لوت  

ب) 3

الف

  ) 4  گرزد�و�لوت
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باشند، كدام گزينـه تحليـل درسـتي از    » قدرت ملي«دهندة تأثير افزايشي و كاهشي موارد مختلف بر  به ترتيب نشان ↓و  ↑هاي  اگر علامت - 119

 زير ارائه داده است؟ موارد

  الف) تنوع جمعيت، قوم، زبان و نژاد در يك كشور 

  ها و برخي نواحي بياباني  ب) قرار گرفتن كشور دور از قطب

  هاي فلزي براي توسعة صنايع داخلي ج) وجود منابع معدني نظير كاني

  .دار داشته باشد ش دالانخجزيره يا ب د) آرايش يك كشور به شكلي كه يك شبه

  ↓د -↑ج -↑ب  -↑) الف2    ↓د -↑ج -↑ب  -↓الف )1

  ↑د -↑ج -↓ب  -↑) الف4    ↑د -↑ج -↑ب  -↓) الف3

گيرد  ) تصميم مي1زمان، دو قلة متفاوت را فتح كنند. گروه ( طور هم گيرند به شوند و تصميم مي تعدادي از كوهنوردان، به دو گروه تقسيم مي - 120

متر را فتح كنند. هر دو گروه پيش از حركت خود، تصميم  5400اي با ارتفاع  گيرد قله ) نيز تصميم مي2متر و گروه ( 4300اي با ارتفاع  قله

درجة  »20+«) دماي 1ببرند. اگر دماسنج گروه ( كنند تا بتوانند بر اساس آن، به دماي قله پي گيري مي گيرند دماي سطح زمين را اندازه مي

ترتيب چند درجة  به) 2) و (1ورد نظر گروه (مهاي  گراد را نشان بدهد، دماي قله درجة سانتي »25+«) دماي 2گراد و دماسنج گروه ( سانتي

    گراد خواهد بود؟ سانتي

1 (/−5 7−/و  8 7−/و  4−) 2  4 4  3 (/−5   5−و  4−) 4  5−و  8

 ؟گزينه درست است مكدا ،»ب«و » الف«هاي  بارتبا توجه به ع و ها در تمامي كرة زمين وجود آمدن بيابان با توجه به دلايل به - 121

  الف) دوري از منابع رطوبت

  اي ب) قرار گرفتن در كمربند پرفشار جنب حاره

  هاي گرم قرار دارد. در زمرة بيابان» ب«برخلاف عامل » الف«عامل ) 1

 مانع ريزش برف و بارش در دورة گرم سال است.شود و  ، در تابستان به ايران وارد مي»ب«، در ايجاد بيابان گبي و عامل »الف«عامل ) 2

 .وجود آمدن پاتاگوني شده است دليل به» ب«كله ماكان و عامل تبيابان  دليل »الف«عامل ) 3

 .وجود آمدن بيابان لوت در ايران شده است هعامل ب» ب«و » الف«هاي  عبارت) 4

350,هاي يك شهر  اگر مجموع فضاهاي تعلق گرفته به خيابان - 122 25,متر مربع و جمعيت آن شهر  000 نفر باشد در صورتي كه كـاربري   000

 ؟ها چند متر مربع است مساحت كل شهر باشد، سرانة كاربري خيابان زدرصد ا 7هاي شهر  خيابان

  مترمربع 14) 4  مترمربع 32) 3   مترمربع 72) 2  مترمربع 140) 1
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  16 ةصفح     جغرافيا
 

ترتيب در كـدام   دهد؛ به ر سر راه قرار دارد را نشان ميببا توجه به ماتريس مقابل، كه تعداد نقاطي كه براي رفتن از هر مكان به مكان ديگر  - 123

 كمتر است؟» تراكم رفت و آمد«بيشتر و » تأخير زماني«منطقه 

    كمند  فردوس  فرحزاد  فرهنگ  درختي  سرو  نو قلعه  ري

  كمند  0  2  3  1  2  1  3  2

  فردوس  2  0  1  1  2  3  3  1

  فرحزاد  3  1  0  4  3  2  1  3

  فرهنگ  1  1  4  0  4  4  1  1

  درختي  2  2  3  4  0  3  2  1

  سرو  1  3  2  4  3  0  1  1

  نو قلعه  3  3  1  1  2  1  0  3

  ري  2  1  3  1  1  1  3  0

 »سرو« ـ» درختي) «2    »ري« ـ» فرحزاد) «1

 »كمند« ـ» فردوس) «4    »قلعه نو« ـ» فرهنگ) «3

 ؟هستند درستناها  لرزه گيري زمين اندازه ةهاي زير، دربار يك از عبارت كدام - 124

  كنند. گيري مي نگار اندازه لرزه را با دستگاه لرزه الف) كارشناسان شدت زمين

  شوند. ها احساس نمي خطرناك نيستند و بعضي از آنها  لرزه زمين ةب) هم

  شود. تخريب و خسارت نيز بيشتر مي ،لرزه بيشتر باشد ج) هرچه عمق كانوني زمين

  كنند. شده از مقياس ريشتر استفاده مي ي آزادر انرژگيري مقدا د) كارشناسان براي اندازه

  »ب« و »ج«) 4   »ب« و »د«) 3    »ج« و »الف«) 2    »ب« و »الف«) 1

 اي درست است؟ سازهاي و غير هاي سازه در ارتباط با مديريت پيش از وقوع سيل، كدام گزينه در ارتباط با روش - 125

ترتيـب   بـه » هـاي مناسـب   هاي مهندسي در احداث سـازه  يري روشكارگ به«و » هاي هيدرولوژي شدت جريان سيل بر اساس روش ةمحاسب« )1

  .تنداي هس اي و سازه مربوط به روش غيرسازه

مربـوط بـه   » تـر بـودن   هزينـه  مفيدتر بـودن در دراز مـدت و كـم   «ي دهد و ويژگ اي رخ مي هاي سازه با روش» هدايت، انحراف يا مهار سيل« )2

  .اي است سازههاي غير روش

  .كار گرفته شود باشد كه بايد همراه با روش ديگر به هاي مديريت سيل نمي مربوط به آن دسته از روش» داريهاي آبخيز اجراي روش« )3

باشد كه بايد همراه با روش ديگر بـه كـار    هاي مديريت سيل مي مربوط به آن دسته از روش» اي و سدهاي تنظيمي احداث سدهاي ذخيره« )4

  .گرفته شود
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  17 ةصفح   فلسفه و منطق
 

 كدام گزينه با ساير موارد متفاوت است؟محتمل  ةمغالط - 126

  انديشند؟ علوم اجتماعي آنان كه طرفدار اصالت فرد و اصالت جامعه هستند چگونه مي ةدر فلسف) 1
  شم.ك نمي رگفت من ديگ مرد به همسرش مي )2
  خش است.ب كردن لذت غيبت محمديكلاس استاد در گفتند  آنها مي) 3
  .ويدگ ترينم لابد درست مي گويد من باهوش اگر پدرام مي )4

 ؟باشد نمياشتراك لفظ  ةشده در كدام گزينه مستعد مغالط حبيت مطر - 127
ــو را ) 1  اي شـــــده نعـــــل ســـــم اســـــب تـــ

  

ــتري      ــان مشــ ــه جــ ــرخ بــ ــتري از چــ  مشــ
  

 زبـــون خلـــق ز خلـــق نكـــوي خويشـــتنم    ) 2
  

ــتنم      ــوي خويش ــگ و ب ــدل از رن ــه تنگ ــو غنچ  چ
  

 بـــيم و ايمـــن كـــرد گرگـــان    ان بـــي) چنـــ3
  

ــان      ــد گرگــ ــبان بودنــ ــان را شــ ــه ميشــ  كــ
  

 انــــدر بهشــــت  ي) قيامــــت كســــي بينـــ ـ 4
  

ــت      ــوي بهشـ ــرد و دعـ ــب كـ ــي طلـ ــه معنـ  كـ
  

توانـد   هـاي زيـر مـي    يك از نسبت كدام »ب«با  »غيرالف«نسبت  ،وجه برقرار باشد نسبت عموم و خصوص من »الف و ب«اگر بين دو مفهوم  - 128
 باشد؟

  وجه  تساوي يا عموم و خصوص من) 2    تباينتساوي يا ) 1
  وجه خصوص مطلق يا عموم و خصوص منو عموم ) 4  عموم و خصوص مطلق يا تباين) 3

 ؟نيستكدام تعريف مفهومي  - 129

  .ماندن نااميدي و محروم ،) ناكامي: ناراحتي يا آشفتگي يا خشم1
  هاي فردي سروكار دارد. تفاوت ةلعبندي افراد و مطا اي كه با طبقه شناسي شناسي شخصيت: روان ) روان2
  .گاه تشكيل شده است گاه و نشيمن اي كه از تكيه ) صندلي: وسيله3
  .) انسولين: دارويي براي درمان بيماري ديابت4

 ؟شوند و نه قضية شرطي نه قضية حملي محسوب مي مواردكدام  - 130

 فت.رالف) 

 ب) واقعيت داشتن سخنان قرآن 

 .شدج) دعاهايتان قبول درگاه حق با

 د) تا نگريد طفل كي نوشد لبن؟

 ) خواهي نشوي رسوا همرنگ جماعت شو.ـه

 ي) چنين نيست كه هرگاه كسي عالم باشد بافضيلت باشد.

 دـ  ب )2    بـ  الف )1

 يـ  هـ )4    جـ  ب )3

استنتاج  Aلبه را از كذب را از كذب يك قضية كليه استنتاج كنيم و صدق يك قضية سا Aاگر در مربع تقابل، صدق يك قضية حملي به نام  - 131
 تواند باشد؟ كدام مي Aكنيم، 

 »بعضي الف ب نيست«) متضاد متداخل 2  »بعضي الف ب است«) متداخل متناقض 1

  »هر الف ب است«) متناقض عكس مستوي 4  »هيچ الف ب نيست«) عكس مستوي متضاد 3
ديگـر   ةباشد؛ مقدم» بعضي ج ب نيست«از مقدمات آن، نقيض باشد؛ و يكي يا متداخل آن » الف ج نيست چهي«قياس معتبري،  ةاگر نتيج - 132

 باشد؟ تواندنميآن كدام مورد 

  ) بعضي ب الف نيست.2    ب الف نيست.   چ) هي1
  ) هيچ الف ب نيست.4    ) بعضي الف ب نيست.  3
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  18 ةصفح   فلسفه و منطق
 

 است.گيري  نتيجهحالت  …نوع و جمعاً  …قياس استثنايي داراي تساب انواع مختلف قياس استثنايي انفصالي، حبا ا - 133

1 (2-8  2 (4-16  3 (4-4  4 (4-8 

 قياس استثنايي معتبر است؟يك هاي زير  يك از گزينه كدام  - 134

 اي. پس كتاب را خوانده ؛اهي شد. تو در آزمون موفق شدياگر كتاب را بخواني، در آزمون موفق خو) 1

 پس باران نباريده است. ؛شود. خيابان خيس نشده است اگر باران ببارد، خيابان خيس مي) 2

 پس اين عدد زوج است. ؛يا اين عدد اول است يا مركب. اين عدد مركب نيست) 3

 سالم نخواهي ماند.پس  ؛اي اگر ورزش كني، سالم خواهي ماند. ورزش نكرده) 4

 شود و مثال آن كدام است؟ هاي علوم در كجا بررسي مي مباني و شالوده - 135

  »آيا در هستي قانون عليت وجود دارد؟«ـ  شناسي فلسفه و هستي )1

 »آيا در هستي قانون عليت وجود دارد؟«ـ علوم مختلف  هاي مضاف فلسفه )2

  »كند؟ گري مي يكسان زيبا يا زشت جلوه بهآيا يك چيز براي همه «ـ  شناسي ) فلسفه و هستي3

  »كند؟ گري مي يكسان زيبا يا زشت جلوهبه آيا يك چيز براي همه «ـ علوم مختلف  هاي مضاف ) فلسفه4
 كدام مورد درست است؟ - 136

 كردند. ها چيستيِ شناخت را قبول نداشتند و رد مي ) سوفيست1

 است. هاي امكان شناخت براي انسان ) جهل مركب يكي از نشانه2

 ) آموختن و يادگيري سبب تدريجي بودن و دفعي نبودن شناخت است.3

 تواند امري فراتر از مسائل محسوس باشد. ) فكر كردن دربارة رنگ لباس، مي4

كند كه گذاري  هايي را پايه هاي تجربي دانش تواند بدون استفاده از يافته را درك كند و عقل  آدمي مي … تواند عقل مي ةانسان با كمك قو - 137

 گوييم. مي …ها به آن دانش

  شناخت عقليـ  امور محسوس و غيرمحسوس) 2  تجربيشناخت ـ  تنها حقايق غيرمحسوس) 1

 تجربيشناخت ـ  امور محسوس و غيرمحسوس) 4  شناخت عقليـ  تنها حقايق غيرمحسوس) 3

 شناسي ارسطو و دكارت كدام مورد درست است؟در مقايسة انسان - 138

  . تواند حيات بالفعل داشته باشد و ارسطو معتقد است بدن بدون نفس نميكند چون اجسام فيزيكي صرف تلقي مي) دكارت بدن را هم1
  دانست.ارسطو انسان را حقيقتي يكپارچه مي اما ،) دكارت به دوگانگي نفس و بدن معتقد بود2

  باور نداشت. ارسطو به تعامل آن دو و ،دانستبدن مي باارتباط را كاملاً بي نفس) دكارت 3
  ديد.اما ارسطو ميان آزادي و جسم منافاتي نمي ،دانستآزاد مي ةاراد متناظر) دكارت بعد غيرجسماني را 4

 شود؟بهترين تبيين در مورد مقصود كانت از عبارت زير در كدام گزينه يافت مي - 139

  » و عمومي شود.اي عمل كنيد كه بتوانيد اراده كنيد كه قاعدة مزبور قانون كلي بر طبق قاعده«

  وجو كرد كه معطوف به سعادت است.) معيار فعل اخلاقي را بايد در وجدان اخلاقي جست1
  مان را به كار گيريم. هبيني يك غايت، ارادكند با فرض طلب پيش) به معناي دستوري است كه ما را ملزم مي2

  هيم با خود ما رفتار شود. خوااي رفتار كنيم كه مي) مستلزم اين است كه با ديگران به گونه3
  شود.را بدون هيچ هدف و منفعت شخصي انجام دهد، خير اخلاقي شمرده ميآن ) هر كاري كه انسان 4
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  19 ةصفح   فلسفه و منطق
 

 قضيه يكسان است؟ دو كدام مورد نسبت ميان موضوع و محمول در هر در - 140

  .آب خاك است ـحيوان انسان است  )2  هوا داراي وزن است. ـ است جسم داراي بعد )1

  .قائمه است مجموع زواياي مثلث دو ـ اين شكل مربع است )4  سيل خطرناك است. ـ يدي رنگ استسف )3

 كدام گزينه درست است؟ - 141

  آيد و جزء مفاهيم اوليه و بديهي است. دست مي  هدكارت باور داشت عليت به كمك تجربه ب) 1

  پذير نيست.  سينا معتقد است كه درك عليت از طريق تجربه امكان ابن )2

  بنابراين عليت در فطرت انسان است. ،برد ها پي به عليت مي توالي پديدهمشاهدة گرايان اعتقاد دارند انسان از طريق  تجربه) 3

  هيوم اعتباري براي شناخت عقلي قائل نيست و معتقد است كه عليت فقط با تجربه قابل درك است. )4

 كند؟  داز را درست بيان ميپر به صورت دقيق مقصود و نظر فيلسوف نظريه هكدام نظري - 142

 ) كانت: رسيدن از وجدان اخلاقي به وجود خدا1

 كند. با اين نتيجه كه ناظم و خالقي جهان را اداره مي) هيوم: قبول برهان نظم 2

 گيرد. مي ئتتصور از وجود نامتناهي كه از يك موجود متناهي يعني مخلوقات خدا نشداشتن ) دكارت: 3

 از طريق جهان ماوراي دنياي مادي رد و روح) كانت: اثبات نفس مج4

 پذيرد؟ ملاصدرا كدام عبارت را مي - 143

ازاي واقعيت، وجود اين كبـوتر اسـت و كبـوتر بـودنش، همـان وجـود        گويد اگر براي مثال يك كبوتر را در نظر بگيريد، مابه ) اصالت وجود مي1

 داشتنش است. 

هـا   مانند انسان و اسب و شير هست كه مفهوم مشترك وجود را به نحـو يكسـان از آن   هايي فهمد كه در جهان ماهيت ) ذهن عادي چنين مي2

 فهميم.   مي

نگريم، ذهن ما وجـود زردآلـو را هـم، از زردآلـو بـودن آن نتيجـه        گيريم و با دقت به آن مي ) هنگامي كه زردآلويي را جلوي چشمان خود مي3

  گيرد.   مي

ر ضعيف و هم نور قوي در آن هست و تركيب نور قوي و نور ضعيف، همان تركيـب ماهيـت و وجـود    ) حقيقت مانند كانون نور است كه هم نو4

  است.

طور مسلط استفاده  خود به ةشد هاي كسب ، فردي كه قادر است از دانشعنوان دستگاه تفكر به عقل ةبر اساس ديدگاه فيلسوفان مسلمان دربار - 144

 رشد عقل قرار دارد؟ ها را به كار گيرد، در كدام مرحله از كند و آن

 عقل بالملكه) 2    عقل بالقوه (هيولايي)) 1

 عقل بالمستفاد) 4    عقل بالفعل) 3

 خواني دارد؟ سينا هم شناسي ابن كدام عبارت به طور دقيق با طبيعت - 145

 رساند. لوبش ميو طبيعت هر شيء قطعاً آن را به كمال مط نظام احسن است ،پديد آمده ) عالم طبيعت چون با لطف و عنايت خداوند1

 .سينا، در برهان حركت ارسطو محرك حركت در عالم همان طبع و ذات اجزاي عالم است شناسي ابن ) با در نظر گرفتن طبيعت2

 .ها راه ندارد شويم كه شر و بدي در آن اجزاي طبيعت متوجه مي ة) با مشاهد3

 باشند. طبيعت مي ءطبيعت و ماورا ةهمان محققين رابط »علما« ةم كلممصداق تا »انَّما يخشْيَ اللّه من عباده العلماء« ة) در آي4
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  20 ةفحص   اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

  كند؟ ترتيب حروف الفبا، كامل مي كدام گزينه، جدول زير را به - 146

  دهند. آموزند و خود را با شرايط بازار وفق مي از كارشناسان، همكاران و مشتريان مي  »الف«

  اندازي كنند. آورند تا فعاليت اقتصادي جديدي را راه ، به ميدان ميشان را با شجاعت و تدبير نامي انداز و خوش پس  »ب«

  »پ«  تيزبين

  »ت«  بين خوش

بين هستند اما مطمئن و دلگـرم بـه    بينند. ـ كارآفرينان واقع  مي  هاي كسب و كار را زماني كه ديگران شايد متوجه نشوند، ) نوآور ـ يادگيرنده ـ فرصت  1

  اند.موفقيت اقتصادي

  كنند. ـ نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند. ر ـ يادگيرنده ـ منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي) نوآو2

  د.كنند. ـ نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارن پذير ـ منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي ) يادگيرنده ـ ريسك3

بـين هسـتند امـا مطمـئن و      بينند. ـ كارآفرينـان واقـع    مي  هاي كسب و كار را زماني كه ديگران شايد متوجه نشوند، پذير ـ فرصت  ) يادگيرنده ـ ريسك 4

  اند.دلگرم به موفقيت اقتصادي

 دكنندگان برنج، شركت سهامي و مؤسسة محكهنرمندان، تعاوني تولي«هاي هر يك از كسب و كارهاي  ترتيب، مربوط به ويژگي به گزينهكدام موارد  - 147

 است؟» )حمايت از كودكان مبتلا به سرطان ةمؤسس(

  گيري ـ هدف غيرتجاري تأمين نيازمندي اعضا ـ تأخير در تصميم ) كوچك مقياس ـ1

  ـ منافع مالياتي ـ آزادي عمل ـ ايجاد زنجيرة توزيع ها و دعاويدر مقابل بدهي ) مسئوليت نامحدود2

  هاي انساني اندازي بالا ـ توزيع سود به نسبت سرمايه ـ رقابت بالاتر ـ مأموريت هاي راه ه) هزين3

  هر نفر يك رأي ه براساسمحدودة عمل ملي ـ امكان افزايش سرمايه ـ نحوة ادار ـگرايي بيشتر  ) تخصص4

 است؟ نادرستمرز امكانات توليد منحني كدام مورد دربارة  - 148

  كند، مجسم كنيم. دهد تا هزينة فرصت يك شركت يا يك كشور را زماني كه بيش از يك كالا توليد مي ا اجازه مي) مرز امكانات توليد به م1

  ) هنگامي كه روي مرز كارايي قرار داريم، بهتر شدن وضعيت ما، مستلزم بدتر شدن وضع ديگري خواهد شد.2

  از يك كالا توليد شود؛ بدون آنكه از توليد كالاهاي ديگر كاسته شود. ) وقتي توليد ناكارا باشد، اين امكان وجود دارد كه حداقل بيشتر3

  توانيم از نقاط روي مرز امكانات توليد به سمت نقاط خارج از مرز حركت كنيم. ) با تغيير نحوة استفاده از منابع مي4
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جا نموده است. كدام مـورد هزينـة فرصـت ايـن      جابه» ب«به نقطة » الف«، توليد خود را از نقطة ي ماستكالا تقاضايدليل كاهش  اي به توليدكننده - 149

  دهد؟ را به درستي نشان مي جاييجابهو تغيير 

11,تومان و قيمت هر كيلو ماست  8000(قيمت هر كيلو شير   تومان است.) 500

  كيلو شير  600) 1

2 (/9   ميليون تومان 2

  كيلو ماست 400) 3

4 (/4   ميليون تومان  4

  ؟استپاسخ صحيح سؤالات زير دربردارندة كدام گزينه  - 150

  كدام عبارت درست است؟» رابطه تورم و نقدينگي«) دربارة الف

  شود؟ اعمال مي در شرايط تورمي جم نقدينگي و حفظ ارزش پول) كدام سياست پولي براي مديريت حب

  ) سياست پولي انقباضيبدهد.  افزايش مي را هاي بالاتر در تقاضاكنندگان هنگام كمبود عرضه، افزايش نقدينگي، توانايي پرداخت براي قيمت) الف) 1

  ) سياست پولي انبساطيبهنگ باشد. تورم همان افزايش نقدينگي است به شرطي كه با افزايش توليد هماالف) ) 2

  ) سياست پولي انقباضيبتورم همان افزايش نقدينگي است به شرطي كه با افزايش توليد هماهنگ باشد. الف) ) 3

  انبساطي ) سياست پوليبدهد.  در تقاضاكنندگان افزايش مي ر راهاي بالات ) هنگام كمبود عرضه، افزايش نقدينگي، توانايي پرداخت براي قيمت) الف4

 است؟  نادرستالملل در كشورها چه تعداد از عبارات زير  در رابطه با نقش تجارت بين - 151

ها در طول تاريخ و در شرايط گوناگون برخوردهـاي   ها و چشم اندازهاي سياسي و اجتماعي و فرهنگي كشورها، دولت الف) با توجه به تفاوت در آرمان

  اند. الملل داشته ينمتفاوت و گاه متعارضي با مسئله تجارت ب

حـذف يـا   برخي از كالاهـا را   وارداتهاي گوناگون بر  ها براي حمايت از صنايع داخلي و كاهش وابستگي اقتصادي به كشورهاي ديگر، تعرفه ب) دولت

  دهند. كاهش مي

ها  كنند و تعرفه هاي تجاري را نقض مي يمانهاي نزديك سياسي دارند، پ شان با كشورهايي كه ديدگاهها گاه در جهت گسترش روابط اقتصادي ج) دولت

  دهند. را افزايش مي

  كنند. هاي تجاري قبلي را نقض مي ها را برقرار و پيمان ها با بروز اختلافات سياسي يا اقتصادي با كشورها، تعرفه د) دولت

  ) چهار 4  ) دو 3  ) سه 2  ) يك 1

400

900

1300

800

1200

2500 3100 32001500 2300

ماست

ش�ر

ب

الف
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 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ كنندگان، به پاسخ صحيح سؤالات زير در ارتباط با رفتار اقتصادي مصرف - 152

 كند؟يابد، ميزان تقاضاي مردم براي خريد اين كالا چه تغييري مي الف) زماني كه قيمت يك كالاي معمولي افزايش مي

  كند؟ب) با فرض ثابت بودن قيمت كالا، تقاضا براي كالاي پست با افزايش درآمد چه تغييري مي

  نزين در يك كشور فرضي افزايش يابد، كدام گزينه در اين رابطه صحيح است؟ج) در صورتي كه قيمت ب

  يابد. ب) تقاضاي مردم افزايش خواهد يافت. ج) قيمت اتومبيل كاهش خواهد يافت. ) الف) افزايش مي1

  ب) تقاضاي مردم كاهش خواهد يافت. ج) تقاضا براي اتومبيل كاهش خواهد يافت. يابد. كاهش مي) الف) 2

  ب) تقاضاي مردم كاهش خواهد يافت. ج) قيمت اتومبيل افزايش خواهد يافت. يابد. افزايش ميلف) ) ا3

  يابد. ب) تقاضاي مردم افزايش خواهد يافت. ج) تقاضا براي اتومبيل افزايش خواهد يافت. ) الف) كاهش مي4

 است؟ زير ان مناسبي در رابطه با جدولدهد. كدام عبارت بي جدول زير هزينة توليد كالا در سه كشور مختلف را نشان مي - 153

 كالا

  كشور
  نفت  چاي  برنج

  دلار 3400  دلار 500  دلار 1200  »الف«

  دلار 5600  دلار 480  دلار 2100  »ب«

  دلار 6200  دلار 720  دلار 3500  »ج«

  وارد كند.» ج«برنج مورد نياز خود را از كشور » ب«) بهتر است كشور 1

  صرفة اقتصادي ندارد.» ب«) توليد چاي دركشور 2

  كند. ي از بقية كالاها توليد ميركمتتوليد يت نسبي دارد، زيرا آن را با هزينة در توليد نفت مز» الف«) كشور 3

  اختصاص دهد.وليد آن تمنابع خود را به در توليد چاي مزيت نسبي دارد و بايد » ج«) كشور 4

نفر هستند، بـا توجـه بـه ايـن      288سال نيز  15نفر و تعداد افراد جوياي كار بالاي  1512سال  15 در يك كشور فرضي، تعداد افراد شاغل بالاي - 154

  اطلاعات: 

  ) جمعيت فعال اين كشور چقدر است؟ الف

  ) نرخ بيكاري در اين كشور چقدر است؟ب

  درصد گردد؟  10د تا نرخ بيكاري برابر با در اين كشور بايد شاغل شونديگر ) حداقل چند نفر ج

1 (− −108 16 1800%    2 (− −120 16 1900%  3 (− −180 20 1800%   4 (− −180 20 1900%  
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 باشد؟ كدام گزينه متضمن پاسخ درست سؤالات زير ميعبارات  - 155

  دست داد؟ها از  فرصت طلايي خود را براي جبران كاستي نام دوران، ايراالف) در كد

  ؟ هاي ديني، اجتماعي و فرهنگي كشور هماهنگي داشت بر يكپارچگي سياسي، اقتصاد يكپارچه و مستقلي شكل گرفت كه با ساير لايه علاوهب) در كدام دوران، 

  بندي كشور پديد آمد؟ ج) در كدام دوره نظام نويني در ماليات ستاني و بودجه

  ـ پهلوي نيمة اول حكومت صفويه) دوران قاجار ـ 2  ـ قاجار دورة پاياني حكومت صفويه) دوران پهلوي ـ 1

  ـ قاجار نيمة اول حكومت صفويه) دوران قاجار ـ 4  پهلويـ  دورة پاياني حكومت صفويه) دوران پهلوي ـ 3

عنوان سال پايه) نشان  به 1399(با احتساب سال  1401و  1400، 1399هاي اد غذايي را در سالجدول زير ارقام توليد و قيمت كالاهاي پوشاك و مو - 156

 دهد. با توجه به جدول: مي

 قدر است؟ چه 1400اسمي سال  GDPالف) 

 كدام است؟ 1401واقعي سال  GDPب) 

محصولات

 سال

  پوشاك مواد غذايي

  مقدار (تن)  قيمت (ميليون تومان) مقدار (تن) قيمت (ميليون تومان)

1399  100  10  500  50  

1400  250  40  800 60 

1401 500 50 1000 70 

68/تومان ـ  اردميلي 58) 1  ميليارد تومان 40ميليارد تومان ـ  34) 2  ميليارد تومان 5

  ميليارد تومان 95تومان ـ  اردميلي 34) 4  ميليارد تومان 40تومان ـ  اردميلي 58) 3

ترتيب در  به Aو  Bجدول زير بيانگر قيمت سه نوع كالا در يك سال معين است. چنانچه درصد تورم در قيمت اين كالاها برابر باشد، قيمت كالاي  - 157

 ابتداي سال و انتهاي سال چند ريال است؟

قيمت

 كالا
 ريال) انتهاي سال (به ريال) ابتداي سال (به

A  , ,6 505   ؟   200

B  ؟  , ,8 644 806 

C   , ,1 120 200   , ,1 713 906  

1 (, , , ,−9 550 926 5 650 200     2 (, , , ,−9 312 710 6 650 300   

3 (, , , ,−9 952 956 6 650 300     4 (, , , ,−9 952 956 5 650 200   
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, ورقة سهم را به ارزش كلي 650فردي  - 158 ,29 250  15كه قيمت بـازاري هـر سـهم    تومان در عرضة اولية شركت خريداري كرده است. در صورتي 000

 ترتيب، چند تومان است؟درصد بيشتر از قيمت اسمي آن باشد، قيمت اسمي و قيمت بازاري هر ورقة سهم به

1 (,54 50,تومان ـ  000 51,) 2  تومان 250 45,تومان ـ  750   تومان 000

3 (,45 51,تومان ـ  000 45,) 4  تومان 750 52,تومان ـ  000   تومان 550

 باشد؟ مي عبارات كدام گزينه دربردارندة پاسخ درست سؤالات زير - 159

 كند. شود، حق بيمه پرداخت مي ناميده مي …به طرف ديگر كه  …الف) بيمه قراردادي است كه بين دو شخص كه براساس آن يك طرف تحت عنوان 

 …ب) خطرپذيري عبارت است از 

  اند؟ وجود آمدههاي بيمه به ج) به چه منظوري در بسياري از كشورهاي جهان، شركت

  هاي ناشي از بلاياي طبيعي گذار ب) تحمل ريسك يك خطر يا حادثه ج) به منظور ايجاد آرامش يا جبران خسارت يمهشده ـ ب) الف) بيمه1

  بيني نشده گر ب) شانس وقوع يك خطر يا يك حادثه بد ج) به منظور جبران پيامدهاي ناشي از حوادث و وقايع پيش گذار ـ بيمه ) الف) بيمه2

  بيني نشده ب) شانس وقوع يك خطر يا يك حادثه بد ج) به منظور جبران پيامدهاي ناشي از حوادث و وقايع پيش گذار شده ـ بيمه) الف) بيمه3

  هاي ناشي از بلاياي طبيعي گر ب) تحمل ريسك يك خطر يا حادثه ج) به منظور ايجاد آرامش يا جبران خسارت گذار ـ بيمه ) الف) بيمه4

2ميليون نفر و هزينة اسـتهلاك   4چه جمعيت اين كشور  ا و خدمات زير توليد شده است. چنانسال كالاه اي فرضي در مدت يك در جامعه - 160
ارزش  3

 پوشاك باشد:

 الف) توليد ناخالص داخلي چند ميليون ريال است؟

  ب) توليد خالص داخلي سرانه در اين كشور كدام است؟

  ميليون ريال35 مواد غذايي 1

  ميليون ريال15 پوشاك 2

  ميليارد ريال5/1 آلاتماشين 3

  ميليون ريال12 التحريرلوازم 4

1   خدمات ارائه شدهارزش  5
  ارزش مواد غذايي 5

 

389/، ب) 1569) الف) 1 389/ب)  ،2072) الف) 2  ريال 75   ريال 75

258/، ب) 1569) الف) 3 285/، ب) 2072) الف) 4    ريال 5  ريال 5
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امهامهــپاسخنپاسخن
انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

14014044  ماهماه  فروردينفروردين  2929
))  ويژة كنكور ارديبهشتويژة كنكور ارديبهشت  ––  11  (جامع(جامع

  
)(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
رو به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد

با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را 
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  آزمون آورندگان پديد
  

  ترتيب حروف الفبا طراحان به
  نام طراحان نام درس

 ميثم خشنودي، پيمان طيار،رضا خانبابائي، زاده فرد،  نوه، احمد حسن جاني، علي حسيني محمد بحيرايي، شميم پهلوان شريف، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  عباس مالكي زاده، علي قهرمان

مهرزاد مشايخي، ياسين مهديان،  پور، سعيد جعفري، رضا رنجبري، الهام محمدي، شتري، حسن اصحابي، عزيز الياسيسيد عليرضا احمدي، اميرحسين ا  علوم و فنون ادبي
  هومن نمازي

  محمدمهدي يعقوبيفر،  سيد آرش مرتضائيياسين ساعدي،  مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضائيان،رانيا اميري، ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مقدم، محمدعرفان فرهادي ، حميدرضا توكلي، محمد حبيبي، ريحانه خدابخشي، كوثر دستوراني، حسين سهرابي، عادله عليرضاييفاطمه بيات  شناسي روان

فرد،  محمود بادبرين، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، محمدرضا سوري، اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، مصطفي قديمي  عربي زبان قرآن
  سيد محمدعلي مرتضوي ن،االله گلش روح

فر،  ، حبيبه محبي، سيد آرش مرتضائيمحمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي، مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، تابان صيقلي  تاريخ و جغرافيا
 محمدمهدي يعقوبي

 نيا، علي معزي، محمد كرمي ،حميد سوديانبقا، موسي سپاهي،  مد رضاييجواد پاكدل، عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي، مححسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه
  فيروز نژادنجف

  نژاد سارا شريفي، آفرين ساجدي، مهدي كاردان، مهدي ضيائي، احسان عالي  اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي آروين حسينيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  رضا رنجبري نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي ان صيقليتابمريم خسروي دهنوي،  فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه   حسين سهرابيمليكا ذاكري،   محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  د محمدعلي مرتضويسي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي كاهي، ايمان كلاته اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )بحيراييمحمد (  »2«گزينة  - 1

)معادلة  ax ) k+ = −23 2 در حالتي داراي ريشـة مضـاعف اسـت كـه      3
k − =2 3   باشد. 0

  k k =  =
32 3 2   

  كنيم: معادلة دوم را بازنويسي مي

 x x m+ − =
3 2 5 02 

Δدو ريشـة حقيقـي متمـايز دارد كـه      يفـوق در حـالت   معادلة > باشـد،   0
  بنابراين:

  ( m ) Δ = − − > 
 

325 4 02   

  m m −
 + >  >

2525 6 0 6   

  )32تا  19 هاي  درجة دوم، صفحه  )، معادلة1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )جاني محمدابراهيم توزنده(  »3«ة گزين - 2

 ـ مي axدوم بـه فـرم     درجـة  ةدانيم در يك معادل bx c+ + =2 مجمـوع   0

bها  ريشه
a

cها  ضرب ريشه و حاصل −
a

  است. 

  aax x

a

 α + β =− + =  
 αβ =

8
2 8 4 0 4

IÀï¾zÄn Íμ] :

IÀï¾zÄn Joò : 
   

  لذا: ،برابر است ها ضرب ريشهجمع و در معادلة مطرح شده از طرفي 

 . ( )α β + β α = α β β α  αβ α + β = α β2 2 2 2 3 3 

  ( ) ( )
αβ

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→α + β = α β = αβ2 2 2.´Ã¹¨ïÂ¶ ´Ãv£U oM Hn ¸ÃÎoö
  

  ( ) a
a a

 =  =
8 4 2 2  

  a x x=  − + =22 2 8 4 0  

  =
8   ها جمع ريشه:42

  )32تا  27 هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )نوه علي حسيني(  »1«گزينة  - 3

  هاشور خورده برابر است با:  دانيم مساحت مي
−دايره) (مساحت نيم     مساحت مربع2×

xدايـره برابـر     شـعاع نـيم    در نظر بگيريم، اندازة xاگر اندازة ضلع مربع را 
2 

  است، پس:

x

��x

2

�

  

  x xx ( ) xπ=− π = ⎯⎯⎯→ − =
225 3 2532 2 2

2 16 4 16   

  x xx x× > = ⎯⎯→ = ⎯⎯→ =
2 25 25 54 02
4 16 4 2   

  قطر برابر است با: ةانداز
  

  ( ) ( ) a a+ =  + =
5 5 25 252 2 2 2
2 2 4   فيثاغورس:  4

   aa a> = ⎯⎯→ =
50 5 202
4 2  

  )22تا  11هاي  ، صفحهدوم معادلة درجةحل )، 1( و آمار (رياضي  
---------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »1«گزينة  - 4

bبنـابراين   ،هـر ورودي يـك خروجـي دارد    ،بـودن تابع  شرططبق  b=2 
bيا يك است يا صفر. بـا فـرض    bباشد كه دو حالت دارد  مي = ار نمـود  1

   نويسيم: كنيم و تابع را دوباره مي بررسي مي پيكاني را
f

a+1

a

a-

a+1

1

1

2

 
a دباي طبق شرط تابع بودن =   نويسيم: ميتابع را حالا دوباره  ،باشد 1

f
1

1

1

2 -1

2

2

  
  تابع نيست. پيكان رسم شده پس 1−و  1به  2از 

bبا فرض حال  =   كنيم. بازنويسي مي 0
f

a

a

a-

a+1

0

1

1

  

 رياضي 
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a شرط تابعبا توجه به  a= aبنابراين − = 0.  

fطبق نمودار  ( a b ) f ( ) f ( )+ = + = =2 2 0 0 0 0   
  )55تا  47هاي  ، صفحهتابع)، 1(و آمار  (رياضي  

----------------------------------------------  

 )رضا خانبابائي(  »3«گزينة  - 5

  سه نقطه از يك خط بايد شيب برابر داشته باشند.

  A ( , ) B ( , ) C( a, )− −
23 4 2 5 5   

  y yB AmAB x x ( )B A

− − − −
= = =

− − −
5 4 9

2 3 5   

  y y m ( x x ) − = −1   معادلة خط 1

   y ( x ( )) y ( x )−
− = − − −  − = +

9 94 3 4 35 5   

  
( a, ) ay x y x− − −

− = −  = − ⎯⎯⎯→ = −

2
9 27 9 7 2 9 754 5 5 5 5 5 5 5   

  a = −1   

  
( ,k ) aa k ( )

a
− =−⎯⎯⎯⎯→ = − ⎯⎯⎯→

5
9 5 7 13

5 3 5   

  k −
= − =

−
89 7

3 5 5   

  )62تا  56 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )پيمان طيار(  »1«گزينة  - 6

fداريمثابت با توجه به اينكه در تابع  ( x ) a=   اي بـا ضـريب    يعنـي جملـه
xپسنداريم ،:  

  ( k ) k k− =  =  =
23 2 0 3 2 3  

fو از طرفي چون  ( ) =2   يعني: ؛است 3
  m m m− =  =  =5 2 3 5 5 1  

  mk ( )( )= =
23 3 1 23  

  )33تا  25ي ها  ، صفحهتابع)، 2ار ((رياضي و آم  

----------------------------------------------  

 )فرد زاده احمد حسن(  »1«گزينة  - 7

  

x , x
| x | , x x , x

f ( x )
| x | , x x x , x

x , x

+ < −
− − ≤ ≤ − − − ≤ ≤ = = − + > < − − < ≤ 
− + >

1 1
1 1 1 1 1 0
1 1 1 1 0 1

1 1
IÄ   

  است.» 1«بنابراين نمودار آن مطابق گزينة 
 )44تا  40هاي   )، تابع، صفحه1ار ((رياضي و آم  

 )زاده علي قهرمان(  »3«گزينة  - 8

  f ( x ) g ( x ) x x

g ( x ) f ( x ) x x

 + = + 
 
 − = + 

2 8
22 5

   

  g ( x ) x x

g ( x ) x x

 = +

 = +

23 6 9
22 3

  

  x g ( ) ( ) ( )=⎯⎯→ = + = + =1 21 2 1 3 1 2 3 5   
  )54تا  45هاي   )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 9
هـا بـا هـم برابرنـد. در      ها برابر صفر است، پـس داده  چون انحراف معيار داده

  جه:  نتي

  a a a+ =  =  =3 7 19 3 12 4   
  b b b+ =  =  =2 1 19 2 18 9   

  c c+ =  =7 19 12   
  بنابراين جدول به صورت زير است:

  7 9 11
4 9 12

½jHj
(nHjï·p») KÄoò   

  x /× + × + × + +
= = = =

+ +
4 7 9 9 12 11 28 81 132 241 9 644 9 12 25 25  

  )94تا  85 هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )نوه علي حسيني(  »2«گزينة  - 10
را مشخص  Aتوانيم، تعداد افراد دستة  ابتدا با كمك يك جدول تناسب مي

  كنيم.

  A A
A ? A

×
 =  =

40 360 45 40 545 360
jHoÎH ®¨  jHk÷U ®¨  ¾à Ä»Hp

½»o¬  jHk÷U ½»o¬  à¾Ä»Hp   

پس بـا   ،ف) نشان داده شده استفقط در نمودار (ال Aاز آنجايي كه، دسته 
دو برابر  Cو  Bتوانيم بگوييم چون درصد دسته  توجه به نمودار (الف) مي

  نفر است. 10هر كدام  Cو  B ةاست، پس تعداد دست Aدرصد دسته 
+در نهايت، تعداد نفرات در نمودار (الف) برابر:  + =10 10 5 25   

−نمودار (ب) برابر است با:  يپس، فراوان =40 25 15   
  )109تا  101هاي   ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »2«گزينة  - 11

  x x x x x
x

= +  + − =  + − =
+

360 2 26 4 6 22 348 0 3 11 174 03   

  
x

x

=
 

= −

61
58

2 6

¡ ¡

¡ ¡ ù  
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  max B AB = × + =  = × =  =
603 6 2 20 20 12 12100  

  ( y ) y y× + =  + =  =
3 12 12 12 16 44  

 )117تا  113 هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  - 12

b b
d 2d

a 4a

  
( d ) ( a ) b= +2 2 22 4        d a b= +2 2 2   

  d ( a b )d a b ( a b ) a b= +
= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = +

2 2 22 2 2 2 2 2 24 16 4 16   

  a b a b + = +2 2 2 24 4 16   

  b a b a b a÷= ⎯⎯→ =  =42 2 2 23 12 4 2  
  )17تا  15هاي   صفحه ،شنايي با منطق و استدلال رياضي)، آ2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )شريف شميم پهلوان(  »2«گزينة  - 13

1وجوي كار  چون تعداد افراد در جست
پـس   ،طور موقت بيكار است افراد به 4

تعـداد افـراد موقـت بيكـار      ،باشدنفر  xوجوي كار  اگر تعداد افراد در جست
x4 است.  

  =   جمعيت شاغل 1100
  x x= + +4   جمعيت بيكار 400

  = ×100nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î  SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

  x x x
x x x

+ + +
 = =

+ + + +
45 4 400 5 400

100 4 400 1100 5 1500  

  x x
x x

+ +
=  =

+ +
45 5 400 9 5 400

100 5 1500 20 5 1500   

  x x + = +45 13500 100 8000  
  x x=  =5500 55 100   

  پس تعداد افراد موقت بيكار برابر است با: 
xنفر    = × =4 4 100 400   

  )61و  60 هاي ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 14

  A,B
B,A

=
oÊº jn¼¶ −Iw nj ¯I¨  »j ÁI¿M }iI{

¾ÄIQ−Iw nj ¯I¨  »j ÁI¿M }iI{   

  A A B B
A A B B

× + ×
× + ×

¯I¨  ýo~¶ nHk£¶ ¯I¨  kÄk] SμÃ¤ ¯I¨  ýo~¶ nHk£¶ ¯I¨  kÄk] SμÃ¤
¯I¨  ýo~¶ nHk£¶ ¯I¨  ´Äk¤ SμÃ¤ ¯I¨  ýo~¶ nHk£¶ ¯I¨  ´Äk¤ SμÃ¤

  

  گيريم: در نظر مي 100دقت كنيد شاخص پايه را 

  a a a
a

+ ×
=  + = +

+ ×
400 80 200 15 60 6000 80 3000100 15 100 15   

  a a =  =20 3000 150   

  )60تا  58 هاي ه)، آمار، صفح2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )زاده علي قهرمان(  »1«گزينة  - 15

  ( n )! ( n )!+ =2 21 5   

  ( n )( n )! ( n )!+ =2 2 21 5 

  
nn n n  >+ =  = ⎯⎯→ =  = 

 

202 21 5 4 2 12   

  )6و  5 هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3ر ((رياضي و آما  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 16

  آوريم: دست مي فضاي نمونه را به تعداد 

  
{ }

× × =
5 4 1 200   

  
{ }

× × =
4 4 2 3224   

  n( S )⎯⎯⎯⎯→ = + =20 32 52Íμ] ®ÅH   

 400نباشـد (كـوچكتر يـا مسـاوي      400حال تعداد اعدادي كه بزرگتـر از  

  .آوريم دست مي باشد.) را به

  
{ }

× × =
4 31 121  

  
{ }

× × =
4 21 82   

  n ( A )⎯⎯⎯⎯→ = + =12 8 20Íμ] ®ÅH  

  P ( A ) = =
20 5
52 13  

  )27تا  14 هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
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 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »3«گزينة  - 17

aچون  = a پس ،عددي زوج است 201
a = = =201 102 2 2   

aپس  ،زوج است a2حال چون 
a = = =

102 53 2 فـرد اسـت    a3چون  2

a = − =5 2   است. 34

  )59 ة، صفحالگوهاي خطي، )3(و آمار  (رياضي  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 18

  xx + +⎯⎯⎯⎯⎯→ + = 3 5 102 7 2
ÂMIve à¾²ILºj   

  x x x + = +  =4 14 5 13 1   

  دنبالة هندسي به صورت زير است:

  ,y, , ,...3 12 24   

  y y⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =  = ±2 3 12 36 6Âwk¹À à¾²ILºj   

yبا توجه به جملة چهارم كه مثبت است. پس:  = 6   

  )84و  71 هاي ، صفحهو غيرخطي الگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »3«گزينة  - 19

  x x− =  − =8 2 8 2 2 8 256  

  x x=  =2 264 132  

xحال ريشة سوم  +   آوريم: دست مي را به 84

  x + = + = =3 3 384 132 84 216 6 

  )94تا  86 هاي ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »4«گزينة  - 20

  xf ( ) a a f ( x ) ( )−− =  =  =  =
1 111 3 3 3 3 

  f ( a ) f ( ) ( ) + = = =1 123 1 2 3 9 

   )102تا  96 هاي ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  

  
  
  
  
  
  

  

  پور) (عزيز الياسي  »1«گزينة  - 21
اي از دانشـوران خراسـان    نادرست است. اين كتاب را عده» الف«تنها عبارت 

  اند.  نوشته
طبق بخشي از مقدمة شاهنامة ابومنصوري، امير ابومنصور عبـدالرزاق كسـي   

تور داد تا دانشوران را از شهرهاي بود كه به وزيرش، ابومنصور المعمري، دس
خراسان گرد آورد تا سرگذشت پادشـاهان باسـتاني ايـران را در ايـن كتـاب      

  بنويسند. 
  )84و  63، 45تا  43 هاي هشناسي، صفح سبكتاريخ ادبيات و )، 1نون ادبي ((علوم و ف  

---------------------------------------------  

  )الهام محمدي(    »2«گزينة  - 22
از » متـون  دشـواري  سـوي  بـه  حركـت  و كـلام  روانـي  و سـادگي  كـاهش «

  هاي پنجم و ششم است. هاي قلمرو زباني شعر در سده ويژگي
  )85و  84 هاي شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  (الهام محمدي)    »2«گزينة  - 23
 اثـر  و اسـت  قـرن هفـتم   زبردسـت  يسـندگان نو رازي، از قيس الف) شمس

 در آثـار  تـرين  مهم و نخستين العجم، از اشعار معايير في المعجم معروفش،

   رود. مي شمار به  شعر نقد و بديع قافيه، عروض، علم
 هـا  كتـاب  ديباچة و منشĤت و ها فرمان در مصنوع نثر از صفويه دورة ب) در

 عيـار  و بدليسـي  شـرفنامة  مثـل  آثاري ديباچة كه شد؛ همچنان مي استفاده

  است. مصنوع نثر به دانش
 بيـان  در را عطار الاولياي ةتذكر شيوة خود الانس نفحات ج) جامي، در كتاب

  برد. كار به عارفان ذكر احوال و عرفاني حقايق
 انتقادهـاي  و يـابي  نكته كه است آگاهي و ذوق خوش زاكاني، شاعر عبيد  د)

 روزگار آشفتة اوضاع ناملايمات كه شاعريمعروف است.  او اجتماعي ظريف

 تصـوير  بـه  آثـارش  در را رياكـاري حاكمـان   و تزويـر  و تافـت  برنمي را خود

 شيوة به را اجتماعي هاي ناهنجاري »گربه و موش« منظومة در كشيد. او مي

  كرده است.  بيان تمثيل و طنز
  )84و  18تا  16 هاي هشناسي، صفح اريخ ادبيات و سبك)، ت2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »1«گزينة  - 24
 پور هستند. طوفان در پرانتز و دستور زبان عشق از آثار قيصر امين

ــي موســوي    ــار ســيد عل ــواني، از آث ــاك و خــواب ارغ برآشــفتن گيســوي ت
  اند. گرمارودي

  .ذني نويسندة سفر ششم و ظهور استؤعلي م

 زبان و ادبيات فارسي
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 ها:  علت رد ساير گزينه

 ذنّي. ؤ) جاي پاي خون اثر سيد مهدي شجاعي است، نه علي م2

) دري به خانة خورشيد از سلمان هراتي و مدار صفر درجه از احمد محمود 3
 است. 

هاي دردار اثـر هوشـنگ    ) مهاجر كوچك اثر محمدرضا سرشار است و آينه4
 گلشيري است. 

  )80تا  77هاي  صفحهيخ ادبيات، )، تار3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 25
نثر سبك عراقي در قرن هفتم هجري بـه دو جريـان گـرايش پيـدا كـرد:       -

نويسـي،   و پيچيده ،نويسي، در آثاري مثل طبقات ناصري و مرصادالعباد ساده
اف و تـاريخ    ،يخ حاكمان وقتبا محتواي عمدتاً تار در آثاري مانند تاريخ وصـ
  جهانگشاي جويني 

كنـد و   كـم افـول مـي    هجري نثر فني كم 9تا  7هاي  در سبك عراقي قرن -
يابد. در حوزة تـاريخ، كتـاب ظفرنامـة شـامي از جملـه       نويسي رواج مي ساده
  است. هايي است كه به اسلوب ساده نوشته شده  كتاب

  )38و  14 هاي ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي )، سبك2ادبي ((علوم و فنون   
---------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 26
 موارد نادرست: 

  اي از شاعران پيشگام در دورة معاصر است.  ) جعفر خامنه1
) سيد مهدي شجاعي در رشتة ادبيات دراماتيك (نمايشي) تحصـيل كـرده   2
  ت. اس
  هاي سيد مهدي شجاعي است. نامه ) بدوك از فيلم3
  ) ضيافت از آثار داستاني شجاعي در زمينة ادبيات مذهبي است. 4
  ) زمين سوخته اثر احمد محمود است. 5

  )80 و 79 ،69هاي  ، صفحهتاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (سعيد جعفري)   »1«گزينة  - 27
اي كه ساختة نويسنده باشد و نشانة سـبكي وي، در مـتن    هيچ واژة غيرساده

  شود. ديده نمي
  مهم درسي:  ةنكت

است كه فعل پيشوندي به شمار » بررستن«صفت مفعولي از فعل » بررسته«
 رود، نه اينكه تركيب جديدي باشد كه نويسنده آن را ساخته باشد.  مي

 ها:  ينهتشريح ديگر گز

  دو حرف اضافه براي يك متمم: به زير جامه اندر داشتي»: 2«گزينة 
گفتنـد)، داشـتي (نگـه     كاربرد تـاريخي دسـتور: گفتنـدي (مـي    »: 3«گزينة 

 داشت) داشت)، برداشتي (برمي مي

  »بود«تكرار فعل يا اسم به حكم ضرورت معني: تكرار فعل »: 4«گزينة 
  )45 ةسي، صفحشنا )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

  )اميرحسين اشتري(   »4«گزينة  - 28
شود، اما استفاده از  در اين متن، كاربرد فراوان لغات كهن و مهجور ديده نمي

 در كاربرد مفعولي درست است (خلقي را بيافريند). » را«
 ها: تشريح ساير گزينه

) لغات عربي كاربرد بسـيار كمـي در مـتن دارنـد./ نويسـنده از منـاظره و       1
 گويد.  بخشي استفاده كرده است، زمين با جبرئيل سخن مي شخصيت

اين متن دربارة »/ مي«به جاي » همي«) كاربرد تاريخي دستور: استفاده از 2
 قصة آفريدن آدم است.

) ايجاز : جملات متن، كوتاه هستند./ كاربرد واژگاني كـه امـروزه بـه گونـة     3
 روند: بيامد (آمد).  ديگري به كار مي

  )18و  17 هاي هشناسي، صفح )، سبك1فنون ادبي ((علوم و   
---------------------------------------------  

  (اميرحسين اشتري)   »2«گزينة  - 29
اين بيت در سبك خراساني سروده شده است و شاعر در حال وصف طبيعت 

هـاي سـبك خراسـاني     گرايي و توجه به دنياي بيـرون، از ويژگـي   است. واقع
افتـاد، ماننـد    آبت: انعكاس شكوفه از روي شاخة درخت بر است. (معني بي

 گذرد.) كمان كه بر كهكشان مي رنگين
  ها: تشريح ساير گزينه

قـدر   گويد كه دنيـا آن  سبك اين بيت عراقي است، زيرا شاعر مي»: 1«گزينة 
توان ديد آيا گلي وجود داشته است يا  اعتباري دنيا) كه نمي ناپايدار است (بي

  ره به عمر كوتاه گل) خير. (اشا
هـاي سـبك عراقـي اسـت و شـاعر       باور به قضا و قدر از شاخصه»: 3«گزينة 

  توان تغيير داد.  گويد كه قضا را نمي مي
گويد كه بايد وجود مادي را ترك  رواج روحية عرفاني؛ مولوي مي»: 4«گزينة 

  اين يك مفهوم عرفاني است. كرد تا به خدا رسيد و 
  )38و  37هاي  صفحه، شناسي و مفهوم سبك، )2( ي(علوم و فنون ادب 

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »4«گزينة  - 30
از نور ماه (مهتاب) /  مجاز» ماه«مجاز از كل وجود/ » پاي تا سر«الف) مجاز: 

از تـاب و تـب عشـق او    رفـت و تمـام وجـودم     معني بيت: او (معشـوق) مـي  
بـه   سـوزد. (نكتـه:   طور كه پارچة كتان از پرتو نور ماه مـي  مانسوخت؛ ه مي

  پوساند) اعتقاد قدما، نور ماه پارچة كتان را مي
مجاز از شراب / معني بيت: تلخي روزگار آنچنان وجودم را » قدح«ب) مجاز: 

توان مرا به نوشـيدن شـرابِ تلـخ     آزرده است كه ديگر حتي با اكراه هم نمي
  .واداشت

نشين  باشد./ معني بيت: اي صائب! گوهر از راه ته د آراية مجاز ميج) بيت فاق
گيـرد،   كـه در بـالا قـرار مـي     شدن به اين سـرافرازي رسـيده اسـت؛ آري آن   

ارزشي ندارد؛ همچون كفي كه به سبب سبكي بر سطح آب  سرانجامي جز بي
  ماند. مي
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هسـت   مجاز از دل / معني بيت: مهر سكوت كه بـر لبـانم  » سينه«د) مجاز: 
طـور كـه حبـاب     هـاي دلـم شـود؛ همـان     تابي تواند جلودار هيجان و بي نمي
  تواند از طوفان جلوگيري كند يا روي آن را بپوشاند. نمي

باشد./ معني بيت: حتي رفـتن بـه گلسـتان هـم      هـ) بيت فاقد آراية مجاز مي
هاي سرو، درسـت مثـل    تواند دلِ غمگين من را شاد كند، چرا كه شاخه نمي
  .كنند هاي تيز يك شهباز، قلبم را اسير كرده و اندوهم را بيشتر مي لچنگا

  توضيح نكات درسي:
پوشيده سخن گفتن است و در اصطلاح  ،تفاوت مجاز و كنايه: كنايه در لغت

ادبي، به كار بردن جمله يا عبارتي است كه معناي ظاهري آن مدنظر گوينده 
فلاني بـاد  « گوييم: لاً وقتي ميبلكه معناي دور آن مورد نظر است. مث نيست،

آوري  معناي ظـاهري (جمـع  » چكد آب از دستش نمي«يا » كند در قفس مي
نچكيدن آب از دست) مدنظر نيست بلكه معناي كنايي يا دور  ـباد در قفس  

خسيس بودن) هدف است. در واقع ما در كنايـه هـر دو    ـ(انجام كار بيهوده  
ر كردن امري محال نيست، اما با توجه به توانيم تصور كنيم و تصو معنا را مي

جمله و هدف گوينده، معناي دور مورد قبول است. تفاوت مجاز و كنايه نيـز  
در همين است. در مجاز هر دو معنـا قابـل دريافـت نيسـت و فقـط معنـاي       

كنايـه اغلـب در سـاختار     غيرحقيقي (مجازي) قابل دريافت است. همچنين،
آيد و تمام عبارت در معناي كنايي بـه   مي» هعبارت يا جمل«كلام به صورت 

رود. (توجه داشته باشيد  رود. ولي مجاز به صورت يك كلمه به كار مي كار مي
  ).واژه به كار برود تواند به صورت تك كه كنايه نيز مي

 هاي مجازي: ترين علاقه رايج

 توضيح + مثال علاقه

  كليه
يشود، درحالي كه منظور جزئكل يك چيز ذكر مي

  (كل به جاي جزء) از آن است.
 سر به جاي موي سر ـدست به جاي انگشت  مثال:

  جزئيه
شود، درحالي كه منظورجزئي از يك چيز ذكر مي

  (جزء به جاي كل) كل آن است.
 نگين به جاي انگشتر ـحرف به جاي سخن  مثال:

  محليه

شود، درحالي كه خود آنمحل يك چيز ذكر مي
  چيز مد نظر است.

خانه به جاي اهل  ـل: سر به جاي فكر و خيال مثا
 خانه

  ظرف و مظروف
ظرف و محل قرار گرفتن چيزي به جاي خود آن

  (يا برعكس) شود. چيز ذكر مي
  نوشي به جاي شراب (يا برعكس) ظروف باده مثال:

  سببيه
سبب و علتّ چيزي به جاي خود آن چيز بيان

  شود. مي
  رغبتي اي بيسيري به ج ـمثال: دم به جاي سخن 

  آليه (ابزار)

آلت و ابزار انجام كاري به جاي خود آن كار بيان 
  شود. مي

قلم به جاي حكم و  ـمثال: زبان به جاي سخن 
  فرمان

  (همراهي) لازميه
اي كه هميشه همراهش  يك پديده به جاي پديده

  آيد. (لازم و ملزوم) است مي
  ماه به جاي نور ماه (مهتاب) ـخون به جاي كشتن 

  جنسيت
جنس چيزي را ذكر كنند و خود آن چيز را اراده 

  كنند.
  فولاد به جاي شمشير ـخاك به جاي انسان  مثال:

  شباهت
اي به جاي واژة ديگر به دليل رابطة  آمدن واژه

  شباهت.
  ماه به جاي چهره ـمثال: سرو به جاي معشوق 

  )بيان(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  )مهرزاد مشايخي(   »3«گزينة  - 31

  كنايه از با دقتـ  تك موها تك: »مو به مو«ايهام: 

تـار  ا در معني ام ؛كار گرفته شده بهتاريك در معناي  »تار«ايهام تناسب: واژة 

اسـتعاره از  » نگـار «ندارد / استعاره: تلميح: . سازد ايهام تناسب مي زلفبا مو 

  شب ز وويار / تضاد: ر

  ها: تشريح ساير گزينه

(ارجمنـد ـ    دارد: ايهام: نـدارد / ايهـام تناسـب: واژة عزيـز دو معنـا     »: 1«گزينة 

ني محبوب و ارجمنـد پـذيرفتني   ل آن يعمقامي در مصر باستان) كه معناي او

مـيح:  ل/ تسـازد.   است و معناي دوم آن با فرعون و گندم و يوسف تناسـب مـي  

  فاقد استعاره/ تضاد: يوسف و فرعون / و فرعون  اشاره به داستان حضرت يوسف

كـار   ايهام: ندارد / ايهام تناسب: واژة شور در معنـاي هيجـان بـه   »: 2«گزينة 

رفته كه معناي غيرقابل قبول آن (نوعي طعم) با تلخ تناسـب دارد. / تلمـيح:   

ندارد (دقت شود كه در بيت مذكور، خسرو به معنـاي پادشـاه و شـيرين در    

/ استعاره: خسرو خوبان: يار / تضاد:  كار برده شده است.) عي طعم بهمعناي نو

  تلخ و شيرين

ايهام: ندارد / ايهام تناسب: معناي قابل قبول واژة مدام، پيوسـته  »: 4«گزينة 

باشد كه معني غيرقابـل قبـول آن (شـراب) بـا دو واژة صـراحي و سـاغر        مي

  عارهفاقد تضاد و استتناسب دارد. / تلميح: ندارد / 
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  نكات مهم درسي: 

  ساز:  جدول برخي واژگان ايهام
 معناي مختلف واژه  معناي مختلف واژه
ـاصطلاح موسيقي راه  چهره ـفلز  روي

  مسير 
ـمردمك چشم مردم  نابودي ـمستي  خراب

  ها انسان
 ـجو  ـميل و هوس  هوا

  مهر و عشق
نداشتهـمدار فلكي مدار

  باش
 خريدارـسياره ريمشت  نوشيدني  ـآبرو  آب
 پيوستهـشراب مدام  عيب ـغزال  آهو
 تحملـگياه صبر  داد و ستد ـخيال  سودا
 معشوقهـمزه شيرين  بدبخت ـصدا  بي نوابي
ابزار  ـتار مو  ـتاريك  تار

  موسيقي
دستگاهـهيجانـمزه شور

  موسيقي
 ابزار آرايشـكتف شانه  نوعي حشره ـاجازه  پروانه
 بامزهـچرك شوخ  نوعي ساز ـنجه پ چنگ
 مضطربـنگرنده نگران  پيچ و تاب ـكشور  چين
 روح و روانـجاري روان  ني ـنام قلعه و زندان  ناي
 دفتر شعرـهاديو ديوان  قرار داد ـسرشت  نهاد
 جهتـصحيح راست  بلبل ـعدد  هزار

 رايحه ـ آرزو بو  نام شخصيت ـپيروز  منصور
 بيگانه ـ عجيب غريب  چهره ـ كنارعضوي از  لب
عشق و  ـخورشيد  مهر

  محبت  
 نام شخصيتـديوانه مجنون

از تو دور  ـدر فراغ تو  دور از تو
  باشد

 نوعي سازـبوچوب خوش عود

سكة تقلبي ــدل قلب  كتاب سعدي ـ گلزار گلستان
  مركز

  جدول برخي تلميحات رايج:
 هاكليدواژه موضوع

 مي بودنشق القمر ـ معراج ـ جبرئيل ـ اُ  ص)حضرت محمد (

  حضرت آدم (ع)
گندم ـ بهشت ـ رانده شدن ـ حوا ـ روضة رضوان ـ

  پدر ـ شيطان ـ خاك ـ گل

  حضرت موسي (ع)
هارون ـ كوه طور ـ سامري ـ يد بيضا ـ مار و اژدها ـ

  عصا ـ نيل ـ فرعون ـ چوپاني 

  حضرت عيسي (ع)
ن ـ حضرت مريم ـ دم مسيحا ـ زنده شدن مردگا
  االله ـ مسيح  سوزن ـ جبرئيل ـ روح

  
  حضرت يوسف (ع)

چاه ـ كنعان ـ زليخا ـ اخوان ـ بوي پيراهن ـ يعقوب 
 يحزان ـ عزيز مصر ـ سيلـ نابينا ـ مصر ـ بيت الأ

  اخوان ـ گرگ

  حضرت سليمان (ع)
قاليچه ـ سخن گفتن با مور ـ اهريمن ـ انگشتر ـ 

  ـ تختهدهد صبا ـ ديو ـ آصف 

  حضرت ابراهيم (ع)
شكني ـ آذر ـ گلستان شدن آتش ـ نمرود ـ  بت

  خليل ـ كعبه ـ قرباني ـ بت

  حضرت خضر (ع)
فرخ پي ـ آب حيات ـ آب حيوان ـ اسكندر ـ ظلمات 

  ـ زندگي جاودانه
  بيرون آوردن شتر از دل كوه ـ ناقه صالح  حضرت صالح (ع)
  عون فر ـكشتي ـ طوفان ـ پسر   حضرت نوح (ع)

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  (رضا رنجبري)   »3«گزينة  - 32
اضـافة   -تشبيه: گلستانِ عارض (چهرة يار بـه گلسـتان تشـبيه شـده اسـت      

 / تشبيهي) و گرية شاعر به ابر بهار مانند شده است (تشبيه تفضـيل پنهـان)  
كنايه از برتري گرفتن و پيـروزي بـر   » از كسي يا چيزيدست بردن « كنايه:
مـورد قبـول اسـت ولـي در     » آرزو«در معنـاي  » هوا« / ايهام تناسب: اوست

سازد./ اغراق: در شدت گريستن اغـراق   با ابر تناسب مي» جو و اقليم«معناي 
شده است./ تشخيص و استعاره: دست بردن و پيروز شدن (غلبه) چشم بر ابر 

 ـ «ايهام: / است  ـاس ناهمسان: دست  بهار/ جن  -1ايهـام دارد:  » دنردسـت ب
/ معني بيت: در آرزوي ديـدن  سبقت و پيشي گرفتن  -2غلبه و چيره شدن 

چهرة همچون گلستانت، چشمم در شدت گريه و اشك ريختن، از ابر بهاري 
  هم پيشي گرفته است. (بيشتر از ابر مي بارد)

  ها: بررسي ساير گزينه

  شود.  رد مي» حسن تعليل و مجاز«به دليل نبود : »1«گزينة 
  شود.  رد مي »استعارة مصرحه«به دليل نبود »: 2«گزينة 
  شود. رد مي» حسن تعليل«به دليل نبود »: 4«گزينة 

  نكات مهم درسي: 

تشبيه تفضيل (مرجح) چيست؟ در اين نـوع تشـبيه، بـه صـورت آشـكار يـا       
  شود. اده ميبرتري د» به مشبه«بر » مشبه«پنهان، 

مثال: شب اين سرِ گيسوي ندارد كه تو داري / آغوش گل اين بوي ندارد كه 
  تو داري

تر از شب و بوي خـوش معشـوق را    (توضيح: شاعر گيسوي يار را برتر و سياه
  داند) بهتر از گل مي
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تشبيه مضمر (پنهان) چيست؟ در ايـن نـوع تشـبيه، در ظـاهر هـيچ رابطـة       
شبه و ادات تشبيه نيست، ولـي   رد و نشاني از وجهشباهتي در بيت وجود ندا

در حقيقت، به صورت پنهان، يك امر در حال تشبيه شدن بـه امـري ديگـر    
  است.

مثال: عاشق اگر منم چرا غنچه دريده پيرهن؟ / تشنه اگر منم چرا لاله بـود  
  به خون كفن؟

ونين (توضيح: شاعر به صورت پنهان، خود را به غنچة پيرهن دريده و لالة خ
  تشبيه كرده است)

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع)  

---------------------------------------------  

  )الهام محمدي(   »2«گزينة  - 33
لف (د لف) 1 و نشر: ز ابرو2) و كماني (نشر 1) تير (نشر 2 ) و غمزة او (لف (

  به من آر
  بيت داراي موازنه است.هـ) موازنه: 

هـاي خـوب و بـد و     له: عقل از گـرم و سـرد روزگـار (تجربـه    ج) اسلوب معاد
طوركـه آب و آتـش شمشـير را     همـان  شود ها) كامل مي ها و ناخوشي وشيخ
كند. نده و تيز ميرّب  

»/ آب و آتـش «معـادل  » گـرم و سـرد روزگـار   / « »شمشير«معادل » عقل«
  »برش شدن صاحب«معادل » كامل شدن«

  »وضو گرفتن با خون«الف) تناقض: 
  ب) جناس: در اين بيت جناس همسان (تام) قرار گرفته است.

در مصـراع دوم  » دم«»/ لبة تيز و برندة تيغ«ل به معناي در مصراع او» دم«
  است.» نفس«به معناي 

رونـد) و   ها به لبة تيغ نيستي متصل هستند (از بـين مـي   جان«معناي بيت: 
  .رود چه كه به نفسي بند باشد، زود از بين مي  هرآن

  نكات مهم درسي: 

در تضاد، دو مفهوم متضـاد، بـه صـورت جداگانـه      نما: تفاوت تضاد و متناقض
بدون اينكه با هم جمع شوند يا در آنِ واحد به يك نفر يا چيزي نسبت داده 

نمـا، دو مفهـوم    گيرند. ولي در متنـاقض  شوند، در يك بيت يا عبارت قرار مي
واحد يه يك نفر يـا چيـزي نسـبت     متضاد، هم زمان با هم جمع و يا در آنِ

داده مي شوند به گونه اي كه جمع شدن آن دو مفهومِ مخالف با هم از نظـر  
  باشد. عقلي قابل پذيرش نمي

مثال: من از آن روز كه در بند توام آزادم / پادشاهم كه بـه دسـت تـو اسـير     
  افتادم  

ز طرفي آزاد (توضيح: اينكه يك نفر هم زمان در بند و اسارت كسي باشد و ا
  نماست.) هم باشد، متناقض

ست ميـان دو مصـراع كـه در ظـاهر، هـيچ ارتبـاطي        اي اسلوب معادله: رابطه

ندارند، اما در باطن، مرتبط هستند. به طوري كه هر مصراع، مصداق و مثالي 

و حتي اجزاي دو مصراع هم، مصداق يكديگر هستند  براي مصراع ديگر است

  دو معادل هم دانست. به ها را دو توان آن و مي

  هاي تشخيص اسلوب معادله: راه

. تفاوت موضوع: در اسلوب معادله، نبايد هـر دو مصـراع از يـك پديـدة يـا      1

  اتفاق واحدي سخن بگويند. بايد در ظاهر فضاي متفاوتي داشته باشند.

  . عدم وابستگي دستوري: نبايد دو مصراع به هم وابسته باشند.2

بتـوانيم جـاي دو مصـراع را بـاهم عـوض كنـيم و ايـن        جـايي: بايـد    . جابه3

  جايي تفاوتي معنايي در ساختار بيت ايجاد نكند. جابه

علامت «توان بين دو مصراع،  ساز: در اسلوب معادله مي هاي معادل . علامت4

  قرار داد.» كه چنان«يا » همانطور كه«يا » مساوي

ان شير خالص موي رسوا در مي /شود عيب پاكان زود بر مردم هويدا ميمثال: 

  شود مي
  )بديع، (علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  (الهام محمدي)   »1«گزينة  - 34

بـه نـوا نرسـيدن   «/ كنايه:  »سر و پا«/ تضاد:  »هوا و نوا«ل: جناس: بيت او «

  »شدنن مند بهره«كنايه از 

» زرد بودنِ گونه«/ كنايه:  »تش و آبآ«/ تضاد:  »بر و تر«بيت دوم: جناس: 

كنار تـر  «و » بودن تشنه«كنايه از » خشك بودنِ لب«، »بيماربودن«كنايه از 

  »بسيار گريستن« كنايه از » بودن
  نكات مهم درسي: 

  تفاوت استعارة مصرحه و كنايه:

، در معناي »عبارت، جمله يا تركيب«در كنايه يك   ساختار 1

ود ولي در استعارة مصرحه، يك ر حقيقي به كار مي غير

  رود. حقيقي به كار مي در معناي غير» واژه«

در كنايه هر دو معناي نزديك و دور قابل برداشت   معنا 2

است (اگرچه معناي دور مورد نظر است) ولي در 

  حقيقي مدنظر شاعر است. استعارة مصرحه، معناي غير

بنيان  3

  گيري شكل

گيرد و هيچ  يكنايه بر مبناي شباهت شكل نم

ارتباطي با تشبيه ندارد، ولي استعاره بر بنياد شباهت 

  است.

  بديع)بيان و (علوم و فنون ادبي،   

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  11: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1404 فروردين 29نامة آزمون  پاسخ 
 
  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة  - 35

حسن تعليل: آوردن دليل غيرمنطقي براي پاره شدن (شكفتن) لاله / ايهـام  
ثانويـة  است و معنـاي   1000در ابتداي بيت در معناي عدد » هزار«تناسب: 

عـدد  «در دو معنـاي  » هـزار «آن (بلبل) با غنچه در تناسب است. / جنـاس:  
اضـافة اسـتعاري و   » گـوش غنچـه  «استعاره: / آمده است. » بلبل«و » 1000

  استعارة مكنية تشخيصي است.
  ها:  تشريح ساير گزينه

حسن تعليل: آوردن دليل غيرمنطقي براي پيـدايش گـل لالـه /    »: 1«گزينة 
در معناي رشتة باريـك آمـده اسـت و معنـاي ديگـر آن      » تار«ب: ايهام تناس

با شب در تناسب است / استعاره: روشن كردن چراغ توسط چمن، » تاريك«
  تشخيص و استعاره است. / بيت فاقد جناس است.

در معناي هميشـه آمـده اسـت و معنـاي     » مدام«ايهام تناسب: »: 2«گزينة 
اسب است. / استعاره: قابليـت مسـت   در تن» مست«ديگر آن (شراب) با واژة 

تواند استعارة مكنية غيرتشخيصي بسـازد. / بيـت فاقـد     كردن براي چشم مي
  حسن تعليل و جناس است.

حسن تعليل: آوردن دليل غيرمنطقي براي پيدايش گل و نرگس »: 4«گزينة 
تشـخيص و  »: نـرگس سرمسـت  «و سرمست و خـراب بـودن آن / اسـتعاره:    

  ت فاقد جناس و ايهام تناسب است.استعارة مكنيه / بي
  نكات مهم درسي: 

اگر شاعر براي يك پديدة واقعي كه دليـل علمـي، منطقـي يـا      حسن تعليل:
عرفي دارد، علتي ساختگي، شاعرانه و زيبا بيان كند، از آرايـة حسـن تعليـل    

  بهره برده است.
گل بـه   كه غنچه غرقِ عرق گشت و /تنورِ لاله چنان برفروخت باد بهارمثال: 

 جوش آمد

هـاي شـبنم بـر روي      (توضيح: شاعر براي سرخ بودن گل و قرار گرفتن قطره
  غنچه، علتّي ادبي و شاعرانه بيان كرده است.)

  شروط حسن تعليل: 
شـود بايـد واقعـي باشـد نـه تخيلـي و        . رويداد واقعي: اتفّاقي كه بيان مـي 1

  تصورات شاعر.
فاق مورد نظر بايد غيرواقعـي  ه براي اتّدليل بيان شد. بيان علتّ غيرواقعي: 2

  و زيبا و ادبي باشد.
  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع)  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »1«گزينة  - 36
  مجاز از قصد و انديشه» سر«الف) مجاز: 
  »مفتي عشق«ب) تشبيه: 

  است براي مصراع دوم ج) تمثيل: مصراع اول مصداق و مثالي
در معنــاي ظــاهري خودشــان » خانــه«و » مــات«، »رخ«د) ايهــام تناســب: 

اند ولي از آن جايي كه اين كلمات با معناي متفـاوت در بـازي شـطرنج     آمده
  هم كاربرد دارند، ايهام تناسب در بيت وجود دارد.

  »خلدبرين«به » عارض«و » كوثر«به » لب«هـ) تشبيه: 
استعاره از لب است و در تشبيه لـب بـه چشـمة    » هـ«بيت در » لعل«توجه: 

  نوازي و روح بخشي وجه شبه است. كوثر، جان
  نكات مهم درسي: 

  معناي مجازي  واژه  معناي مجازي واژه
موي سر ـ فكر و سر

  انديشه ـ تصميم
  انگشتر  نگين

  بوستان  چمن قدرت ـ انگشت دست
  سخن  حرف  شخص ـ جرئت ـ ميل دل
  شعر  بيت يا مصراع  ظهلح -سخن  دم

  سورة فاتحه  الحمد  انسان شنوا گوش
  آينده -قيامت   فردا  سخن زبان
  گذشته  ديروز  دل سينه
  قبر ـ مزار ـ انسان  خاك  كل زلف طره
  نوشتن  قلم  مردم عالم
  جنگ  شمشير  مردم جهان
  شمشير آهن يا فولاد   مردم خانه

  
  هاي رايج استعاره

مربوط به معشوق 
  

  ي استعاريمعنا  واژه
 ـشراب  ـعناب  ـلعل ـياقوت  ـعقيق 

  قند  ـشكر  ـپسته 
  لب  و دهان يار

 ـآتش  ـشمع  ـخورشيد  ـماه  ـآفتاب 
 ـبهشت  ـنسترن  ـشبنم  ـلاله  ـگل 

  گلبرگ ـكافور 

  
  چهرة يار

عنبر  ـبرف  ـمشك ـقير ـزنجير  ـكمند 
  افعي -دام  ـعقرب  ـسنبل  ـ

  زلف يار

  چشم يار  نرگسـم بادا
  ابروي يار  هلال ماه ـمحراب  ـكمان 

  اشك   شبنم ـلؤلؤ  ـمرواريد ـگلاب  ـدر  ـستاره 
  مژگان يار  خنجر ـناوك ـتير 

  دندان يار  لؤلؤ  ـگوهر ـمرواريد 

غير از معشوق
  آسمان  خيمه ـگنبد  ـچرخ   

  عشق  دريا ـبازار  ـآتش ـبيابان 
  دنيا  دامگه ـگلستان  ـسرا كاروان ـچاه  ـزندان 

  دل  شيشه ـمرغ ـآينه  ـخانه 
  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   
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  (سيدعليرضا احمدي)   »2«گزينة  - 37

تـك   به در تـك  -1»: در به دري«/ ايهام:  .الف) بيت فاقد حسن تعليل است
  كنايه از آوارگي -2ها رفتن  خانه

در » كي«و كم اهميت / ايهام تناسب:  امر معمولي»: آب خوردن«ب) كنايه: 
آمده است و معناي ديگر آن (شاه) با سكندر در تناسـب  » چه موقع«معناي 

  در تناسب باشد.» خضر«تواند با  هم مي» يك آب خوردن«چنين  است. هم
آميزي: وجود ندارد. شيرين شدن دهان  حس» / نوش«و » نيش«ج) جناس: 

  ي و مربوط به حواس مشتركي است.و تلخي كام (سقف دهان) امري طبيع
د) تناقض: آشفتگي موجب جمعيت (خاطر جمعي و آسايش) است. / حسـن  
تعليل: بيت داراي حسن تعليل است؛ چرا كه شاعر دليلي براي امري طبيعي 

كـه آرامـش مـا بـه خـاطر آشـفتگي مـوي يـار باشـد،           تراشيده است. در اين
  شود. سنخيتي بين علت و معلول ديده نمي

طور پنهان لب يار به آب كوثر  به: تشبيهلب / »: عقيق«استعارة مصرحه:  هـ)
  تشبيه شده است. 
  نكات مهم درسي: 

  تفاوت ايهام و ايهام تناسب:
  اغلب، هر دو معني واژه، مورد نظر و پذيرفتني است. در ايهام:

پيوسته چو ما در طلبِ عيشِ مدام / با محتسبم عيب مگوييد كه او نيزمثال: 
 تاس

  پيوسته و مداوم -2شراب   -1داراي ايهام است: » مدام«
تنها يك معني، پذيرفتني است و معناي دوم  كه مـد نظـر    در ايهام تناسب:

  سازد. هاي ديگر  در بيت يا عبارت، تناسب مي نيست با واژه يا واژه
  يم/ مدام مست مي چشم پرخمار توايمامثال: بيا بيا كه فقيريم و خاكسار تو

 -2مدام و هميشه (معناي مورد نظـر)   -1داراي ايهام تناسب است: » ممدا«
  شراب (غ.ق.ق) متناسب با مي، مست و خمار

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(    »2«گزينة  - 38
توانـد بـا    براين مـي جزء اصل واژه است؛ بنا» ان/ « »نمرجا«الف) واژة قافيه: 

  جمع است.)» خويشان«در واژة » ان«قافيه شود. (نوع  هم» خويشان«واژة 
نشانة صفت فاعلي است و از آنجايي كه نـوع  » ان/ « »سوزان« ج) واژة قافيه:

تواننـد   متفـاوت اسـت، بنـابراين مـي    » خويشان و سـوزان «در دو واژة » ان«
  قافيه باشند. هم

» سـتمگران و خويشـان  «در هـر دو واژة  » ان/ « »ستمگران«هـ) واژة قافيه: 
آيد. از آنجـايي كـه بـا     نشانة جمع است؛ بنابراين حروف الحاقي به شمار مي

حذف حروف الحاقي حرف يا حروف مشتركي وجود ندارد، به همـين دليـل   
  قافيه شوند. توانند هم اين دو واژه نمي

ن  ـ ـ كُهن«ب) واژگان قافيه:  ته گـاهي بـه شـكل    / واژة سـخن در گذش ـ  »بـ
توانـد   (به ويژه در اشعار فردوسي) به همين دليل مي ،شده تلفظ مي» سخنُ«

  قافيه باشد. هم» كُهن و بن«با دو واژة 
خنَ «/ واژة سخن به شكل  »چمن ـوطنَ  «د) واژگان قافيه:  نيـز تلفـظ   » سـ

  ه باشد.قافي هم» چمن ـوطنَ «تواند با دو واژة  شود؛ به همين دليل مي مي
  نكات مهم درسي: 

تواننـد اسـاس قافيـه قـرار      ها درصورتي كه تكراري نباشند، مي : پسوند1نكته
گيرند. اما اگر تكراري باشند و با حذف آنها حرف يا حروف مشترك ديگـري  

  وجود نداشته باشد، قافيه معيوب است.
نـاران)،  تواند بيانگر جمع (زنان)، مكـان (چ  در پايان كلمات مي» ان« :2نكته

دقت كنيـد كـه    .زمان (بهاران)، صفت فاعلي (روان)، شباهت (كوهان) باشد
ي واحـدي باشـد (مـثلاً در هـر دو      اگر در هر دو مصراع، نشـانه » ان«پسوند 
ي مكان باشـد) و حـروف مشـتركي قبـل از      ي جمع يا در هر دو نشانه نشانه

را » ان«بتوانيم  ها وجود نداشته باشد كه با استناد به آن حروف مشترك، آن
  شمار آوريم، موجب عيب قافيه خواهد بود. الحاقي به

  دشمنانم كنندم ملامت مي / كنندم دوستانم نصيحت مي مثال:
َ _ان + «/حـروف الحـاقي:    »دشمنانم«و » دوستانم« هاي قافيه: توضيح: واژه

/ با حذف حروف الحاقي، حرف يـا حـروف    (پسوند جمع و ضمير متصل)» م
  جود ندارد؛ بنابراين قافيه معيوب است.مشتركي و

  شده. تلفّظ مي» سخنُ«در گذشته، گاهي به شكل » سخنَ«واژة  :3نكته
  ز من روي كشـور شود پـر سخنُ                 مثال: چو اين نامور نامه آيد به بن /

  .شده تلفظ مي» كُهن«در گذشته، گاهي به شكل » كُهن«واژة  :4نكته
  آنچ ياد آمدش زين سخنُ/ همه نو شمرد اين سراي كُهن    مثال: بگفت

   شود. مي نيز تلفظ» سخنَ«به صورت » سخن«واژة  :5نكته
  بندي دهن جوئي، چو مي گوئي سخنَ / كينه مي گوئي، چه مي مثال: ياوه مي

  )قافيه(علوم و فنون ادبي،   

---------------------------------------------  

  (رضا رنجبري)   »3«گزينة  - 39
ال، يافتن عيب قافيه است. با توجه بـه ايـن   ؤمنظور از قسمت دوم صورت س

  رويم. توضيح، به سراغ بررسي ابيات مي
/ دقـت كنيـد كـه دو واژة     »مي ـوِي  « / كلمات قافيه: الف) ذوقافيتين ندارد

ا قافيه باشند؛ زيرا حـرف روي در يكـي از آنه ـ   توانند هم نمي» ساغر«و » در«
  است. (عيب غلو)» ِ -مصوت كوتاه «ساكن و در ديگري داراي 

حـروف  »/ قطـره  ـذره  « ب) در اين بيت، قافيه معيوب است./ كلمات قافيـه: 
 شود./ حـروف اصـلي:   است كه به صورت مصوت كوتاه تلفّظ مي» هـ«الحاقي:

مصوت كوتاه + صامت + صامت/ بـه   / الگوي حروف اصلي: »طر ـَ«و » ر ر ـَ«
  باشد. ها، قافيه معيوب مي ليل متفاوت بودن يكي از صامتد
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/  »انتظـار  ـكنـار   « / كلمات قافيـه:  ها سوختگي / رديف: ج) ذوقافيتين ندارد
  »ر«صامت  / حرف روي: 2قاعدة »/ ار«حروف اصلي:  / - حروف الحاقي:

 دوبـاره و «بـاز (اولـي در معنـاي     / قافية اصلي: -/ رديف:  د) ذوقافيتين دارد
از/  بـه كـار رفتـه اسـت./حروف اصـلي:     » گشوده«و دومي در معناي » مجدد
اسـت كـه بـه    » هـ ـ«حروف الحـاقي:  / »غُصه ـالقصه  « / قافية دوم: 2قاعدة 

ص  ــُ  «و » ِ ص ص-« شـود./ حـروف اصـلي:    صورت مصوت كوتاه تلفّظ مي
 د./ به دليل داشتن حروف الحاقي، تفاوت در مصوت كوتاه ايرادي نـدار  »ص

  شود) (نكته: قاعدة قافيه در ذوقافيتين، براساس قافية اصلي بررسي مي
/ حـروف الحـاقي: يـي/     »رعنايي ـزيبايي  « / كلمات قافيه: هـ) رديف: هست

  »آ«/ حرف روي: مصوت بلند  1قاعدة 
  نكات مهم درسي: 

 ترين حروف الحاقي: مهم
 َ ند_د ، يم ، يد ،َ_م ، ي ،َ_  ها شناسه

ِ-ِ تان ،-ِ مان ،-َ ش ،_َ ت ،_َ م ،_  متصل ضماير
  شان

هاي جمع (ان، ات، ها)، تر، ترين، ي نشانه  ها پسوند
  مصدري، ي نكره، بان و ...

هاي زمان  مخفف صيغه
  حال بودن

َ م (هستم)، ي (هستي)، يم ( هستيم)،_
  َ ند (هستند)_يد (هستيد)، 

» + ا ، و«مصوت بلند 
  »ي«صامت 

 لحاقي: ي) ـ بوي (الحاقي: ي)خداي (ا

  )قافيه(علوم و فنون ادبي،   

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »2«گزينة  - 40
  بهرش خياط طبع سرخ قبا دوخته: مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن ـ 

 ختيار ابدال شده است.) (ركن اول مشمول ا

 دل را كجا پنهان كنم پنهان كنم: مستفعلن مستفعلن مستفعلنـ 

 باري به حكم كرم بر حال ما بنگر: مستفعلن فعلن مستفعلن فعلن ـ 

 غم تو دنيي و دين است نزد عاشق صادق: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتنـ 

فـاعلن مفـتعلن   سخا ورد توسـت: مفـتعلن     فضل و كرم كرد توست جود وـ 
 فاعلن

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »1«گزينة  - 41
هـا در    گزينـه فعلاتن مفاعلن فعلن است و سـاير  » 1«واژة سرودة گزينة  وزن
 .ندا سروده شده» فعلاتن« وزن

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

  (سيدعليرضا احمدي)   »1«ينة گز - 42
مفعـول  «بـه  » مفعول مفاعيل مفاعيل فعل«وزن رباعي بنا بر اختيار قلب از 

هاي اول،  چنين در انتهاي مصراع تبديل شده است. هم» مفاعلن مفاعيل فعل
چهارم، چهار هجاي بلند آمده اسـت و بنـا بـر اختيـار ابـدال وزن بـه          دوم و

عشـق  «بديل شـده اسـت. حـذف همـزه در     ت» مفعول مفاعيل مفاعيلن فع«
 و بلند بودن هجاي پاياني در پايان هر چهار مصراع مشهود است. » آمد

 خورد. اختيار زباني تغيير كميت مصوت در رباعي به چشم نمي

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  
---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »2«گزينة  - 43
ابدال و  ،يانيپا ي(بلند بودن هجا يوزن اراتياخت يدارا» د« تيو ب» ج« تيب

در هر كدام  يزبان اراتيو دو نوع اخت هستندفعلاتن)  يآوردن فاعلاتن به جا
 مشهود است.

/ . شـود  ينم ـ دهي ـهـا د  كدام از مصـراع  چيدر ه يانيپا ي) بلند بودن هجاالف
 يمصراع دوم / آوردن فاعلاتن به جـا  يفعلن به فع لن در انتها ليابدال: تبد

 . شود يم دهيهر دو مصراع د يفعلاتن: در ابتدا

/ آوردن . شـود  يم ـ دهيها د در هر كدام از مصراع يانيپا ي) بلند بودن هجاب
 . شود يم دهيهر دو مصراع د يفعلاتن: در ابتدا يفاعلاتن به جا

 لي/ ابـدال: تبـد  . ودش يم دهيد  در هر دو  مصراع يانيپا يبلند بودن هجا )ج
فعلاتـن: در   يمصراع اول / آوردن فاعلاتن بـه جـا   يفعلن به فع لن در انتها

 .  شود يم دهيهر دو مصراع د يابتدا

و حـذف  » مـن  وسـف ي«: بلند تلفظ كردن مصـوت كوتـاه در   يزبان اراتياخت
  »است من احزان ةكلب«و » ملك اگر«همزه در 

 لي/ ابـدال: تبـد  . شود يم دهيد  و  مصراعدر هر د يانيپا يبلند بودن هجا )د
فعلاتـن: در   يهر دو مصراع / آوردن فاعلاتن به جا يفعلن به فع لن در انتها

 .  شود يم دهيهر دو مصراع د يابتدا

مشـهود  » شـهر  يِقاض ـ«مصـوت در   تيكم رييدو نوع تغ هر: يزبان اراتياخت
 است. 

 لي/ ابدال: تبـد . شود يم دهيد  در هر دو  مصراع يانيپا يبلند بودن هجا )ـه
فعلاتـن: در   يهر دو مصراع / آوردن فاعلاتن به جا يفعلن به فع لن در انتها

 .شود يم دهيهر دو مصراع د يابتدا

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  
---------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(    »2«گزينة  - 44
مفعـول فـاعلات   «يـا  » لـن  فعلن مفاعـل فـع  مسـت «وزن درست اين سروده، 

، داراي »زنـي  مـي « ةدر واژ» نـي «باشد. توجه داشته باشـيد كـه    مي» فعولن
 ت بلند است.ظ كردن مصواختيار كوتاه تلفّ

 ها، درست است. وزن ساير گزينه

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  
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  (سيدعليرضا احمدي)    »1«گزينة  - 45

) ولي تمثيل ندارد (مثال و مصـداقي در بيـت   آرزو ←بيت داراي مجاز (كام 

» مـدام «ل مشـهود نيسـت. واژة   و ايهام تناسب نيـز در بيـت او   )وجود ندارد

دهد و معناي ديگـر آن (شـراب) بـا واژة ديگـري تناسـب       معناي هميشه مي

  سازد. نمي
  ها: تشريح ساير گزينه

پيش  حسن تعليل: آوردن دليل غيرمنطقي براي سرخي آسمان»: 2«گزينة 

  از طلوع / كنايه: خون دل (غم)

بلند بودن هجاي پاياني در » / شود از«ـ » كس از«حذف همزه: »: 3«گزينة 

ل، دوم و چهارممصراع او  

با گله و نااميدي » 4«شاعر در رباعي صورت سؤال و بيت گزينة »: 4«گزينة 

  داند (شكايت از دنيا) دنيا را محلي براي رنج بردن مي

  )تركيبين ادبي، (علوم و فنو  

---------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »2«گزينة  - 46

مفهوم برتري ارزش عشق و وصال نسبت به » 4و  3و  1«هاي  از ابيات گزينه

گويد بهاي بوسة معشوق  مي »1«شود. شاعر در بيت گزينة  جان دريافت مي

ن اسـت (يعنـي بهـاي بوسـة     (جان عاشق) است و حتي اين هم ارزا» روان«

گويـد   شاعر مـي  »3« ) در بيت گزينة!معشوق از جان عاشق هم بيشتر است

توانم  ا نميتوانم از سر و جانم دل بكنَم (يعني جان بدهم و بميرم)، ام من مي

گويـد   هـم شـاعر مـي    »4«نظر كنم. در بيت گزينة  از مشاهدة معشوق صرف

  بدهم. براي ديدن يار سزاوار است كه من جان 

گويد آه عاشق كاري است و تأثير عظيمي  : حافظ مي»2«مفهوم بيت گزينة 

دهد كه نامهربـاني   طور غيرمستقيم) به معشوق هشدار مي دارد و بنابراين (به

  نكند تا دچار تير آه عاشق نشود. 

  )92ة )، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

 ---------------------------------------------  

  )سعيد جعفري(   »3«گزينة  - 47

هـاي   عنوان ويژگي به» وفا«و » حسن خلق«بيت صورت سؤال بر دو موضوع 

است كه » شكني پيمان«و » بدخويي«معشوق تأكيد دارد. مفاهيم مقابل آنها 

هـاي   به همـين دو مفهـوم در مقـام ويژگـي    » پ«و » ب«ترتيب در ابيات  به

  معشوق اشاره شده است.

  )23)، مفهوم، صفحة 3ادبي ((علوم و فنون   

  )سعيد جعفري(   »4«گزينة  - 48

ــه معنــاي  » ب«ســتاندن در بيــت  بيــت ب) خرقــه عبــارت كنــايي اســت ب

نيـز در مصـراع دوم بـه    » هـواداري زلـف  «و ضمناً » سرسپردگي و متابعت«

  همين معناي سرسپردگي به خواست معشوق اشاره دارد. 

شـمارد كـه در آن    ن مـي بيت ت) صائب كلك (قلم) خود را چراغ بـزم جهـا  

  شود. اي خودستايي و نخوت ديده مي گونه

  )77)، مفهوم، صفحة 2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )سعيد جعفري(   »3«گزينة  - 49

هر دو بيت به اين مطلب اشاره دارند كه شـاعر از يـاران و همراهـانش جـدا     

 مانده و تك افتاده است.

 ها:  تشريح ديگر گزينه

  صبوري بر هجران»: 1«گزينة 

  دعا براي پيروزي بر دشمن»: 2«گزينة 

  صبوري بر دوري»: 4«گزينة 

  )121)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )هومن نمازي(   »4«گزينة  - 50

بـه سـكوت و   » ب«د دارنـد و مـورد   گويي تأكي به گزيده »الف، ج، هـ«موارد 

  است. به اهميت سخن و كلام اشاره داشته» د«مورد 

  )تركيبي، مفهوم، )2( (علوم و فنون ادبي  

  
  

 )ياسين ساعدي(   »4«گزينة  - 51

هـايي كـه    هـا و ارزش  دهد كه عقايد آرمـان  تزلزل فرهنگي هنگامي رخ مي ـ

سازند مورد ترديد قرار گيرند و ثبات و  ي را ميهويت فرهنگي جهان اجتماع

  استقرار خود را در زندگي مردم از دست بدهند.

يك جهان اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگري تبـديل   ،برخي تغييراتـ  

گونه تغييرات اساسي در جهـان اجتمـاعي كـه هويـت جهـان       كند به اين مي

  ند.گوي كند تحول فرهنگي مي اجتماعي را متحول مي

آيد كه جهان اجتمـاعي تـوان حفـظ و     بحران هويت در جايي به وجود مي ـ

  هاي اجتماعي خود را نداشته باشد. دفاع از عقايد و ارزش

  )92و  91هاي ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  

 علوم اجتماعي
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  )فر سيدآرش مرتضايي(   »3«گزينة  - 52

هـا و   تعارض فرهنگي گاهي ناشـي از علـل درونـي اسـت كـه بـه نـوآوري       ـ 

  گردد. هاي اعضاي جهان اجتماعي برمي اليتفع

  شود: تحرك اجتماعي نزولي مدير اداره از مديريت عزل ميـ 

در جوامع سكولار و دنيوي امكان راي دادن بـه قـوانين الهـي وجـود نـدارد.      

به حاكميـت اسـلامي راي دادنـد ولـي      1991اكثريت مردم الجزاير در سال 

  ين انتخابات شد.كودتاي نظامي مانع از اجراي نتايج ا

  اي در قلمرو واقعي جامعة ايران است. پديده» زيياستكبارست«ـ 

  )87و  86، 83، 53 هاي ه، صفحتركيبي)، 1ناسي (ش (جامعه   

---------------------------------------------  

  )مريم خسروي دهنوي(   »3«گزينة  - 53

  .تام سياسي بر نظام فرهنگي اسظثير نأاين مثال بيانگر تـ 

  .يابي افراد و جوامع غربي است داري عامل اصلي هويت سرمايهـ 

هنگامي كه قدرت برخلاف حكم و قانون الهي باشد و تبعيت از قدرت هـم  ـ 

  .گيرد از روي احساس رضايت باشد اقتداري غير مشروع شكل مي

دان جهـان غـرب   هاي جديدي را به روي انديشمن حيات معنوي اسلام افقـ 

پردازان غربي را كه طـي قـرن بيسـتم سكولاريسـم و      نظريه گسترده است و

دنيوي شدن را سرنوشت مشترك و حتمي بشريت مي دانسـتند بـه تأمـل و    

  بازبيني نظريات پيشين خود فراخوانده است.

  )133و  121، 120، 108هاي ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

  )فر سيدآرش مرتضايي(   »1«نة گزي - 54

كند. جوامع مقطـع   دوركيم حركت جوامع بشري را به دو مقطع تقسيم ميـ 

» جوامـع ارگـانيكي  «و جوامـع مقطـع دوم را   » جوامع مكـانيكي «نخست را 

نامد. در جوامع مكانيكي تقسيم كار اجتماعي شـكل نگرفتـه يـا در حـد      مي

  ده وجود دارد.ري تقسيم كار گستساده و ابتدايي است ولي در جوامع ارگانيك

گرايانه  هاي هفدهم و هجدهم ميلادي بيشتر شكلي عقل روشنگري در سدهـ 

داشت. روشنگري با رويكرد دنيوي اگر با شناخت عقلي  همراه شود به دليل 

  شود. پذيرد به دئيسم منجر مي اينكه وحي را نمي

ستانتيسـم) در  آميـز مذهبي(پروت  هـاي اعتـراض   در دوران رنسانس حركـت ـ 

ها رويكرد معنوي داشـته و   جهت اصلاح ديني برآمدند. بخشي از اين حركت

ها  ها مورد هجوم كاتوليك در تقابل با جريان دنياگرا قرار گرفتند. اين حركت

  ها قرار گرفتند و امكان گسترش پيدا نكردند. و ديگر پروتستان

  )38ة )، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه   

  )47و  43، 42هاي  ه، صفحفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)، 2شناسي ( امعه(ج   

---------------------------------------------  

  )فر سيدآرش مرتضايي(   »1«گزينة  - 55

ـ فرهنگي كه توان معرفتـي لازم بـراي دفـاع از ابعـاد گسـتردة اقتصـادي و       

مانـد كـه بـا وجـود جثـة       مي سياسي خود را نداشته باشد، به حيوان فرتوتي

  پذير شده است. گير و آسيب عظيم خود زمين

  زدايي اشاره دارد. زدايي يا عادت ـ مورد دوم به مفهوم آشنايي

از جمله تغييراتي است كه يك نظام اجتماعي در خود ايجاد  ـ رشد جمعيت

  كند. مي

  ) 100، صفحة هاي جهاني چالش)، 2شناسي ((جامعه

  ) 24و  20هاي  ه، صفحنظم اجتماعي، )3شناسي ((جامعه

---------------------------------------------  

  )ياسين ساعدي(   »1«گزينة  - 56

  تشريح موارد نادرست:

  كار درست است. ةدر قدرت اقناعي، تبعيت و پيروي نشانـ 

حكومت و دولت به حسـاب   ةدر گذشته و به صورت عادي سياست محدودـ 

توانـد   وزه اين تلقي وجود نـدارد و تمـامي جامعـه مـي    آمده است ولي امر مي

  قلمرو سياست باشد.

  )59و  57، 56هاي  ، صفحهقدرت اجتماعي)، 3اسي (شن(جامعه  
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  )رانيا اميري(   »1«گزينة  - 57

 رويكرد
  شناسي جامعه

  هدف  روش  موضوع

 نييتبي

هاي اجتماعي  پديده
هاي  مانند پديدهه

 طبيعي هستند

 حس و تجربه

پيش بيني و 
نترل ك

هاي  پديده
 اجتماعي

 تفسيري
هاي اجتماعي  كنش

 ها و معناي آن

  تفسير
(نگاه از درون)

معنابخشي و 
بخشي  انسجام

به زندگي 
 اجتماعي

 انتقادي
هاي اجتماعي  كنش

 و پيامدهاي آن

تفسيري، 
انتقادي و 
 تجويزي

انتقاد از وضع 
موجود تجويز 
وضع مطلوب و 
راه رسيدن به 

 آن

  )80و  51، 27هاي  )، تركيبي، صفحه3شناسي ( معه(جا  
---------------------------------------------  

  )ريحانه اميني(   »1«گزينة  - 58

  داراي مدرك كارشناسي ارشد است: اجتماعي »الف«شخص  ـ
  بلندتر است: طبيعي »ب«از شخص  »الف«شخص قد  ـ
 در دهـك پـنجم قـرار دارد:    »ب«در دهك هفتم و شخص  »الف«شخص  ـ

  اجتماعي
  باشد: طبيعي ميبيشتر  »ب«شخص از  »الف«ضريب هوشي شخص  ـ

  )70 ة، صفحنابرابري اجتماعي)، 3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  (مريم خسروي دهنوي)   »3«گزينة  - 59

الف) در رويكرد مخالفـان قشـربندي اجتمـاعي (مـدل كمونيسـتي) عـدالت       
يت دارد و معتقدند كه با توزيع برابر ثروت عدالت برقرار خواهد اقتصادي اهم

  شد.
شود اما جامعه وظيفـه دارد   ب) در رويكرد عادلانه مالكيت خصوصي لغو نمي

  شروع رقابت را يكسان نمايد. ةامكان رقابت را براي همگان فراهم كند و نقط
اي همگان فراهم وظيفه دارد امكان رقابت را برجامعه ) در رويكرد عادلانه ج

افراد از امكانات اوليه  ةشروع رقابت را يكسان نمايد به اين ترتيب هم ةو نقط
تواننـد براسـاس توانـايي و شايسـتگي      شوند و مي مند مي براي پيشرفت بهره

  خود با ديگران رقابت نمايند.
) نقطة آغاز رقابت عادلانه ليبراليستيرويكرد موافقان قشربندي (مدل در د) 

  .نيست
  )76تا  73هاي ، صفحهنابرابري اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  

  (فاطمه رضاييان)   »1«گزينة  - 60
  نادرست:عبارت تشريح 

ها و ناديده گرفتن اراده و خلاقيت به ركود  خلاق انسان ةالف) سركوب روحي
  كند. ها اشاره مي اراده

  )48 و 38، 37، 35هاي ، صفحهتركيبي)، 3(شناسي(جامعه
---------------------------------------------  

  )رانيا اميري(   »3«گزينة  - 61

  شود. هويت افراد بر اساس ثروت و موقعيت اقتصادي افراد تعيين ميـ 
  سياست هويت محصول دوران پسامدرن است.ـ 
  درست.ـ 
  اشاره دارد» جهان طبيعي بر جهان اجتماعي«عبارت مذكور به تأثير ـ 
هويت به جاي قشربندي محور اصلي مباحثات فكري  قرن بيستم اواخردر ـ 

  و سياسي شد.
  )69و  68، 64 هاي ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

  )86و  85 هاي ه، صفحسياست هويت)، 3شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------  

  )ريحانه اميني(   »3«گزينة  - 62
  تشريح موارد:

ن مخالف دخالت دولت در اقتصاد، حتي افزايش دستمزد ريكاردو، اقتصادداـ 
ها و پيـدايش مشـكلات    كارگران و رفاه آنان را موجب افزايش توليد نسل آن

  داند. بعدي مي
اگوست كنت جامعه شناس فرانسوي معتقـد بـود كـه فاتحـان در گذشـته      ـ 

 افزودند، ولي با رشـد علـم تجربـي و    تاريخ، با غنايم جنگي بر ثروت خود مي
  آيد. صنعت، ثروت از طريق غلبه بر طبيعت به دست مي

  .يكي از پيامدهاي جهان متجدد از نظر وبر (قفس آهنين) بودـ 
تـري از موضـوع    علامه طباطبايي با طرح مسئله اعتباريات، تعريـف دقيـق   ـ

  علوم اجتماعي ارائه كرده است.
 ـ   لمبروزو با روش تبييني مي ـ ا مشـاهده  خواست مجرم بودن يـا نبـودن را ب

  هاي جسماني و ظاهري تشخيص دهد. ويژگي
  )49و  48هاي  ه، صفحزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  

  )84و  77هاي  ، صفحههاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  
  )111و  28 هاي ه، صفح)، تركيبي3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  )اي اب آبي پيمانهكت(   »1«گزينة  - 63

كه مناطق وسيعي از جهـان را بـا قـدرت نظـامي خـود تصـرف        مغولان با آن
اي بود و شايستگي لازم را  كردند ولي فرهنگ مغولان فرهنگي قومي و قبيله
شناسي خود، يكـي از انـواع    براي يك فرهنگ جهاني نداشت. فارابي در گونه

اي است كه سلطه  تغلبّ جامعهنامد. مدينة  جوامع جاهلي را مدينة تغلبّ مي
  داند. بر ديگر جوامع را ارزش اجتماعي برتر مي

 )21و  19 هاي ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه   
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  اي) (كتاب آبي پيمانه   »4«گزينة  - 64

 درست  ـ درست»: 1«گزينة 

 درستـ  نادرست»: 2«گزينة 

ن پيوسـتند و در  گـرا بـه آ   گيري جنبش عدالتخانه، منورالفكران غـرب با اوج

نشيني (تحصن) در سفارتخانة انگلستان، نـام مشـروطه را بـراي    جريان بست

 آن برگزيدند.

 نادرست ـ نادرست»: 3«گزينة 

داد،  جنبش عدالتخانه از آن جهت كه ساختار سياسـي جامعـه را تغييـر مـي    

  آشنايي عميق با فرهنگ غرب نداشتند. ـيك انقلاب اجتماعي بود. 

 نادرست -رستد»: 4«گزينة 

  ديدند. خطر غرب را بيشتر در رفتار و قدرت سياسي و اقتصادي آن مي

 )117و   109هاي  ، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

  )محمدمهدي يعقوبي(   »1«گزينة  - 65

بلكه اعتباري است؛ يعنـي بـا   الف) جهان اجتماعي و نظم آن تكويني نيست 

گيرد.علاوه بر ايـن، آگـاهي و شـناختي كـه      ها شكل مي آگاهي و ارادة انسان

گيـرد، آگـاهي فـردي و خصوصـي      جهان اجتماعي بر اسـاس آن شـكل مـي   

  نيست؛ بلكه نوعي آگاهي مشترك و عمومي است.

ن خورد و بـر دامنـة آ   ب) بحران اقتصادي اغلب با چالش فقر و غنا پيوند مي

  شود. افزوده مي

اند،  ها را به وجود آورده هايي كه آن هاي اجتماعي به مرور، از انسان ج) پديده

هـا و زنـدگي    هـايي را بـراي كـنش    ها و محدوديت شوند و فرصت مستقل مي

يابـد كـه افـراد احسـاس      كنند. اين روند تا جايي ادامه مي ها ايجاد مي انسان

  هستند.» هاي طبيعي پديده«ند همان» هاي اجتماعي پديده«كنند  مي

هـاي   گـذاري  د) براساس نظرية مركز و پيرامون، كشورهاي غربي بـا سـرمايه  

المللـي، انتقـال ثـروت از كشـورهاي پيرامـون بـه        مشترك و معاهـدات بـين  

 كنند. كشورهاي مركز را آسان مي

  )19و  14هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي، )1(شناسي  (جامعه   

 )93و  89هاي  ، صفحههاي جهاني چالش، )2شناسي ( (جامعه   

  
  

  (حميدرضا توكلي)  »2«گزينة  - 66
  ها: بررسي عبارت

 »خواهد شد«و همچنين فعل  »به احتمال زياد«عبارت اول: استفاده از واژة 
بيني اسـت و   حاكي از اشاره به موردي در آينده است كه دال بر مفهوم پيش

  اي ندارد. اشاره به مفهوم تبيين
 ،»زيـاد و حتمـاً  «مثـل   ،ارزشي دارند رهايي كه با عبارت دوم: استفاده از واژه

چرا كه فرضـيه پاسـخي    شوند. بودنِ اين گزاره مي شدن فرضيه موجب منتفي
  شده است.ناست كه هنوز پذيرفته 

دادن نمرات و اعداد به يـك پديـده    ها و نسبت عبارت سوم: استفاده از آزمون
  ي از متغير بودن آن است. حاك

ها دارد  عبارت چهارم: كسب نمرة يكسان در اجراهاي متعدد اشاره به آزمون
  .  و با مشاهدة عيني ارتباطي ندارد

  )28و  18 ،15 ،14، 12هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

  مقدم) (عادله عليرضايي  »1«ينة گز - 67
  ها: تشريح عبارت

دهد، يكي از رفتارهـاي   ماهگي رخ مي 7-8عبارت اول: ترس از غريبه كه در 
  كودكان است. اجتماعي

عبارت دوم: كودكان با دريافت واكـنش ديگـران بـه هيجانـات خـود جهـت       
ة را بـه عنـوان نشـان   خـواهرش  در اين موقعيت كودك فريـاد   دهند؛ مثلاً مي

كنـد تـا از    كردن را تكرار مـي  كند و دوباره رفتار پرت هيجان مثبت درك مي
  دريافت كند. ش توجهطرف خواهر

عبارت سوم: كودكان قبل از دبستان، پردازش ادراكي دارند، يعني بـه ظـاهر   
ارزش را بـه   كنند؛ به همين دليـل هـداياي بـزرگ كـم     اشيا و افراد توجه مي

  دهند. ميهداياي كوچك پرارزش ترجيح 
 عبارت چهارم: بيانگر رشد جسماني ـ حركتي است.

  )51تا  46هاي  شناسي رشد، صفحه شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

  (حميدرضا توكلي)  »3«گزينة  - 68
  ها: بررسي عبارت

شـود و   سـازي در نوجـوان مـي    تفكر انتزاعي باعث ايجاد فرضـيه »: 1«گزينة 
  طي به توجه گزينشي ندارد.ابترا

 صـبور و  ،عد روانـي هويـت  ايفاي نقش جنسيتي اشاره دارد به ب»: 2«گزينة 
  دانستن خود و پيشرفت تحصيلي جزئي از آن نيست.

دادن به مصالح خود و...  دانستن خود، اهميت مواردي چون صادق»: 3«گزينة 
  با رشد اخلاقي ارتباط دارد.

كـردن آن در نوجـواني كسـب      بر تفكـر و ارزيـابي   فرايند نظارت»: 4«گزينة 
  . نداردشود و در كودكي وجود  مي

  )61و  59، 56، 55هاي  شناسي رشد، صفحه شناسي، روان (روان  
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  مقدم) (عادله عليرضايي  »3«گزينة  - 69

هـاي مختلـف را توجـه     فرايند انتخاب يك يا چنـد محـرك از بـين محـرك    
رو  بـه  اشـد در آن صـورت بـا تمركـز رو    نامند. اگر توجه مـداوم و پايـدار ب   مي

  .هستيم؛ بنابراين توجه، لازمة تمركز است
  هاي نادرست: تشريح عبارت

است كـه مـا آن را    سريعقدر  فاصلة زماني بين احساس، توجه و ادراك آنـ 
  .گيريم ناديده مي

  افتد. ، چون ادراك بعد از احساس اتفاق مينيستاحساس نتيجة ادراك ـ 
  .نداريمگيرد، آگاهي كامل  توجه ما قرار مي ةايي كه در دامنبه همة چيزهـ 

  )74و  73، 70، 69هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  

---------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »4« گزينة - 70

  ها: بررسي عبارت

 خسـتگي بـودن،  نكردن در گوش به زنگ  ترين عامل گزارش عبارت اول: مهم
  شود محرك را از دست بدهيم.  است كه باعث مي

عبارت دوم: براي تسهيل اجراي دو تكليف ديداري، لازم است دشوار نباشند، 
  مشابه باشند و اجراكننده از مهارت كافي برخوردار باشد.

بـه   دريافت حسي. بدونعبارت سوم: پديدة توهم اشاره دارد به وجود ادراك 
   توهم اصلاٌ محركي وجود ندارد.عبارت ديگر در 

 كـه كـردن اسـت    عبارت چهارم: پردازش و تفسير اطلاعات بـه معنـي ادراك  
  دار و حافظه ضروري است.  اگيري اطلاعات معن وجود آن براي شكل

  )85و  82، 81، 80، 78هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  

---------------------------------------------  

  (محمدعرفان فرهادي)  »2«گزينة  - 71
  ها: بررسي عبارت

دهد (مسئله  عبارت اول: سارا كاملاً درگير موضوع است و جديت به خرج مي
  يك فرايند و جريان تحت كنترل است).

نشده به معناي پيچيده بودن و دشواري حـل يـك    عبارت دوم: خوب تعريف
آنجايي كه علل متعـددي   هاي پيچيده از مسئله است به عبارت ديگر مسئله
  .دارند به راحتي قابل تعريف نيستند

مورد نظر نرسيديم؛ يعني  ةعبارت سوم: اگر با وجود بازبيني و اصلاح به نتيج
ايم و بايد راه متفاوت و جديدي را پيـدا   حل اشتباهي انتخاب كرده اساساً راه

  كنيم.
سـتفاده از  هـا منجـر بـه ا    عبارت چهـارم: عـدم شناسـايي دقيـق توانمنـدي     

  شود. هاي غير منطقي مي حل راه
  )120و  118، 116هاي  ، صفحه) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  

  (حسين سهرابي)  »3«گزينة  - 72
  ها: بررسي عبارت

 ساعات نخستساس اين نمودار بيشترين مقدار فراموشي در ا عبارت اول: بر
  يادگيري است و نه روزهاي اول!بعد از 

  كتاب درسي صحيح است. 106حة صفطبق  :عبارت دوم
سـازي   ذخيـره  ةعبارت سوم: فراموشي در اثر گذشت زمان، مربوط به مرحل ـ

  .ندارد رمزگردانياست و ربطي به 
اثـر تـداخل را كـاهش     ،و يـادگيري عميـق  عبارت چهارم: يادگيري با فاصله 

  .دنده مي
  )106و  102 ،100هاي  وشي، صفحهشناسي، حافظه و علل فرام (روان  

---------------------------------------------  

  (محمدعرفان فرهادي)  »3«گزينة  - 73
آوري مستندات  از شاهدان عيني يك حادثه براي جمعكه در محاكم قضايي 

 ةگيـري حافظ ـ  احتمـال شـكل   ،كردن دليل خطاي اضافه به ،شود استفاده مي
ند و ايـن  ا هبودموقعيت  از آنجايي كه شاهدان عيني در آن ؛كاذب وجود دارد

از نـوع  پـس حافظـه    ،هـا بـوده   آناز مشخصـي   ةتجرب ةاطلاعات در برگيرند
  رويدادي است.

  :هاي نادرست گزينهبررسي 
كه رمزگردانـي هـم شـنيداري باشـد و هـم ديـداري باعـث         اين»: 1«گزينه 
يـك رمزگردانـي چنـد     ةعبارت گزين ـ .شود كه رمزگرداني معنايي باشد نمي

  حسي است.
در يادآوري اينكه قبلاً شطرنج بازي كرده اسـت، بـه   فرد ناتواني »: 2«گزينه 

؛ اسـت  معني ناتواني در يادآوري رويداد مشخصي است كه قبلاً تجربـه شـده  
  رويدادي آسيب ديده است. ةپس حافظ

 ةپس حافظ ـ ،تواند بازي كند شناسد و مي اين فرد قواعد شطرنج را مي نكته:
  معنايي او آسيب نديده است.

  »:4«گزينه 
  مراحل حافظه

  انواع حافظه
ظرفيت يا  نوع رمزگرداني

  گنجايش اندوزش
  زمان بازيابي

  ثانيه حدود نيم  نامحدود  حسي حسي
  حسي   مدتكوتاه

  (همراه با توجه)
±7   چند دقيقه  ماده 2

از چند دقيقه تا   نامحدود عمدتاً معنايي  بلندمدت
  آخر عمر

  )99 تا 97، 92هاي  صفحه، حافظه و علل فراموشيناسي، ش (روان  
---------------------------------------------  

  (حسين سهرابي)  »1«گزينة  - 74
  ها:  بررسي عبارت

  نقطه مربوط به نوع نگاه به مسئله است.  9 ةمسئلـ 
هـا را زودتـر بـه     چـون آن  ،افراد عجول نيز به روش اكتشافي علاقـه دارنـد  ـ 

 رساند؛ اما اين روش مقبوليت عمومي ندارد. مي جواب
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هاي معماگونه مربوط به روش كاهش تفاوت وضعيت موجود  بيشتر داستانـ 

  كه يك روش اكتشافي است.باشد  با وضعيت مطلوب مي
اشاره به روش كشي كردن  قرعهفكركردن مربوط به روش تحليلي است اما ـ 

  اكتشافي دارد.
  )128تا  122هاي  حل مسئله، صفحه) 1شناسي، تفكر ( (روان  

---------------------------------------------  

  (كوثر دستوراني)  »4«گزينة  - 75
  گيري تابع توانمندي و نگرش و تجربيات شخصي است.  دشواري يك تصميم

  :ها تشريح ساير گزينه

شـود او بـه راحتـي تصـميم بگيـرد       توانمندي پزشك باعث مـي »: 1«گزينة 
  حساس را جراحي كند. بيماران 
خانم صالحي بر مبناي نگرش و نگاهي كه به مسائل دارد دست »: 2«گزينة 

  زند.  ها مي گيري در مورد پروژه به تصميم
گيـري را بـراي او مشـكل     شخصي آقاي محمدي تصـميم  ةتجرب»: 3«گزينة 

 است.ساخته 

  )139گيري، صفحة  ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

---------------------------------------------  

  (فاطمه بيات)  »1«گزينة  - 76
يعني به جاي فكركردن، از ديگران كوركورانـه   :گيري وابسته سبك تصميمـ 

 ديگـران اطاعت كرده است. در اين روش دليل انتخاب فـرد ايـن اسـت كـه     
كه انتخاب ديگران ممكن است بـراي مـا    ، در حالياند چنين تصميمي گرفته

  سبي نباشد. انتخاب منا
گيري تكانشي، فرد به صورت ناگهاني و با عجلـه و بـدون    در سبك تصميمـ 

گيـري،   گونه سـبك تصـميم   گيرد. در ميان نوجوانان اين محاسبه تصميم مي
  همراه است.  بلافاصله با پشيمانيشود كه  زياد ديده مي

 گيري است. زيربناي اين گيري منطقي، بهترين شيوه تصميم سبك تصميمـ 
هـاي زودگـذر، نـه     گيري، نه عجله و شتاب، نه احساسـات و هيجـان   تصميم

  است.  انديشيدناطاعت و پيروي كوركورانه و نه اجتناب، بلكه 
  )147تا  143هاي  گيري، صفحه ) تصميم2كر (شناسي، تف (روان  

---------------------------------------------  

  (محمدعرفان فرهادي)  »3«گزينة  - 77
  .دروني دارد ةخواند، پس انگيز كتاب فلسفي را به خاطر خود آن مي مسعود

  شدت انگيزه  جهت انگيزه

هدف فرد و چيزي كه براي 
  ن به آن تلاش مي كنددرسي

  گذاري فرد ميزان انرژي، توان و وقت

  

(انسان و عوامل زيستي= انگيزش
  حيوان)

عوامل فرازيستي= نگرش (مختص 
  انسان)

ه نيازهاي گاهي علت رفتار، ب
زيستي و مادي (مثل: گرسنگي، 
تشنگي، احساس سرما و گرما و 

  شود. ) مربوط مي…

آورند كه  زماني رفتار را به وجود مي
ما بر نيازهاي زيستي و مادي غلبه 

  رويم. ها فراتر مي كنيم و از آن مي

  )163تا  161هاي  صفحهشناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  

----------------------------------------------  

  (ريحانه خدابخشي)  »1«گزينة  - 78
  :ي نادرستها بررسي عبارت

  .كند جلوگيري ميـ انتخاب هدف از اتلاف منابع انرژي 
  دو نگرش متفاوت داشته باشد. همزمانـ ناهماهنگي شناختي يعني فرد 

 دادن كـاري  يعني فرد بداند كه دانش و مهارت لازم در انجام ادراك كاراييـ 
  را دارد.

  )172و  169، 168، 165 هاي هشناسي، انگيزه و نگرش، صفح (روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »1«گزينة  - 79

احساس نياز براي سازگاري مجدد بـا شـرايط   «فشار رواني عبارت است از  ـ
  .)3 و 2 هاي (رد گزينه .»جديد زندگي

خص يك رويداد يا يك موقعيت را به صورت فشارآور هنگام فشار رواني، ش ـ
  ).4 و 3 هاي كند (رد گزينه خود، ارزيابي مي فراتر از تواناييو 
هاي شناختي هاي رفتاري و پردازشفشار رواني مثبت باعث ارتقاي واكنش ـ

شـود او  فشار رواني مثبـت باعـث مـي    ،بانشود. همچنين در مثال دروازه مي
  ).3 ةكند (رد گزينهشيارانه عمل  كاملاً

كـردن و لـرزش    تنفس عميق و فرار از علائم رفتـاري فشـار روانـي و عـرق     ـ
  ).3 و 2 هاي (رد گزينه ها از علائم جسماني فشار رواني است دست

  )197تا  195هاي  شناسي سلامت، صفحه شناسي، روان (روان  

---------------------------------------------  

 بيبي)(محمد ح  »4«گزينة  - 80

موجـب آرامـش   (مانند توكل به خدا) تأثير مستقيم: مذهب و باورهاي ديني 
مـذهب بـر    مستقيمشود كه از مصاديق تاثير ذهني و كاهش فشار رواني مي

   سلامت است.
ها نشان داده است افـراد مـذهبي، در مقايسـه بـا     ثير غيرمستقيم: پژوهشأت

فتارهـاي پرخطـر جنسـي،    تـري دارنـد و از ر  ديگر افراد، سبك زندگي سـالم 
) اجتناب 2 ة(گزين ناسالم ة) و تغذي3 ة(گزين )، الكل1 ة(گزين مصرف سيگار

  .كنند مي
  )204شناسي سلامت، صفحة  شناسي، روان (روان  
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 )مجيد بيگلري(  »4«گزينة  - 81

 ةرد گزين ـ(آوردنـد  : ايمان »آمنُوا/ « كساني كه»: الَّذينَ/ « قطعاً، همانا»: إنَّ«

»3(«  /»انجام دادند »: واملع)حات/ «»)3« ةرد گزينالكارهاى شايسته »الص :

»: أجـرَ / « كنـيم  تبـاه نمـي  »: لا نُضيع« گمان ما / بي»: إناّ») / «1« ةرد گزين(

است،  ار رفتهك هب »أحسنَ«(چون بعدش فعل مفرد : كسي كه »من« پاداش /

لاً  ») / «2«ة گزينرد ( .)شود ترجمه مي مفرد نَ عمـ كـرده   نيكوكـاري »: أحسـ

  »)2«ة رد گزيناست (

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »1«گزينة  - 82

برخـي  »: بعـض النـاس  « بيننـد /  مي»: يشاهد« كه، وقتي / هنگامي»: عندما«

ــوراً« مــردم / كــه در »تحَتــوي«) / »3«(نكــره): تصــاويري (رد گزينــة  »ص :

پـي افتـادن    در پـي »: تسَاقُط الأسماك«) / »4و  3«هاي  گيرد (رد گزينه برمي

بـاور   »:لا يصـدقون «از آسـمان /   »:مـن السـماء  « / )»2«(رد گزينة  ها هي ما

ور  «/  پندارند كه مي»: يظنّون أنّ« بلكه /»: بل/ « كنند نمي هـا   : آن»تلـك صـ

: »قد صنَعها«لي / تخي»: خيالية«) / »4و  2«هاي  گزينهتصاويري هستند (رد 

  )»3«ها را ساخته است (رد گزينة  آن

  (ترجمه)

---------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »4«گزينة  - 83

/  »)2و  1«هـاي   وارد شده است، داخل شده اسـت (رد گزينـه  »: قدَ دخلتَ«

رَ «/  ، پـس شـايد  پس چه بسا »:فَعسي/ « يواژگان »:مفردات« كـه  »: أن تتغيـ

»: إن/ « ها وزن»: أَوزان/ « »)2«دگرگون شود، كه تغيير پيدا كند (رد گزينة 

و  1«هـاي   تغيير ندهيم، دگرگون نسازيم (رد گزينه»: لا نُغير«چنانچه، اگر / 

هـاي   (رد گزينهان بياوريم آن را بر زبتوانيم  نمي»: عليَ نطقها لا نقَدر« / »)2

  »).2«(رد گزينة  اضافي است» 2«در گزينة » به خوبي«كلمة / »)3و  1«
  نكات مهم درسي: 

اين فعل، بـه صـورت ماضـي     ،بر سر فعل ماضي بيايد» قدَ«چنانچه حرف ) 1

  »قدَ دخلتَ: وارد شده است«ثال: شود. م نقلي ترجمه مي

» الـ ـ«ه (مفردات) و بار دوم همراه بـا  صورت نكر ) وقتي يك اسم، بار اول به2

  شود. به معناي اسم اشاره (اين، آن) ترجمه مي» الـ«(المفردات) بيايد، 

  (ترجمه)  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 84

صورت قيد تأكيد  مفعول مطلق تأكيدي است و به» فتحاً»: («يفتحَ لك فتحاً«
 /)»4و  3«هـاي   (رد گزينـه  شـود  يبراي تو حتماً گشوده م ـشود)  ترجمه مي

 دهيبه تو بخش(فعل مضارع مجهول) »: يعطى لك« /كه يعشق»: الحب الذّي«
مفعول مطلق نوعي » إعطاء»: («له ليإعطاء لا مث»)/ «4« ةرد گزين( شود يم

(رد  نـدارد  ييهمتـا  چيچنان كـه ه ـ هم از نوع نفي جنس است) » لا«است، 
  )»3و  1«هاي  گزينه

  : نكات مهم درسي

  كنيم. استفاده مي» هيچ«نفي جنس از لفظ » لا«) در ترجمة 1
دارد و بـا  » مالكيـت «معناي  ،»لهَ«، جار و مجرور »لا مثيل له«) در عبارت 2

  شود. صورت منفي (ندارد) ترجمه مي ، به»لا«توجه به 
  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )رتضويسيد محمدعلي م(  »1«گزينة  - 85

بيني نـداريم   ، ما جز خوشميرا دار ينيب ما فقط خوش»: لا نملك إلاّ التفاؤل«
(رد گزينـة  دهـد   مـي  يبه قلـب، قـدرت  »: ةيمنح القلب قو« /)»4«(رد گزينة 

و  2«هاي  (رد گزينه ها يبا سخت ييارويرو يبرا»: الصعوبات لمواجهة« /)»3«
 /)»3«(رد گزينة  ديلبخند ام :»الأمل بسمة« /دينما يم ميترس»: يرسم« /)»3
 ـ»: حتـّى فـي أصـعب اللحّظـات    « /مـان يها بر چهره»: وجوهنا يعل« در  يحتّ

  )»4«(رد گزينة  ها لحظه نيدشوارتر
  »).2«(رد گزينة  اضافي است» 2«در گزينة نيز » تواند مي«كلمة 

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 فرد) قديمي مصطفي(  »3«گزينة  - 86
 ها: تشريح ساير گزينه

  كند احساس نااميدي مي»: الأمل بخيبةيشعر »: «1«گزينة 
  نبايد اسير كنند  ):غائبنهي فعل (» لا يأسرِ = لا يأسرْ»: «2«گزينة 
ماضـي   = مضـارع  + لا + (كـان » كنُت لا أعرف«شدم/  :»صرت»: «4«گزينة 

  است. اضافي هم» آن«كلمة  /دانستم نمي استمراري منفي):
  (ترجمه)   

---------------------------------------------  

 ياسوج) -محمود بادبرين (  »3«گزينة  - 87

رسـانده  «درست آن  ةنادرست ترجمه شده است و ترجم» لواقد أوص ... كان«
 ـ«و » رسـيد «بـه معنـاي   » وصلَ« كه باشد. دقت شود مي» بودند بـه  » لَأوص

 .است» رساند«معناي 

  جمه)(تر   

 زبان عربي
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 (اميرحسين شكوري)  »4«گزينة  - 88

 ـؤم »ماُ«) (دقت كنيد كه »2«: بنتها، ابنتها (رد گزينة »دخترش«  ،ث اسـت نّ

: عندها (رد »نزد خودش«) / »ــه«نه ضمير  ،صحيح است »هاـ»  پس ضمير

، مفعـول  »مؤدبانه نشـاند «) / دقت كنيد كه معادل عربي »2و  1«هاي  گزينه

طلق، همواره منصـوب اسـت كـه بـه اشـتباه در      مطلق نوعي است و مفعول م

) آمده اسـت (رد گزينـة   »3«گزينة  بمؤد 3«، به صورت مرفوع (إجلاس / («

 »)1«لتُعلّمها (رد گزينة »: تا به او بياموزد«

   )ترجمه(  

---------------------------------------------  

  نهاوند) -(محمدرضا سوري   »3«گزينة  - 89

ويد روزگار گاهي به سود تو و گاهي به ضرر تـو اسـت، امـا    گ عبارت عربي مي

  بيت فارسي چنين مفهومي ندارد.
  ها: تشريح ساير  گزينه

گويند پـاداش هـر كـاري،     آية مباركه و بيت مقابل آن هر دو مي»: 1«گزينة 

  متناسب با خود آن كار است.

  ند.عبارت عربي و بيت مقابل آن هر دو در ستايش سكوت هست»: 2«گزينة 

گويند نتيجـة علـم بايـد     عبارت عربي و بيت مقابل آن هر دو مي»: 4«گزينة 

  درستكاري و عمل پسنديده باشد.
  )مفهوم(  

----------------------------------------------  

  ترجمة متن درك مطلب:

دارد كه  يبيعج يها بلكه استفاده ست،يارتباط ن يبرا يزبان فقط ابزار

 كايدوم، ارتش آمر يخطور نكند؛ مثلاً در جنگ جهان ممكن است به ذهن

دشمن ناشناخته  يكه برا طوري بهاستفاده كرد،  »وجناوا« ةاز زبان محرمان

ها كمك كرد تا اطلاعات حساس را  به آناز (جمله) چيزهايي كه بود، 

كه  چنان شود، ياستفاده م يزبان در درمان روان نينمحافظت كنند. همچ

 ايو كاهش اضطراب  يدرون يها ملات به بهبود زخمكلمات و ج يبرخ

مانند  يميقد يها زبان ،يفناور ياي. در دنكنند يكمك م يفشار عصب

 يهوش مصنوع ةدر توسع ،شانيدقت قواعد زبان ليبه دل ت،يسانسكر

 ،در معرض انقراض يها زبان ياست كه برخ ذكر ابل. قشوند ياستفاده م

ها و انسان مطالعه شود. زبان  ها بر فرهنگ آن ريتا تأث شوند يثبت و حفظ م

 ميان يآن پل و دهد، يارائه م ميشناخت يكه نم يمشكلات يبرا ييها حل راه

 ييها كه جهان را به روش است قدرتمند ياست، و ابزار ندهيگذشته و آ

  .دهد يم رييتغ زيانگ و شگفت بيعج

   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 90

  ست؟ين چبر اساس متن، نقش زبا
را حـل   رمنتظـره يمشكلات غ تواند يقدرتمند است كه م يابزار همچونزبان 

  دهد! رييتغ اي مبتكرانه يها كند و جهان را به روش
  ها: تشريح ساير  گزينه

 هـا  نـه يدر تمـام زم  يتكنولـوژ  ةتوسع يقدرتمند برا يزبان ابزار »:1«گزينة 
  (نادرست) است!

از  همگـي  ، و مردماحساسات است انيب يافقط بر يا لهيوسزبان »: 2«گزينة 
  (نادرست) !كنند يآن استفاده م

فقط اهـل  است و  يفرهنگ راثيحفظ م يبرا يا لهيوس ايزبان گو»: 4«گزينة 
  (نادرست) !كنند يعلم و ادب از آن استفاده م

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

   )رتضويسيد محمدعلي م(  »2«گزينة  - 91

  (نادرست) !شناختند ينم قيزبان ناواجو را به طور دق كايارتش آمر
  ها: گزينه  ريسا تشريح

  د!كمك زبان بشناس هب د گذشته رابتوان  ممكن است انسان»: 1« نةيگز
هـا در قـرون گذشـته منقـرض      زبان يكه برخ ستين يشكهيچ »: 3« نةيگز

  اند! شده
كه بـا گذشـته    دهد ير مقابل انسان قرار مد يزبان امكانات هامروز»: 4« نةيگز

  متفاوت است!
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 92

 يدر تكنولـوژ  اش العـاده  قواعد فـوق  لياست كه به دل ي) زبانتيآن (سانسكر
  (درست) !شود ياستفاده م

  ها: گزينه  ريسا تشريح
در معرض انقراض در جهـان اسـت!    يها ) از زبانتيآن (سانسكر»: 1« نةيگز

  (نادرست)
 ، فقـط انـدكي  آن قواعـد  ازكه  رود به شمار مي يميزبان قد كي»: 2« نةيگز
  ! (نادرست)دانيم مي
ها را  آن يكه هوش مصنوع شود يم محسوب ييها از زبان )يكي(»: 3« نةيگز

  ! (نادرست)استساخته 
  مطلب) (درك  

----------------------------------------------  

   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 93

كه به انتهاي فعـل متّصـل   » هم«نادرست است. ضمير » »مه« ريفاعله ضم«
  شده است، نقش مفعول آن را دارد.

  (تحليل صرفي و اعراب)  
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   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 94

اسـت، پـس   » تهديد شده، در معرض تهديد«جا، به معني  در اين» ةالمهدد«

  شود، نه اسم فاعل! اسم مفعول محسوب مي

  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »3«گزينة  - 95

(با توجه به جملـه هـم مشـخص     است.صحيح  »)بلدَ«(جمع مكسر » بلدان«

  نادرست است!)» البلدَانِ«باشد و  است كه اين اسم، نبايد مثنيّ

  (ضبط حركات)  

---------------------------------------------  

  )اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »3«گزينة  - 96

از باب تفعل اسـت  فعل ماضي و متعدي » تحمل: تحمل كرد«در اين گزينه، 

 رجمة عبـارت: )؛ تمفعول آن است» مشكلات«( .داراي دو حرف زائد است كه

  »  !از دست ندادهرگز دوستمان، مشكلاتي را تحمل كرد و اميدش را «
  ها: گزينه ساير  تشريح

 از بـاب تفعيـل   فعل مضـارع و متعـدي  » كند تحولُ: تبديل مي»: «1«گزينة 

   )مفعول آن است» الظَّلام«( دارد.يك حرف زائد  است كه

 است كه از باب تفاعلضي و لازم فعل ما» تقَاعد: بازنشست شد»: «2«گزينة 

  دارد.حرف زائد  دو

از بـاب  فعـل مضـارع و متعـدي    » كنـد  تجُالس: همنشيني مـي »: «4«گزينة 

   مفعول آن است)» عالمةً«دارد. (يك حرف زائد  است كه مفاعلة

و داراي يـك   از باب افعال فعل مضارع و متعدي» خواهد تُريد: مي«همچنين 

  )مفعول آن است» قدمت«( .حرف زائد است

  (قواعد فعل)  

---------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »1«گزينة  - 97

 ،فعـل  ةبايد جنس و صيغ ،دقت كنيد كه بعد از تبديل فعل معلوم به مجهول

ياح «با  فعل جمله بايد ،»1« ةدر گزينشود؛  آن ب فاعليمطابق نا كـه   ،»السـ

 صحيح است. »يشاهد« ؛ يعنيشودهماهنگ  ،ستب فاعل اينا

ب فاعل يكاملاً مطابق نا ،فعل مجهول از نظر جنس و تعداد ،ها در ساير گزينه

 باشد. و صحيح مياست آمده آن 

  )انواع جملات(  

 )االله گلشن روح(  »3«گزينة  - 98

باشد.  با هم متفاوت ها آن خواهد كه نقش ال، دو اسم مبالغه را ميؤصورت س
اند كـه نقششـان بـه     اسم مبالغه» فَعالةَ« دو بر وزن هر» الخلاّبة«و » مةرسا«

») المنـاظر «(بـراي   »صـفت «و ») كانـت « نـاقص (براي فعل  »خبر« :ترتيب
  باشد كه با يكديگر تفاوت دارند.  مي

  ها: گزينه ساير  تشريح

ال «بـر وزن  » غفاّر«و » فَعالةَ«بر وزن » ةأمار«»: 1«گزينة  اسـم  هـردو  » فَعـ
   ند.هست بالفعل مشبهةف وخبر حر هر دو ؛يكسان است شاناند اما نقش مبالغه
 ،نقـش  اليه) با اينكه از نظر (مضاف »الدواب«(مفعول) و  »علامةً«»: 2«گزينة 
ال «و » فَعالـَة «كدام اسم مبالغه نيستند زيرا بـر وزن   اند اما هيچ متفاوت » فَعـ

  .يستندن
 از) »بـ ـ« جـرّ  حـرف  به مجرور(» السيارة« و) اليه مضاف(» السياح»: «4«گزينة 

 وزن بر(» السيارة« فقط گزينه، اين در كنيد دقت اما هستند متفاوت نقش، نظر
أحـد  « بـا توجـه بـه    اسم مبالغه نيست؛» السياح«اما  است مبالغه اسم) »فعَالةَ«

ياح «صـل  در ا» السياح«شويم كه  متوجه مي» السياح: يكي از گردشگران » السـ
  )!و مفرد (اسم مبالغه »السياح«است نه  )و اسم فاعل» السائح«جمع (

  (قواعد اسم)  

---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  - 99

) شود» واو« علامت با مرفوعبايد  كهخبر لكنّ است » نمجتهدي«   .(مجتهدونَ
  ها: گزينه ساير  تشريح

  است.  »واو«خبر ليت و مرفوع با » مجتهدون« :»1«گزينة 
 »يـاء «بالفعـل و منصـوب بـا     هةمشـب اسم حروف » المجتهدين« :»3«گزينة 

  است. 
 »مجتهدين« است، بالفعل و منصوب هةمشباسم حروف » طلاّباً»: «4«گزينة 

  است. شدهمنصوب » ياء«علامت با  است كه به تبعيت از آن، صفت نيز
  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

 )ياسوج - محمود بادبرين(  »2«گزينة  - 100

حال جمله  (واو حاليه + مبتدا + خبر) »و التلميذات قائمات« ،»2«ة در گزين
  .است

  ا:ه تشريح ساير گزينه

  .است (از افعال ناقصه) خبر كان» حاضرين: «»1«ة گزين
  تواند حال باشد. نمي» ستَعملو ي: «»3«ة گزين
 .مفعول است» كثيراً: «»4«ة گزين

  )حال(  
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 )فر سيدآرش مرتضايي(  »3«گزينة  - 101

  شماري خورشيدي ـ قمري بابلي در قلمرو هخامنشيان رواج داشته است. گاه
  )15 تا 13هاي  ه، صفحزمان و مكانتاريخ؛ )، 1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 102

باشـد كـه    چه اين مـي  ةتي، فرمانرواي سلسل هوانگ الف) مربوط به دورة شي

چنـدين  ، »ج«ديوار چين را تكميل كرد، در حالي كه كنفوسيوس در مـورد  

 كرده است. تي زندگي مي هوانگ شي قرن قبل از

نظر مـد » ج«ندگي كردن كنفوسـيوس در مـورد   توجه شود كه دورة ز نكته:

دانيم در زمان شي هوانگ تـي، وي   هاي او؛ چرا كه مي است، نه رواج انديشه

هاي كنفوسيوس دستور به سوزاندن آثار و نابودي پيـروان وي   با رواج انديشه

 داد.

اكدّ و فرمانروايي سارگن بر اين سلسله است، در حالي كه  ةب) مربوط به دور

رخ داده  ،باشـد  بعد از اكدّ مي ةها، كه سلسل در دورة سلسله اموري »د«مورد 

 است.

  )49تا  47، 37هاي  ، صفحهجهان در عصر باستان؛ ميراث بشري)، 1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(  »2«گزينة  - 103

ويسندگان يوناني معاصر اي كه در آثار ن هاي پراكنده ها و آگاهي گزارشالف) 

تعليم و تربيت فرزنـدان   ةشيو ةدهند خامنشيان آمده است، بيشتر بازتاببا ه

  خاندان شاهي و درباريان است.

اگرچه در ايران باستان با نام فيلسـوفان و دانشـمندان مشـهوري ماننـد     ب) 

 شويم اما از مندرجات اوستا، شاهنامه، رو نمي افلاطون و بقراط و ارسطو روبه

توان استنباط كرد كه  نويسان يوناني و رومي مي هاي تاريخ ها و گزارش كتيبه

  دانش و فرهنگ ايرانيان در سطح بالايي بوده است.

هاي علمي مـردم  داند كه از دانش و دستاور ايرانيان همواره علاقمند بودهج) 

(كتاب منبعي بـراي ايـن گـزاره ذكـر نكـرده       ها استفاده كنند ديگر سرزمين

  ).است

هـاي مورخـان يونـاني بـه روشـني       اي از گزارش ها و پاره مندرجات كتيبهد) 

دهد كه خاندان هخامنشي پشتيبان و مشوق جـدي دانـش و هنـر     نشان مي

  اند. بوده
  )141و  140 هاي ه، صفحزبان، علم و آموزش)، 1(تاريخ (  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 104

هـاي   بـه نوشـته  » د«و » لـف ا«)، در مورد موضـوع  1در كتاب درسي تاريخ (
  هرودت استناد شده است.

هـم بيشـتر   » ج«و در مورد » ماديان هزاردادستان«، به كتاب »ب«در مورد 
  مانده اشاره شده است. هاي برجاي به نقوش و پيكره

  ) 120و  105، 79، 7 هاي ه، صفحتركيبي)، 1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«ة گزين - 105
  ها: تشريح كامل عبارت

طور خـاص در قلمـرو    ساختة انسان كه به بررسي ابزارها و وسايل دست الف)
گيرنـد، اطلاعـات    شناسي، معماري و هنـر قـرار مـي    هايي چون باستان دانش

در  ـگذارنـد.    بسيار مفيدي براي بازآفريني گذشته، در اختيـار مورخـان مـي   
مانند مسعودي، براي بررسي درستي و يا نادرستي برخـي   گذشته، مورخاني
رفتنـد و مكـان رويـدادها را از     هاي تاريخي به مسافرت مي از اخبار و گزارش
  .كردند نزديك بررسي مي

 تمـام اخبـار و   ةنگاري تحليلي، با بررسي موشـكافان  ) مورخ در روش تاريخب
ثار و پيامدهاي آن واقعه ها، علل، آ هاي مربوط به يك رويداد و نقد آن روايت

ترين آثاري كه به اين شيوه تأليف شده  كند. از برجسته را تحليل و تفسير مي
و  »تـاريخ بيهقـي  « ابـوعلي مسـكويه،   »الامم تجارب«توان به كتاب  است، مي

  مسعودي اشاره كرد. »الذهب مروج«
ز اوضاع دهند تا ا ها و بناهاي تاريخي، به مورخان اين امكان را مي ) محوطهج

فرهنگي، اقتصادي، اجتماعي، سياسي و نظامي دوران گذشته آگـاهي يابنـد.   
هـا كمـك    تر گذشته تر و بازسازي دقيق اين آثار، به مورخان، براي فهم عميق

  .كنند مي
مورخاني همچون يعقوبي، مقدسي، ابن مسكويه، بيهقي و ابـن اسـفنديار،    )د

دليلي بر بطـلان و نادرسـتي آن   عدم مطابقت يك روايت تاريخي با عقل را، 
روايـات   ةنگاري تركيبي، به جاي ذكر هم مورخ در روش تاريخ ـ .دانستند مي

ها، يـك گـزارش از    روايتة يك موضوع، با مطالعه و مطابقت دادن هم ةدربار
هـاي ايـن سـبك بـلاذري      از مشهورترين چهره .كند ها تنظيم مي مجموع آن

  است. »اخبارالطوال«وري صاحب كتاب و دين »البلدان فتوح«صاحب كتاب 
  ) 18و  17، 15، 14، 3، 2هاي  ه، صفحشناسي تاريخ)، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 فر) (سيدآرش مرتضايي  »1«گزينة  - 106
  تشريح موارد نادرست:

  ج) رسالة مزبور از محمد زكرياي رازي است.
هـاي كهـن دهقـاني     نيان ريشـه در خانـدان  هاي طاهريان و ساما هـ) سلسله

گذاران اين دو سلسله با فرمان  النهر داشتند كه بنيان منطقة خراسان و ماوراء
  خليفة عباسي به حكومت رسيدند.

  ) 98و  95تا  90 هاي ه، صفحظهور و گسترش تمدن ايراني ـ اسلامي)، 2(تاريخ (  

 تاريخ
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 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 107
  ادرست:ن هاي بررسي عبارت

  كردند. كليسا را از دخالت در امور سياسي منع مي شاهان و فرمانروايان )الف
ايمان  ،شود رستگاري انسان مي ةآنچه ماي«مارتين لوتر عقيده داشت كه  )ب

  »است و نه انجام دادن كارهاي نيك.
  ) 185و  184 هاي ه، صفحرنسانس و عصر جديد)، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )ليرضا پدرامع(  »3«گزينة  - 108

  ترتيب زماني وقايع مذكور، از قديم به جديد، به شكل زير است:
  ها د) آزادسازي سواحل و جزاير ايراني خليج فارس از دست پرتغالي

  هاي قندهار و تسخير اصفهان اي از افغان ب) شورش طايفه
  ت و قتل وي الف) بركناري قائم مقام فراهاني از وزار

  ج) تأسيس مدرسة دارالفنون 
  )142و  140هاي  ، صفحهتحولات سياسي واقتصادي ايران در دورة صفوي)، 2(تاريخ (  

  )35، صفحة سياست و حكومت در عصر قاجار)، 3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »4«گزينة  - 109
  ها:  عبارتتشريح 

كـاري   لخانان مغول همانند (برخلاف) هخامنشيان، مشوق جدي كندهاي )الف
هــاي كوهســتاني بودنــد.  بــر روي ديــوار بناهــاي حكــومتي و ســينة صــخره

  (نادرست)
در دوران اشكانيان همانند دورة تيموريان، شهر و شهرنشـيني گسـترش    )ب

شهرنشيني در دوران تيموريان برخلاف  و قابل توجهي يافت. (درست)، شهر
  وايل دورة مغول، دچار افول و زوال نشد.ا

در معماري دوران اشكانيان و ساسانيان، همانند دوران ايلخانان، بناهـاي   )ج
بـري ديـده    هـا از گـچ   دار، گنبدي و داراي ايوان بـا تزيينـات سـاختمان    طاق
  شود. (درست) مي
هنر بافندگي در دورة هخامنشيان همپا با فرش بـافي در دورة تيموريـان    )د

  ) در شهر هرات بود. (نادرست).(شواهدي دال بر وجود اين هنر نيست
  ) 150و  148تا  146هاي  هنر و معماري، صفحه)، 1(تاريخ (  

  ) 130و  119هاي  ، صفحهتركيبي)، 2(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  »2«گزينة  - 110

هاي مختلفي تشكيل شده بود  ها يا ديوان دارهـ تشكيلات اداري ساسانيان از ا
  ها، وزير بزرگ قرار داشت. كه در رأس آن

ـ در عصـر سـلجوقي، ديـوان وزارت كـه وزيـر در رأس آن قـرار داشـت بـه         
  نظيري رسيد. بيشكوهمندي 

  ) 104و  103هاي  ، صفحهآيين كشورداري، )1((تاريخ   
  ) 106و  105، 70هاي  )، تركيبي، صفحه2(تاريخ (  

 (تابان صيقلي)  »2«گزينة  - 111
  هاي نادرست: عبارتشرح ت

زدن به اختلافات ديني و قومي در  ارگران اروپايي به تدريج با دامنب) استعم
  هايي از آن سرزمين را تصرف كردند. ، بخشهند

ها توانستند به تدريج  دخالت در امور داخلي عثماني، اروپايي ةدر نتيج نكته:
  اني را تصاحب كنند و بر ضعف دولت آن بيفزايند.هايي از قلمرو عثم بخش

شامل تنهـا چنـد ايالـت در سـاحل اقيـانوس       18سرزمين آمريكا تا قرن  )ج
ها، مزارع و املاك بوميـان   هاي ساحل شرقي بر ويرانه خانه اطلس بود. ايالت

  سرخپوست بنا شده بود.
  )31و  27تا  25 هاي هصفح، ايران و جهان در آستانة دورة معاصر، )3(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »2«گزينة  - 112

بيدارگري، ارتباط منظمي ميان علمـا و مـردم    ةيك قرن مبارز ةدر نتيج )ب
پيدايش حركتي فكري به رهبري عالمان دينـي فـراهم    ةوجود آمد و زمين به

مسائل  ةآگاهي مردم در زمين گسترش اين حركت فكري موجب افزايش شد.
اعتقادي و دينـي شـد و باورهـاي مـذهبي و فرهنگـي جامعـه را در مقابـل        

هـا، پيـروزي در نهضـت     اين فعاليـت  ةانحرافات فكري تقويت كرد. اولين ثمر
قرارداد توتون و تنباكو، قدرت و رهبري روحانيون  تنباكو بود كه علاوه بر لغو

پذيري استبداد داخلـي   كار كرد و آسيبسياسي كشور آش ةشيعه را در صحن
ملـت نشـان داد. ايـن جريـان فكـري و       ةو استعمار خـارجي را در برابـر اراد  

سلطنت مظفرالدين شاه منتقـل   ةناصرالدين شاه به دور ةآميز از دور اعتراض
شد و به تدريج به نهضتي عظيم بـه رهبـري روحـانيون تبـديل گرديـد كـه       

االله شـيخ   االله سيد عبداالله بهبهاني و آيـت  آيت االله سيد محمد طباطبايي، آيت
االله شـيخ محمـد كـاظم     نوري در داخـل و مراجعـي همچـون آيـت    االله  فضل

االله حاج ميرزا حسين فرزنـد   آيت االله شيخ عبداالله مازندراني و آيت خراساني،
  كردند. ميرزا خليل تهراني در نجف اشرف آن را رهبري مي

، طـي تلگـراف هـايي، بـه نصـيحت شـاه       مراجع تقليـد، از نجـف اشـرف   ) د
، بـه ناچـار مـتمم    1286در چنين شرايطي، شاه، در شهريور سال  پرداختند.

  ن اساسي را امضا كرد.قانو
  )70و  63، 62 هاي ه، صفحايران نهضت مشروطة )، 3(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »1«گزينة  - 113

ويق صاحبان صـنايع، وي را بـه   ي، پس از اينكه پادشاه ايتاليا به تشموسولين
وزيري منصوب كرد، به دليـل اينكـه سـوداي احيـاي امپراتـوري روم       نخست

فريقا را داشت، به كشور اتيـوپي  آباستان و تسلط بر درياي مديترانه و شمال 
 .تجاوز نظامي كرد

  )103تا  101 هاي هفحجنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، ص)، 3(تاريخ (  
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 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 114
كافي است مشخص كنيم هر يك از موارد، مربوط به كدام مرحلـه از مسـير   

  پژوهش در جغرافيا هستند:
  آوري اطلاعات الف) جمع

  ب) تدوين فرضيه
  ج) طرح سؤال و بيان مسأله

  ة پيشنهادهاگيري و ارائ د) نتيجه
  توضيح درستي ارائه داده است.» 3«با توجه به اين توضيحات، فقط گزينة 

  )12تا  9 هاي ه، صفحروش مطالعه و پژوهش در جغرافيا(جغرافياي ايران،   
---------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 115
  هاي شرق و جنوب شرقي كوه )الف
  كوهستاني البرز ةمنطق )ب
  كوهستاني غربي (زاگرس) ةمنطق )ج
  كوهستاني مركزي ةمنطق )د

  بررسي موارد نادرست:
  شرقي دارند.ـ  كوهستاني البرز امتداد غربي ةهاي منطق كوه »:1«ة گزين

  به سمت شمال يا جنوب است. ها معمولاً اين كوه ةدامن نكته:
دماونـد   ةگيري قل ـ سبب شكلهاي آتشفشاني در كواترنر  فعاليت»: 2«ة گزين

  هاي البرز شده است. كوه هدر رشت
اصـل  حكوهستاني البـرز   ةهاي منطق خوردگي بخش اعظم چين »:3«ة گزين

  ها سال است. كوهزايي مواد رسوبي طي ميليون
  )29و  28، 26تا  24 هاي ه، صفحهاي ايران ناهمواري(جغرافياي ايران،   

---------------------------------------------  
 )حبيبه محبي(  »4«گزينة  - 116

الف) در عصر هخامنشيان، داريوش كشور را به سي شهربي كه همـان شـهر   
  باشد، تقسيم كرد. مي

استان و  10با تصويب قانون تقسيمات كشوري، ايران به  1316ب) در سال 
  شهرستان تقسيم شد. 49
» ايالـت «عنـوان  ) در دورة عباسيان، قلمرو جغرافيايي به واحدهايي تحـت  ج

  رسيد. ايالت مي 31شد كه در مجموع به  بندي مي تقسيم
  بخش تقسيم شد. 72) در دوران سلوكيان كشور به د

  )73و  72 هاي ه، صفحتقسيمات كشوري ايرانن، (جغرافياي ايرا  
---------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »2«گزينة  - 117
اي در  وجـود آمـدن ناحيـه    ار انساني (زبان) باعث بـه الف) در نظر گرفتن معي

مجاورت مرز ايالات متحدة آمريكا و مكزيك شده كه هر دو زبان انگليسـي و  
  اسپانيايي در آن قسمت رواج دارد.

ب) پيامد اينكه مرزهاي نواحي قابل تغيير هسـتند، مهـاجرت روسـتاييان از    
دهد  رزي را كاهش مييك ناحيه يا وقوع خشكسالي، وسعت يك ناحية كشاو

  اي غيركشاورزي تبديل كند. يا ممكن است به كلي آن ناحيه را به ناحيه
  )17 تا 15 ،5 هاي ه، صفحناحيه چيست؟)، 2غرافيا ((ج  

 )مريم خسروي دهنوي(  »3«گزينة  - 118
بيـانگر اشـكال تراكمـي    » ج«بيانگر اشكال كاوشـي و عبـارت   » الف«عبارت 

  باشد. مي
  ت:هاي نادرس بررسي گزينه

نه  ؛رجاني از جمله اشكال تراكمي (ج) هستندمتلماسه و جزاير »: 1«گزينة 
  اشكال كاوشي (الف)

نـه   ؛طاق دريايي و كلوت از جمله اشكال كاوشي (الف) هسـتند »: 2«گزينة 
  اشكال تراكمي (ج)

نـه اشـكال    ؛هاي بادي از جمله اشكال كاوشي (الف) اسـت  چاله»: 4«گزينة 
  تراكمي (ج)

  )50 و 48 ،47هاي  ، صفحهها و اشكال زمين ناهمواري)، 2( (جغرافيا  
---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »1«گزينة  - 119
قـدرت ملـي را كـاهش    » د«و » الـف «مطابق توضيحات كتاب درسي، موارد 

  تأثير افزايشي بر قدرت ملي دارند.» ج«و » ب«دهند، برعكس، موارد  مي
  )151تا  149هاي  ، صفحهژئوپليتيك، )2( فيا(جغرا  

---------------------------------------------  
 )محمدمهدي يعقوبي(  »1«گزينة  - 120

دماي هـوا   گراد درجة سانتي 6متر ارتفاع،  1000طبق قاعده، با افزايش هر 
  يابد. كاهش مي

  /= =
4300 4   )1دماي قلة مورد نظر گروه ( 31000

  / / × =4 3 6 25 8    
25/يعني دماي اين قله،  گراد سردتر از سطح زمـين اسـت.    درجة سانتي 8

  پس:
  / / C− = −20 25 8 5 8     

  /= =
5400 5   )2اي قلة مورد نظر گروه (مد 41000

  / / C × =5 4 6 32 4    
32/يعني دماي اين قله،  گراد سردتر از سطح زمـين اسـت.    درجة سانتي 4

  پس:
  / / C− = −25 32 4 7 4     

  )38 ، صفحةآب و هواي ايران، ايران ي(جغرافيا  
  )23 ، صفحةنواحي آب و هوايي)، 2( يا(جغراف  

---------------------------------------------  
 )حبيبه محبي(  »2«گزينة  - 121
  :از اند عبارت ها بيابان ايجاد علل كلي طور به
 منـابع  و درياهـا  از دوري علت به نواحي رطوبت: برخي منابع از ) دوريلفا

 از كـه  ها كوه پشت در گرفتن قرار و ها ناهمواري جهت و شكل يا و رطوبتي
 مواجه هوا خشكي با كند، مي جلوگيري ها آن به مرطوب وايه ةتود رسيدن

  »)1«و » 4« هاي رد گزينه. (ماكان تكله يا گبي بيابان مانند شوند؛ مي
 جنـب  پرفشار عامل اثر در زمين كرة بياباني و خشك كمربندهاي ترين مهم
 خشـك  كمربنـد  اين داخل هم در ما كشور كه است آمده وجود به اي حاره
 پيشـروي  كشـور  داخـل  به درتابستان اي حاره جنب پرفشار عامل. ددار قرار
 .شود مي دركشور سال گرم دورة در بارش مانع ريزش و كند مي

 جغرافيا 
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 امريكـاي  سـواحل  ماننـد  هـا  قـاره  سواحل برخي پرفشار: در مركز ) استقرارب

 آتاكامـا  (بيابـان  .اند آمده هايي پديد بيابان آفريقا غربي جنوب سواحل و جنوبي
 وجود به اصلي علت نيز مناطق اين در و آفريقا) در ناميب و جنوبي درآمريكاي

  »)3«هواست. (رد گزينة  نكردن صعود و پرفشار مركز وجود بيابان، آمدن
  )37 ة، صفحآب و هواي ايران، ايران ي(جغرافيا  

  )34، 26هاي  ، صفحهنواحي آب و هوايي)، 2(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 )مهشيد رستمي ريك(  »4«نة گزي - 122

=(متر مربع)    =
350000 1425000

(ÍMo¶oT¶) SeIv¶
(oÿº) SÃ÷μ] سرانه  

  )29 ة، صفحمديريت شهر و روستا)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »1«گزينة  - 123
تر اسـت، چـرا كـه     هرچه تعداد نقاط بر سر راه كمتر باشد، دسترسي مطلوب

د نقاط بيشتر به معني تأخير زماني بيشتر و تـراكم رفـت و آمـد بيشـتر     تعدا
 است.

 :تعداد نقاط مناطق در اين سؤال
 12 ري:

 13 فردوس:
 14 كمند:

 14 قلعه نو:
 15 سرو:

 16 فرهنگ:
 17 درختي:
 17 فرحزاد:

  )61و  60هاي  )، مديريت حمل و نقل، صفحه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »2«گزينة  - 124
 هاي نادرست: بررسي عبارت

ه و لرز هاي ميداني از محل زمينلرزه را با بازديد الف) كارشناسان شدت زمين
  كنند. گيري مي نگار اندازه بزرگاي آن را با دستگاه لرزه
 لرزه بيشتر باشد، يعني امواج مجبور به پيمـودن  ج) هرچه عمق كانوني زمين

طح باشـند، تخريـب و خسـارت كـاهش     تر براي رسيدن به س ـ مسير طولاني
  يابد. مي

  )84 ة، صفحويژگي و انواع مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 125
  هاي نادرست: بررسي گزينه

  .اي هستند هاي سازه روش : هر دو مورد ذكرشده مربوط به»1«ة گزين
اي است كه بايد در كنار  هاي غير سازه : اين مورد مربوط به روش»3«ة گزين
  .اي به كار گرفته شوند هاي سازه روش
الزام به اسـتفاده در   .اي است هاي سازه : اين مورد مربوط به روش»4«ة گزين

  .باشد اي مي هاي غيرسازه كنار روش ديگر مربوط به روش
  )105و  104 هاي ه، صفحمديريت مخاطرات طبيعي)، 3يا ((جغراف  

  
  چ

 

  )جواد پاكدل(   »4«گزينة  - 126
كـه در   »4«ة جز گزين ـ اشتراك لفظ هستند به ةها مستعد مغالط گزينه ةهم

 ابهام در مرجع ضمير وجود دارد. ةآن امكان بروز مغالط
دوپهلـو  .» ويـد گ رينم لابد درست ميت گويد من باهوش اگر پدرام مي« عبارت

پدرام از خودش تعريف  -1توان اين عبارت را به دو صورت خواند:  است و مي
اسـت و  ترين دانسـته   را باهوشپدرام گوينده  -2 .كرده و درست گفته است

  درست هم گفته است.
  ها:  بررسي ساير گزينه

طرفدار اصالت فرد علوم اجتماعي آنان كه  ةدر فلسف« عبارتدر »: 1«گزينة 
 ةامكان بروز مغالط »واو« حرف» انديشند؟ و اصالت جامعه هستند چگونه مي
طرفداران اصالت فرد و اصـالت   معناي اول: اشتراك لفظ را پديد آورده است.
زمان طرفدار  كساني كه هم معناي دوم: ؟كنند جامعه هر كدام چگونه فكر مي

  كنند؟ مان) چگونه فكر ميأتو (اصالت اصالت فرد و اصالت جامعه هستند
فعـل   »شـم. ك نمـي  رگفت من ديگ مرد به همسرش مي« در عبارت»: 2«گزينة 

  .اعتياد ندارم - 2 .دادن ندارم توان ادامه تحمل و - 1دو معنا دارد: » شمك نمي«
كـردن   غيبت حمديمكلاس استاد در گفتند  آنها مي« در عبارت»: 3«گزينة 
پشـت سـر ديگـران     -1 :دو معنـا دارد  نكـرد  غيبـت  ةواژ »بخش است. لذت
  .حضور پيدا نكردن در كلاس -2 زدن حرف

  )17و  14، 13هاي  ، صفحهلفظ و معنا(منطق، 
----------------------------------------------  

  )سراوان -موسي سپاهي (   »2«گزينة  - 127
ه يـا  دهد كه يك كلمه يا عبارت در يك جمل اشتراك لفظ زماني رخ مي ةمغالط

استدلال چندين معنا داشته باشد و بدون توجه به اين چندمعنايي، از آن براي 
تواند در اشكال مختلـف خـود    استنتاج يك نتيجه استفاده شود. اين مغالطه مي

  د، همانند اشتراك اسم، فعل و يا حرف.شونمايان 
ي ابتدا به معناي سيارة مشتري و سپس به معنا» مشتري«واژة » 1«در گزينة 

گرگـان اول شـهر گرگـان و گرگـان دوم     » 3«. در گزينـة  آمده است» خريدار«
 »جنـّت «بهشـت اول  » 4«اسـت. در گزينـة    هـا)  (گـرگ » گرگ« جمعمنظور 

  مصدر هشتن. ازباشد و بهشت دوم فعل است  مي
اشتراك  ةمستعد مغالط» 2«گيريم كه فقط گزينة  ها نتيجه مي با بررسي گزينه

در مصـراع اول بـه همـين ترتيـب     » خلُـق «و » خلَق« در اين بيت لفظ نيست.
  است، نه اشتراك لفظ.كلمات مستعد مغالطة نگارشي بيت اند و بنابراين  آمده

  )16و  14 ،13هاي  ، صفحهلفظ و معنا(منطق، 
----------------------------------------------  

  )حسين آخوندي راهنماچي(   »4«گزينة  - 128
وجـه برقـرار اسـت؛ اگـر      نسبت عموم و خصوص من شان دو مفهومي كه بين

يكـي از ايـن دو حالـت     هاي جديد نسبت مفهوم، يكي از آنان را نقيض كنيم
اگـر   .وجه خصوص منو عموم  -2عموم و خصوص مطلق  -1تواند باشد:  مي

را در بربگيـرد عمـوم و   » ب«هـاي مفهـوم    فقـط مصـداق  » غيرالـف «مفهوم 
 مصـاديقي غيـر از مصـاديق   » غيرالـف «خصوص مطلق داريم و اگـر مفهـوم   

  برقرار است. وجه نرا هم در بگيرد، رابطة عموم و خصوص م» ب« مفهوم
  )23و  22هاي  ، صفحهمصداق مفهوم و(منطق، 

 فلسفه و منطق
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  )تبريز -فيروز نژادنجف (   »1«گزينة  - 129
را » ناكـامي «هاي لغوي واژة  است، زيرا تنها مترادف لغويتعريف  »1« ةگزين

  بيان كرده است.
  )31و  30 هاي ه، صفحاقسام و شرايط تعريفنطق، (م 

----------------------------------------------  

  )عرفان دهدشنيا(   »3«گزينة  - 130
  خواهد عباراتي را كه تصور هستند تشخيص دهيم: در واقع سؤال از ما مي

 :بررسي عبارات

 حملي) (قضية .خبري بامعنا و تصديق هستند ةجمل ،فعل است و افعال )الف
 (تصور) .كامل نيستند ةو جمل دب) مصدري است و مصدرها فعل نيستن

 (تصور) .جملة انشايي استدرخواست دروني است و دعا و يك  ج)
توان هم به صورت قضية شرطي و هم به  استفهام انكاري است و آن را ميد) 

 صورت قضية حملي بازنويسي كرد.
جملـة انشـايي   پـس  عـت شـو؛   ، همرنگ جماخواهي رسوا نشوي ) اگر ميـه

 است. (تصور)
پـس  ؛ ...  آنگـاه  ... كه اگر چنين نيستمله به شكل استاندارد: جساختار  ي)

 .شرطي استقضية 
  )57 تا 55هاي  ، صفحهقضية حملي(منطق، 

----------------------------------------------  

  )حميد سوديان(   »3«گزينة  - 131
تـوان صـدق    ليه تنها در حالت تنـاقض مـي  در مربع تقابل از كذب قضاياي ك

نقيض يك قضـية كليـه اسـت يعنـي      Aاي ديگر را نتيجه گرفت. پس  قضيه
اي جزئيه است (موجبه يا سالبه). از طرفي صدق قضاياي سالبه تنها از  قضيه

كذب قضاياي موجبه قابل استنتاج است (از طريق رابطة تنـاقض يـا تـداخل    
  است.موجبة جزئيه  Aتحت تضاد). پس 

  ها: بررسي گزينه
هيچ الف «متداخل  ←» بعضي الف ب است«: متداخل متناقض »1«گزينة 

  بعضي الف ب نيست. ← »ب نيست
هيچ الف ب «متضاد  ←» بعضي الف ب نيست«: متضاد متداخل »2«گزينة 
  هر الف ب است. ←» نيست
عكس مستوي   ←» هيچ الف ب نيست«: عكس مستوي متضاد »3«گزينة 

  بعضي ب الف است.  ←» ب استهر الف «
بعضي «متناقض   ← »هر الف ب است«: متناقض عكس مستوي »4«گزينة 

  هيچ ب الف نيست. ←» ب الف است
  )68تا  62هاي  ، صفحهاحكام قضايا(منطق، 

----------------------------------------------  

  )علي معزي(   »2«گزينة  - 132
يـا   »هـيچ الـف ج نيسـت   «شـود  مـي قياس  ةال، نتيجؤبا توجه به صورت س

اول و دوم يـك   ةدقت كنيد كه بـراي تعيـين مقدم ـ   .»بعضي الف ج نيست«
 ةقياس، بايد به موضوع و محمول نتيجه توجه كرد؛ موضوع نتيجـه از مقدم ـ 

شـود؛ پـس   دوم گرفتـه مـي   ةشود و محمول نتيجـه از مقدم ـ اول گرفته مي
 »)بعضي ج ب نيست.«(نقيضِ  »هر ج ب است.«شود دوم مي ةمقدم

اول قـرار   ةرا در جايگـاه مقدم ـ » بعضي ب الف نيست«يعني  »2«ة يناگر گز
داراي هر دو مقدمه، در زيرا حدوسط  ،دهيم قياس نامعتبري خواهيم داشت

د بود و شرط دوم اعتبار رعايت نشده است. اما اگر سـاير  منفي خواهت معلا
. گيـرد اول قرار دهيم قياس معتبري شكل مـي  ةها را در جايگاه مقدمگزينه

دقت كنيد در بررسي شرايط اعتبار قيـاس، در اينجـا بايـد بـه قـانون كيـف       
  نتيجه و سه شرط مهم اعتبار توجه كرد.

  )79 تا 77، 74هاي  ، صفحهقياس اقتراني، منطق( 
----------------------------------------------  

  )رفسنجان -نيا  محمد كرمي(   »2«گزينة  - 133

ند از: اتصالي و انفصـالي.  ا است كه عبارتاصلي  نوع 2قياس استثنايي داراي 
نـوع قيـاس    4نـوع اسـت؛ يعنـي جمعـاً      3خود قيـاس انفصـالي هـم داراي    
دارنـد؛ پـس قيـاس    گيـري   نتيجـه حالـت   4استثنايي داريم كه هركدام نيـز  

  حالت است. 16استثنايي در كل، داراي 
  )95تا  90هاي  ، صفحهيستثنايقضية شرطي و قياس ا، منطق( 

----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(   »2«گزينة  - 134

 رفع تالي استفاده كرده كه معتبر است. ةاز قاعد
  ها: بررسي ساير گزينه

وضع تالي استفاده كرده، ممكن است فـرد بـه دلايـل     ةاز مغالط :»1«ة گزين
 ديگري موفق شده باشد.

بودن در مقدمات ذكر نشده  زيرا زوج گيري نادرست است، نتيجه :»3« ةگزين
 است.

رفع مقدم اسـتفاده كـرده، ممكـن اسـت فـرد بـدون        ةاز مغالط :»4« ةگزين
 كردن هم سالم بماند.  ورزش

  )93تا  90هاي  ، صفحهستثنايي(منطق، قضية شرطي و قياس ا 
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف (   »4«گزينة  - 135

علـوم   مضـاف  ة(فلسـف  آن علـم مضـاف   ةهاي علوم در فلسـف  مباني و شالوده
  شود. ) بررسي ميمختلف

» كنـد؟  گري مـي  يكسان زيبا يا زشت جلوهبه آيا يك چيز براي همه « الؤس
  شود. هنر بحث مي ةدر فلسف

شناسـي   مربـوط بـه هسـتي   » آيا در هستي قانون عليت وجـود دارد؟ «ال ؤس
  است.

  )15 تا 13هاي  ، صفحههاي فلسفه ريشه و شاخهدهم، (فلسفة ياز
----------------------------------------------  

  )حميد سوديان(   »4«گزينة  - 136

تفكر دربارة گذشته و آينده فراتر از مسائل محسوس است. پس اگر به رنـگ  
خواهم بپوشم يا ديروز پوشيده بودم فكر كـنم، بـه امـري     لباسي كه فردا مي

  ام. ر از مسائل محسوس انديشيدهفرات

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  28: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1404 فروردين 29نامة آزمون  پاسخ 
 

  هاي ديگر: تشريح گزينه

ها چيستي شناخت نبود بلكـه امكـان شـناخت     : مشكل سوفيست»1«گزينة 
پس چيستي آن برايشـان روشـن    ؛گفتند ها دربارة شناخت سخن مي بود. آن

  بوده است.
زيـرا شـناخت بـه جهـل      ،: جهل ساده نشانة امكان شناخت است»2«گزينة 
ي جهل مركب جهل به يك واقعيـت و جهـل   ولدانم)،  دانم كه نمي (مياست 

  دانم). دانم كه نمي (نمي شناختي در آن نيست.  به همين جهل است كه هيچ
هاي تدريجي بـودن شـناخت اسـت     يادگيري از نشانه: آموختن و »3«گزينة 

  ولي سبب آن نيست.
  )47و  45، 40هاي  ه، صفحتركيبي(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  (حسين آخوندي راهنماچي)   »2«گزينة  - 137

  غيرمحسوس را درك كند. تواند امور محسوس و عقل مي ةانسان با كمك قو
هـايي را   هـاي تجربـي دانـش    توانـد بـدون اسـتفاده از يافتـه     عقل آدمي مـي 

 و گوييم؛ مانند: فلسـفه  ، شناخت عقلي ميها گذاري كند كه به آن دانش پايه
  .رياضيات

  )53و  52هاي  ، صفحهابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  )بقا محمد رضايي(   »1«گزينة  - 138

كند و  داند كه به طور خودكار فعاليت مي دكارت، بدن را ماشيني پيچيده مي
رسـطو  كنـد و آزاد نيسـت. ا   مانند ديگر اجسام از قوانين فيزيكي تبعيت مـي 

مربوط به او و قابليت حيات دانست كه ويژگي نطق  ميانسان را حيوان ناطق 
نفـس همـراه    شود كـه  او، حيات بالفعل زماني محقق مينفس است و از نظر 

 بدن باشد.
  ها: بررسي ساير گزينه

و  دانست، نه حقيقتـي يكپارچـه   عدي ميارسطو نيز انسان را دوب»: 2« ةگزين
  دانست. از نفس مي بعد جسماني را متفاوت

 ارتبـاط  كند و بـي  از بدن استفاده مي نفسدكارت معتقد بود كه »: 3« ةگزين
  نيست. ارسطو به تعامل بدن و نفس معتقد بود.  با آن
از نظـر او  ديد؛ زيرا جسم  ارسطو ميان آزادي و جسم منافات مي»: 4« ةگزين

  تواند آزاد باشد.  نميمادي است و بنابراين 
  )73و  72هاي  ، صفحه)1چيستي انسان (دهم، ياز(فلسفة  

----------------------------------------------  

  بقا) (محمد رضايي   »3«گزينة  - 139

اي باشـد كـه اگـر     مقصود كانت اين است كه عمل هر انساني بايـد بـه گونـه   
ديگران هم همان كار را در مورد وي انجـام دادنـد، او آن كـار را بپسـندد و     

 را تحسين كند.  عاملان آن

  )88ة ، صفحگرا انسان، موجود اخلاقازدهم، ي(فلسفة  

  تبريز) -(فيروز نژادنجف    »1«گزينة  - 140
  :ها بررسي گزينه

  (وجوبي). داراي وزن است هواـ (وجوبي)  است جسم داراي بعد»: 1«گزينة 
  .(امتناعي) آب خاك استـ حيوان انسان است (امكاني) »: 2«گزينة 
  .(امكاني) سيل خطرناك است ـدي رنگ است (وجوبي) سفي»: 3«گزينة 
قائمـه   مجمـوع زوايـاي مثلـث دو   ـ (امكاني)   اين شكل مربع است»: 4«گزينة 

  .است (وجوبي)
  )10و  9هاي  ، صفحهجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم، 

----------------------------------------------  

  )جواد پاكدل(   »2«گزينة  - 141
داننـد   سينا درك و دريافت عليت را عقلي مي ن از جمله ابنفيلسوفان مسلما

توان مصاديق عليت را كشف كرد نه خود  ميصرفاً تجربه  ةوسيل هبو معتقدند 
 عليت را. اصل

  ها:  بررسي ساير گزينه
  . )»1«ة (رد گزين داند نه تجربي دكارت درك عليت را فطري مي

 ؛داننـد  ها مـي  توالي پديده ةهدعليت را پس از مشا اصلگرايان دريافت  تجربه
   ).»3« ة(رد گزين نان فطري نيستآنظر  رد بنابراين درك عليت

 اصلتوان به دركي از  عليت اعتقاد دارد كه با تجربه هم نمي ةهيوم در مسئل
ك فراينـد غيرتجربـي و غيرعقلـي    عليـت ي ـ  رابطةعليت دست يافت و درك 

  ).»4«ة (رد گزين است
  )18تا  16هاي  ، صفحهان علّي و معلوليجه(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

  )عرفان دهدشنيا(   »2«گزينة  - 142
قبول داشت كه برهان نظم وجود يك ناظم با اين نتيجه هيوم برهان نظم را 

گفت ايـن برهـان    ، اما ميكند جهان است را اثبات مي ةكنند و خالق كه اداره
اثبات كند كه اين خالق و ناظم همان خداوندي است كـه نيازمنـد    تواند نمي

  به علت نيست و وجودي ازلي و ابدي دارد.
  ها: بررسي ساير گزينه

 .به ضرورت وجود خدا رسيد ، بلكه: كانت به وجود خدا نرسيد»1«ة گزين

تصور وجود نامتناهي از يك موجود نامتناهي آمـده  به نظر دكارت، : »3«ة گزين
 را به موجودات متناهي مثل انسان داده است.ت كه چنين ادراكي و اوس

 .: كانت نفس مجرد را از طريق اراده و اختيار اثبات كرد»4«ة گزين
  )36تا  34هاي  ه، صفحاولقسمت  –در فلسفه خدا (فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

  )1401ور كنكور خارج از كش(   »2«گزينة  - 143
پذيرنـد.   كننـد و مـي   تر درك مي اذهان عادي ديدگاه اصالت ماهيت را راحت

وجـود   …هاي گوناگوني نظير اسـب، انسـان و    مطابق با اين ديدگاه ماهيت
 كند. فهمد و انتزاع مي ها مي دارند و ذهن ما مفهوم وجود را از آن

 ها: بررسي ساير گزينه

گويد كه ماهيـت همـان وجـود اسـت.      ديدگاه اصالت وجود نمي»: 1«گزينة 
ازاي واقعـي در خـارج دارد وجـود اسـت و      مطابق با اين ديـدگاه آنچـه مابـه   

  ماهيت در تحقق و درك تابع آن است. 
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از ماهيت فهميده و انتـزاع   وجود ،مطابق با ديدگاه اصالت وجود»: 3«گزينة 

  خارجي است.  واقعيازاي مفهوم وجود، شيء  شود. مابه نمي

هايي براي مراتب گونـاگون   ور قوي و نور ضعيف هر يك تمثيلن»: 4«گزينة 

  كه نور قوي وجود باشد و نور ضعيف ماهيت! خود وجود است، نه اين
  )95 تا 92هاي  ، صفحهدوران متأخر(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(   »4«گزينة  - 144

رشـد   ةسينا عقل را داراي چهـار مرحل ـ  فارابي و ابنفيلسوفان مسلمان مانند 

 :دانند مي

 ،اي كه انسان هنوز هيچ ادراك عقلـي نـدارد   عقل بالقوه (هيولايي): مرحله •

 را داراست. درك معقولاتاما استعداد 

 كند. اي كه فرد مفاهيم و قضاياي بديهي را درك مي عقل بالملكه: مرحله •

هايي را كسب كـرده و عقلـش شـكوفا     د دانشاي كه فر عقل بالفعل: مرحله •

 شده است.

رشد عقـل كـه فـرد بـه تسـلط كامـل بـر         ةمرحلعقل بالمستفاد: بالاترين  •

 ها در هر موقعيتي بهره ببرد. تواند از آن هاي خود رسيده و مي دانش

طور مسلط اسـتفاده كنـد،    هاي خود به بنابراين، فردي كه قادر است از دانش

 لمستفاد قرار دارد.عقل با ةدر مرحل

  )65و  64هاي  قسمت دوم، صفحه - (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه 

----------------------------------------------  

  (عرفان دهدشنيا)   »2«گزينة  - 145

هـايي وجـود دارد كـه بـا      ارسطو باور داشت جهان در حركت است و محرك

هـا همـان طبـع و ذات     كشويم ايـن محـر   سينا متوجه مي تطبيق با نظر ابن

 .است ي عالماجزا

  ها: بررسي ساير گزينه

طـور قطعـي آن را بـه كمـال مطلـوبش       طبيعـت هـر شـيء بـه     »:1«ة گزين

رساند، بلكه حصول كمال مطلوب در گرو اين است كه مانعي بر سـر راه   نمي

 .طبيعت شيء قرار نگيرد

 ،بينـيم اسـت ب  ممكنشر و بدي را در اجزا  نگر ئيجز ةبا مشاهد »:3«ة گزين

مطلق در عالم طبيعت بينيم كه بدي و شر  نگري مي كل و كل ةاما با مشاهد

  .راه ندارد

 ةعـلاوه بـر بررسـي رابط ـ   كساني هستند كه  »علما«مصداق تام »: 4«ة گزين

و  پردازنـد  مـي با خـدا هـم   طبيعت  ةبه بررسي رابط ءطبيعتطبيعت با ماورا

 .و خشيت در برابر حق برسند اند كه به خشوع ضمناً اين علما كساني

  )81 و 80هاي  ه، صفحة مياني(فلسفة دوازدهم، دور

  

  

 سارا شريفي)(  »4«گزينة  - 146

آموزند و خود را با  از كارشناسان، همكاران و مشتريان مييادگيرنده: »: الف«
  .دهند شرايط بازار وفق مي

شان را با شجاعت و تدبير، به ميدان  ينام انداز و خوش پذير: پس ريسك»: ب«
  اندازي كنند. آورند تا فعاليت اقتصادي جديدي را راه مي

هاي كسب و كار را زمـاني كـه ديگـران شـايد متوجـه       تيزبين: فرصت»: پ«
  بينند. مي  نشوند،

بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت  بين: كارآفرينان واقع خوش»: ت«
  اند.اقتصادي

  )6 ة، صفحوكار و كارآفرينيكسباد، (اقتص  
----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »1«گزينة  - 147

در  ـ هنرمندان: كسب و كار شخصي (كوچك مقيـاس، مسـئوليت نامحـدود   
  آزادي عمل) ،، منافع مالياتيها و دعاويمقابل بدهي

ي (تـأمين نيازمنـدي اعضـا،    دگان برنج: كسب و كار تعـاون نـ تعاوني توليدكن
توزيع سود به نسبت سرماية هر عضو، ايجاد زنجيره توزيع، اداره براساس هر 

  نفر يك رأي)
اندازي بـالا،   هاي راه هزينه ،گيري ـ شركت سهامي: شركت (تأخير در تصميم

  رقابت بالاتر، توزيع سود به نسبت سرمايه، امكان افزايش سرمايه)
هاي غيرانساني،  يه (هدف غيرتجاري، مأموريتـ مؤسسه محك: مؤسسة خير

  )جهاني حتي و ملي گاهي و محلي گاهي آنها  محدودة عمل
  )19تا  14هاي (اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 148

تواند آرزوي رسيدن بـه   يناحية خارج از مرز فقط نقاطي هستند كه كشور م
آنها را داشته باشد. اين نقاط با فـرض ثابـت مانـدن منـابع كشـور، غيرقابـل       

 دستيابي هستند زيرا كشور منابع كافي براي توليد در آن سطح را ندارد. 

تـوان از نقـاط زيـر منحنـي مـرز       نكته: با تغيير نحوة استفاده از منـابع، مـي  
  ركت كرد.امكانات توليد به نقاط روي مرز ح
  )40تا  36هاي  (اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 149

ارزش بهترين گزينة بعـدي اسـت كـه شـما از آن      ،هزينة فرصت هر انتخاب
ان كـالا را نش ـ  2. در منحني مرز امكانات كه ميزان توليـد  داي نظر كرده صرف
دست آوردن  دهد، هزينة فرصت معادل محصولي است كه شما در ازاي به مي

  .داي محصول ديگر، از آن كمتر توليد كرده

 اقتصاد
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كيلو به  1200، توليد ماست از »ب«به نقطة  »الف«جا شدن از نقطة  با جابه
يابـد.   ميزان توليد شير افـزايش مـي   يابد و در ازاي آن كيلو كاهش مي 400

)بنابراين هزينة فرصت برابر با  )− =1200 400 است كه  ماست كيلو 800
  قيمت آن برابر است با: 

,تومان   , ,= × =800 11 500 9 200   فرصتهزينة ارزش  000
=/ميليون تومان   9 2   

  )38و  26، 25هاي  ، صفحه، مرز امكانات توليد)تركيبي (اصول انتخاب درست(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 150

اگر افزايش نقـدينگي بـا افـزايش توليـد هماهنـگ باشـد، تـورم مهـار         ) الف
 شود. مي

هـاي  هنگام كمبود عرضه، افزايش نقدينگي، توانـايي پرداخـت بـراي قيمـت    
كه اين امر در آن منجر بـه تـورم    دهد.را در تقاضاكنندگان افزايش ميبالاتر 

  شود. مي
مـديريت حجـم   «هايي كه دولت از طريق بانـك مركـزي بـراي     ) به سياستب

گويند.  مي» هاي پولي سياست«كند  اعمال مي» حفظ ارزش پول«و » نقدينگي
پـولي   سياسـت  - 2سياسـت پـولي انقباضـي     - 1شود:  كه به دو روش انجام مي

  انبساطي
 افـزايش  از پيشـگيري  بـراي  شـود، مـي  تـورم  گرفتار كشور اقتصاد كه زماني
 يـا  نقـدينگي  كـاهش  سياسـت  مركـزي  بانك آن، سرعت كاهش يا هاقيمت
 كـار  بـه  را(سياسـت پـولي انقباضـي)     گـردش  در پـول  حجم كاهش همان
  .گيرد مي

  )103و  102هاي  (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  
----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »3«گزينة  - 151

  صحيح است. »د«و  »الف«عبارات 
  هاي نادرست:  بررسي عبارت

ها براي حمايـت از صـنايع داخلـي و كـاهش وابسـتگي اقتصـادي بـه         ب) دولت
  كنند. يهاي گوناگون بر واردات برخي از كالاها را وضع م كشورهاي ديگر، تعرفه

ها گاه در جهت گسترش روابط اقتصادي شـان بـا كشـورهايي كـه      ج) دولت
كننـد و   هـاي تجـاري را وضـع مـي     هاي نزديك سياسي دارند، پيمان ديدگاه
  دهند. ها را كاهش مي تعرفه

  )75و  74الملل، صفحة  (اقتصاد، تجارت بين  
----------------------------------------------  

 )مهدي ضيائي(  »2«گزينة  - 152

اي عكـس دارد. بـا افـزايش     الف) مقدار تقاضا از يك كالا با قيمت آن رابطـه 
 يابد و بالعكس! قيمت، مقدار تقاضا كاهش مي

ب) با فرض ثابت بودن قيمت كـالا، تقاضـا بـراي كـالاي پسـت بـه صـورت        
معكوس با درآمد ارتبـاط دارد. افـزايش در درآمـد سـبب كـاهش در مقـدار       

  شود. پست در هر قيمت مي تقاضاي كالاي

كه به صورت تكميلي و با هـم مصـرف   مكمل، كالاهايي هستند ج) كالاهاي 
شوند. مثل: اتومبيل و بنزين. افزايش قيمت يكي از كالاهاي مكمل باعث  مي

كاهش در ميزان تقاضا براي كالاهاي ديگر خواهد شد و برعكس، بـه عنـوان   
 .ضا براي اتومبيل خواهد شدمثال افزايش قيمت بنزين باعث كاهش تقا

  )49و  48هاي  كند؟، صفحه (اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي   
----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة  - 153

ة توليـد اسـت،   ن ـهزي براساسسؤال صورت  اطلاعات جدولبا توجه به اينكه 
مـورد   يت مطلق دارد كه بتواند كـالاي مز كالا ي در توليد يكبنابراين كشور

  .كندكمتري توليد توليد نظر را با هزينة 
  ها: بررسي گزينه

تـأمين  » الـف «بايد برنج مورد نياز خود را از كشـور  » ب«كشور »: 1«گزينة 
در توليد بـرنج مزيـت مطلـق دارد و آن را بـا هزينـة      » الف«كند. زيرا كشور 

  كند. يكمتري نسبت به ساير كشورها توليد م
مزيت مطلـق دارد و آن را بـا هزينـة     يدر توليد چا» ب«كشور »: 2«گزينة 

  كند. كمتري توليد مي
در توليد نفت مزيت مطلق دارد. زيرا در مقايسه با » الف«كشور »: 3«گزينة 

  كند. ساير كشورها، آن را با هزينة كمتري توليد مي
زيت مطلقي ندارد، امـا  در مقايسه با ساير كشورها، م» ج«كشور »: 4«گزينة 

در كشور خودش چاي را در مقايسه با ساير كالاها با هزينـة كمتـري توليـد    
  كند، بنابراين در توليد چاي، مزيت نسبي دارد. مي

  )73و  72هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، تجارت بين  
----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »1«گزينة  - 154

  ف) ال
= نفر   سال 15تعداد افراد جوياي كار بالاي  =افراد بيكار تعداد  288
=نفر  + =288 1512   ت فعالجمعي =افراد بيكار  +افراد شاغل 1800

  ب)

=درصد    × = × =
288100 100 161800

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

بايـد ميـزان افـراد    درصـد   10به درصد  16) براي كاهش نرخ بيكاري از ج
  .واحد) كاهش پيدا كند xبيكار (به ميزان 

  x x− −
× =  =

288 288 10100 101800 1800 100   

  x ( x )−
 =  − =

288 1 10 288 18001800 10   

  x x x − =  − =  = − =
1800288 288 180 288 180 10810 

نرخ  ،در اين كشور شاغل شوندديگر نفر  108 بنابراين در صورتي كه حداقل
  .خواهد رسيددرصد  10 بيكاري به

  )86و  85 هاي ه(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفح  
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  31: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1404 فروردين 29نامة آزمون  پاسخ 
 

 (مهدي كاردان)  »2«گزينة  - 155

هـا از   الف) در دوران قاجار ايران فرصت طلايي خود را براي جبـران كاسـتي  
  دست داد و حتي اقدامات محدود مثبتي كه انجام شد چندان اثر بخش نبود.

بر يكپارچگي سياسي، اقتصاد يكپارچه  علاوه نيمة اول حكومت صفويهدر ب) 
هاي ديني، اجتماعي و فرهنگي كشور  لايه و مستقلي شكل گرفت كه با ساير

  هماهنگي داشت.
 بندي كشور پديد آمد. ج) در دورة پهلوي، نظام نويني در ماليات ستاني و بودجه

  )109 و 108 هايصفحه، سازي اقتصاد مقاوم(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 156

  GDP    1400اسمي =
  )1400مقدار مواد غذايي در سال  × 1400سال (قيمت مواد غذايي در  +  

  )1400مقدار پوشاك در سال  × 1400سال (قيمت پوشاك در   
GDPانميليون توم   ( ) ( ) ,= × + × =40 250 60 800 58    1400اسمي 000

=ميليارد تومان    58   
  GDP     1401واقعي =

  )1401مقدار مواد غذايي در سال  × 1399 (قيمت مواد غذايي در سال +  
  )1401مقدار پوشاك در سال  × 1399 (قيمت پوشاك در سال  

GDPميليون تومان   ( ) ( ) ,= × + × =50 100 70 500 40    1401واقعي 000
=ميليارد تومان    40   

  )123 تا 122هاي  ي، صفحه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصاد  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 157

 
−

= ×100−Iw ÁI¿TºH nj SμÃ¤  −Iw ÁHkTMH nj SμÃ¤
−Iw ÁHkTMH nj SμÃ¤  نرخ تورم كالايC  

 , , , ,
, ,

−
= ×

1 713 906 1 120 200 1001 120 200 

,درصد   /
, ,

= × = × =
593 706 100 0 53 100 531 120 200  

=درصد      Bتورم كالاي  =Aتورم كالاي  =Cتورم كالاي  53

 
, ,

, ,
−

 =
6 505 20053

6 505 200100
−Iw ÁI¿TºH nj SμÃ¤ تورم كالايA 

 , ,−6 505 /قيمت در انتهاي سال  200 , , × =0 53 6 505 200  
,ريال    , , , , ,= + =3 447 756 6 505 200 9 952   قيمت در انتهاي سال956

 تر:حل سادهراه

دست بياريم. در ايـن حالـت بايـد    قيمت سال قبل را داريم و بايد قيمت سال جديد را به
اـ  1دست آمده: (نرخ تورم به صورت اعشاري+ قيمت سال قبل را در عدد به ) كه در اينج

 است، ضرب كنيم: 53/1برابر با 

  / , , , ,× =1 53 6 505 200 9 952 956  

  , , −
 =

8 644 83
100

065 −Iw ÁHkTMH nj SμÃ¤
−Iw ÁHkTMH nj SμÃ¤ تورم كالايB 

,قيمت در ابتداي سال   , −8 644 0/= (قيمت در ابتداي سال) 806 53  
  , ,= 8 644 /سال) (قيمت در ابتداي  806 1 53  

,ريال   
/

, , ,= = 5 650 2005
8 644 806

1   قيمت در ابتداي سال 3
 تر:حل سادهراه

دست بياريم. در ايـن حالـت بايـد    قيمت سال جديد را داريم و بايد قيمت سال قبل را به
) كه در اينجا 1ه صورت اعشاري+ دست آمده: (نرخ تورم بقيمت سال جديد را بر عدد به

  است، تقسيم كنيم: 53/1برابر با 

  ,, , ,
/

= 5 650 2001 53
8 644 806  

  )102 و 101هاي  (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 158

   =
S¨o{ ôw¼U ¾Ã²»H ¾à òoø nj ³I¿w ®¨  xpnH

½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w ®¨  jHk÷U  اسمي هر ورقة سهمقيمت 

,تومان   , ,= =
29 250 000 45   قيمت اسمي هر ورقة سهم 000650

  )×
15
  قيمت بازاري هر سهم =قيمت اسمي هر سهم +قيمت اسمي هر سهم) 100

, تومان   ( , ) ,= + × =
1545 000 45 000 51   ي هر سهمقيمت بازار 750100

  )156گذاري، صفحة انداز و سرمايه(اقتصاد، پس  
----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »2«گزينة  - 159
الف) بيمه قراردادي است بين دو شخص كه براسـاس آن يـك طـرف تحـت     

گر (شركت بيمه) ناميـده   شده به طرف ديگر كه بيمهگذار يا بيمه عنوان بيمه
  كند. شود، حق بيمه پرداخت مي مي

  ب) خطرپذيري عبارت است از شانس وقوع يك خطر يا يك حادثة بد.
هــاي بيمــه بــه منظــور جبــران  نظــام  ج) در بســياري از كشــورهاي جهــان،

  اند. وجود آمده بيني نشده به  پيامدهاي ناشي از حوادث و وقايع پيش
  )160و  159هاي  گذاري، صفحه انداز و سرمايه (اقتصاد، پس  

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »1«گزينة  - 160

=ميليون ريال    × =
1 35   ارزش خدمات ارائه شده 75

=,ميليون ريال   1 =/ميليارد ريال 500 1   آلات ارزش ماشين 5
  ,= + + + +35 15 1 500 12  ارزش توليد ناخالص داخلي 7

=,ميليون ريال    1 569  

=ميليون ريال    × =
2 15   هزينة استهلاك 103

  توليد خالص داخلي =توليد ناخالص داخلي −هزينة استهلاك  
,ميليون ريال    ,= − =1 569 10 1 559  

  =
Â±iHj }²Ii kÃ²¼U

n¼z¨  SÃ÷μ]توليد خالص داخلي سرانه  

,ريال    /= =
1 559 389 754  

  )121 و 120هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
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251251-  »»22  « «  ))  ((

            
             

.   
  )1    154(  

----------------------------------------------  

252252-    »»22  « «  (   )(   )

            .
             

          .      
              

   .         
)  1    96(  

----------------------------------------------  

253- »4 «  ) (

           
            

.  ) 2  3(  
 ( )  : »          

 .«  ) 2 3
              

              
      ) .         1 

 3(  
)  1     117  118(  

----------------------------------------------  

254- »3 «  )(  

                
    .        

            
.       

)  1       135(  
----------------------------------------------   

255- »1«  ) (
            .  

 ) (  : »         
         .«

 )  1    143  144(  
---------------------------------------------- 

256- »1 «  ) (
        :»    

  :    (   )       
   .  «   
            

.           
      :        

             
             

.       
 )  1    97  98(  

----------------------------------------------  

257- »4 «  )  - 1403(
   »    :       « 

           
                

            .  
              

.  
)  1     108  109(  

----------------------------------------------  

258- »4 «  (   )
          )   

            (   
     .  

 )  2    225(  
----------------------------------------------   

259- »3 «  ) (
» «         95      

.    
»          :( )    

     .«        
  .      

)  2    196 197  199(  
----------------------------------------------  

260- »4 «  (  )
            .

                 
.     

 )  2    216  
----------------------------------------------   

261- »3«  ) (
            

  »3 «   .       
    )  2    224(   

----------------------------------------------
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262-   »3«  (  )  

             
           .     

             
   .  

    )  2    211(  

 ----------------------------------------------

263- »4«  ) (

               
          .  

    )  2    201  202(  

    ----------------------------------------------  

264- »2«  (   )

               
              

             
.  
  »   «     .  

    )     82(  

  ----------------------------------------------  

265- »1«  (   )

             
 ( )  :   »             

   :         
   .    «      .  

    )     36(  

----------------------------------------------  

266- »3«  (   )

               
          ( )  

             
              . 

»   «.          

 :      »        

       :        
              

 [    ]         .«  
  )     86  93(  

    ---------------------------------------------- 

267- »4«  ) (

             
        

      )     111(  

    ----------------------------------------------   

268- »1«  (   )

 » «      :    
»  *      :*   *    

.«  
  :           »   

.«  
              

 :        »      
   (  )      :       

    ] .[«  
        )        24  29(  

    ----------------------------------------------  

269- »2«  )(     

         » «  
          .   

       .    
.  

               
              

                
  .       

)        16  19(  

----------------------------------------------  

270- »2 «  (   )

   :»      :    
            «   

          )    
( .

    )     37  39(  

----------------------------------------------
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  4: ةصفح    معارف اسلامي) فرهنگيان (انساني و                    1404فروردين  29 آزمون
  
  

  

 )حامد كريمي(  »  1«گزينة  -271

  بايستگي: بايسته بودن، اهميت داشتن
ي عملكرد نيز بسـتگي دارد: اهميـت    اين موضوع همچنين به نحوه بايستگي

  ي عملكرد نيز بستگي دارد. اين موضوع همچنين به نحوه
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )ريميحامد ك(  »  3«گزينة  -272

ت و قابل اهداف، وضوحاصول تعيين از  آن اهـداف اسـت، بـه     گيـري  انـدازه  يـ
ممكـن   )گيـري  انـدازه  يتو قابل آن (شرط، آن وضوحبدون رعايت  شكلي كه

  طي شود. نظمي بي مسير بااست 
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  »  2«گزينة  -273

ريزي به تغييرات محيطي محدود است؟ مـتن بـه    لزوم پويايي برنامه آياالف) 
  ي عملكرد نيز مربوط است.  اين پرسش پاسخ داده است: خير، به نحوه

مـدت   مدت و كوتـاه  هاي بلندمدت، ميان ريزي هاي برنامه ب) مهمترين تفاوت
  چيست؟ متن به اين پرسش پاسخ نداده است. 

بدون رعايـت  آشكار و قابل سنجش باشد؟ چرا كه  بايد  ج) چرا اهداف برنامه
  طي شود. نظمي بي مسير باممكن است  آن

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  »  4«گزينة  -274

ي صورت كيفي يا كمي ارزشيابي سخن نگفتـه اسـت. همچنـين     متن درباره
آمـوزان در   شواري اصلاح رشد عـاطفي دانـش  پذير نبودن يا د ي اصلاح درباره
هاي بالاتر تحصيل نيز سخني در متن نيست. همچنين مـتن بـه لـزوم     دوره

آمـوزان در دوران ابتـدايي    هاي فيزيكي و روانـي دانـش   توجه به وجود تفاوت
براي بهبود فضاي آموزشي كافي است،ا نگفته است اين اشاره كرده است، ام 

بـا آنهـا اشـاره    هاي تـدريس   درك نيازها و تطبيق روشبه طور ويژه به بلكه 
  اشاره كرده است.  اي پايهكرده است. همچنين متن به فضاهاي يادگيري 

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  »  3«گزينة  -275

هـايي   طبق متن، قوانين حقوقي بر خلاف مسائل اخلاقي، الزامات و ضـمانت 
  ها را ندارند. اين نوع الزامات و ضمانت دارند. يعني اصول اخلاقي

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )بين هوش و استعداد تحليلي كتاب ذره(  »  2«گزينة  -276

هاي دوستداران محـيط زيسـت پـس از     انتهاي متن صورت سؤال، به نگراني
توانـد علـّت ايـن     اي كه مي بي مربوط است. تنها گزينهكشف كبوترهاي مردا

هـاي   است كه از احتمال نابودي زيسـتگاه » 2«ها را شرح دهد، گزينة  نگراني
  دهد.  شده خبر مي اين پرندة كمتر شناخته

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )تحليلي بين هوش و استعداد كتاب ذره(  »  4«گزينة  -277
هاي راننـدگي   ها، ايمني خودروها نيز در كاهش تصادف علاوه بر ايمني جاده

مؤثّر است. همچنين اگر نيز مردم بتوانند از قطار و يا هواپيما استفاده كنند، 
شود. بديهي است كه اگر تعداد سـفرها كمتـر    هاي رانندگي كمتر مي تصادف

شود. اين موضـوع ممكـن    مي هاي رانندگي در سفرها نيز كمتر شود، تصادف
  گيري چون كرونا رخ داده باشد.  هاي همه است به دليل گسترش بيماري

ماندن  همچنين در صورت تقويت كادر درمان و ابزارهاي ايشان، احتمال زنده
شود، اما اين موضوع ربطي به وقوع  هاي رانندگي بيشتر مي مجروحان تصادف

  تصادف ندارد. 
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  
 )حميد اصفهاني(    »1«گزينة  -278

او را » الـف «است، كـه  » د«تنها اختلاف قطعي دربارة حضور يا غيبت خانم 
نيز مدعي حضـور در  » د«داند،  او را حاضر مي» ج«داند ولي  غايب جمع مي

» الـف «جمع است. بنابراين چون فقط يك نفـر خطـايي در سـخنانش دارد،    
  است كه حرف او كاملاً درست نيست.

  )هوش منطقي رياضي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -279
  نويسيم: هاي سؤال را در جدول مي داده

  سياه است ولي كلاه نيست.» الف«) لباس 1
  يراهن.يا كت است يا پ» الف«) شلوار هم سياه نيست، پس لباس 2
هاي زرد و سبز و سياه مقايسه شده است، پس سفيد است و  ) كت با لباس3
  هم پيراهن خريده است.» الف«آن را خريده است. پس » ب«
شلوار نخريده است، پس كلاه خريده است و خريد شـلوار را كسـي   » ج« ) 4

  پذيرد. نمي
بـوده اسـت، پـس كـلاه       ترين لباس است ولي كلاه گران ) لباس سبز ارزان5

  سبز نيست، شلوار سبز است و كلاه زرد.
  رنگ  لباس  شخص

 ) الف1
  ) ب3
  ) ج4

  ¨S -  ) پيراهن2
  ) كت3
  ) كلاه4
  ) شلوار4

  ) سياه1
  ) سفيد3
  ) زرد5
  ) سبز5

  )هوش منطقي رياضي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -280
  است.، كلاه زرد پاسخ قبل طبق جدول

  )هوش منطقي رياضي( 
  ----------------------------------------------  

  ميو استعداد معلّوشه
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 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -281
  .، شلوارِ سبز پاسخ استهاي قبل پاسخ طبق جدول

  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -282

را پر كرده است و نيمة ديگر را نيـز   ندر ده دقيقه نيمي از مخز» الف«شير 
در پـنج  » ب«در ده دقيقه پر خواهد كرد، ولي اين نيمـه را بـا كمـك شـير     

5=دقيقه كامل كرده است، يعني  1
10 انجام » ب«از كار باقي مانده را شير  2

نيـز، تنهـايي   » ب«داده است، يعني اين دو شير قدرت برابـر دارنـد و شـير    
  كند. مخزن را در بيست دقيقه پر مي

  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -283

  : 5رت سؤال يافت، مثلاً براي عدد توان الگويي در عددهاي صو مي

    
→

−

5 4 5 11
4 1
1

  

  :  6براي عدد 
→

−

6 4 6 12
4 1
2

  

  :  10براي عدد 
→

−

10 4 10 22
8 2
2

  

  
  ها: بررسي عددهاي گزينه

→

−

−

51 4 51 303
48 12 4
3 12 3

0

  

→

−

−

50 4 50 302
48 12 4
2 12 3

0
  

    

→

−

−

53 4 53 311
52 13 4
1 12 3

1

  

→

−

−

52 4 52 310
52 13 4
0 12 3

1

  

  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -284

  شود: شود، نوشته مي در الگوي صورت سؤال هرچه ديده مي

      → → →
1 1 1 3 1
4 14 1 4 1114 111 4 3114  

      → →
1 11 1 22 1 1
3 11 4 132114 13211 4 1113122114  

  )هوش منطقي رياضي( 

   ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -285

  در الگوي صورت سؤال:

÷ =
× =  × =

40 2 208 5 40 40 2 80  

  ÷ =
× =  × =

16 2 84 4 16 16 2 32  

  ÷ =
× =  × =

36 2 183 12 36 36 2 72  

  ÷ =
× =  × =

36 2 186 6 36 36 2 72  

  )هوش منطقي رياضي( 

   ----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  4«گزينة  -286

  هاي زير تغيير دارد: ها قسمت در ديگر گزينه

    «1» گز�نۀ

«2» گز�نۀ

«3» گز�نۀ

  
  )هوش منطقي رياضي( 

----------------------------------------------  
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 )مهدي ونكي فراهاني(  »  4«گزينة  -287

  هاي الگوي صورت سؤال، مسيرهاي زير وجود دارد: در طرح

  

1 2 34

4

4

3

3 2

21

1

ريالاست به 
ريالنهگ بخش حر�ت

ابتدا به بازگشت و

ريالاست به 
ريالنهگ بخش حر�ت

ابتدا به بازگشت و

ريالاست به 
ريالنهگ بخش حر�ت

ابتدا به بازگشت و

ريالاست به 
ريالنهگ بخش حر�ت

ابتدا به بازگشت و

چمپ به 
ريالنهگ بخش حر�ت

ابتدا به بازگشت و

چمپ به 
ريالنهگ بخش حر�ت

ابتدا به بازگشت و

4

3

1

2

بالا به 
ريالنهگ بخش حر�ت

ابتدا به بازگشت و

بالا به 
ريالنهگ بخش حر�ت

ابتدا به بازگشت و

  
    

  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )هادي زمانيان(  »  2«گزينة  -288

و  هـاي   در هر سـتون از الگـوي صـورت سـؤال، هـر يـك از شـكل       

هاي يك تا پنج بيشـتر تكـرار    كه در رديف و   و  
شده است، در رديف ششم دوباره رسم شده است. در ستون سمت راست نيز 

نيز يـك بـار    ك بار و ي بار،  دو يك بار،  

  شود. در رديف پاياني تكرار مي هست، پس شكل 

  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )مهدي ونكي فراهاني(  »  3«گزينة  -289

هـاي زيـر هـم در شـكل      مثلـث  ،نهُ مثلث در شكل آشكار است. علاوه بر اين
  هست:

    

1

2

3

4

5

6

8
79

  
  

    ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , , ) , ( , , , )1 2 2 3 3 4 1 4 6 7 9 6 7 8 9  
  ها، برابر است با: پس تعداد كل مثلث

    + =9 6 15  
  )هوش غيركلامي(     

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  4«گزينة  -290

روي هم رسم شده اسـت   ي روبهيها وجه  »3«و » 2«هاي  نهيگز هاي در شكل

 و   و» 2«در گزينة   و كه بايد در مقابل هم باشند. 

نيز جهت فلش اشتباه رسم » 1«همچنين در گزينة ». 3«در گزينة 

  صحيح است.  شده است. اين گزينه به شكل

  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
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